


În satele şi cătunele ţării noastre, crescute din peisaj atît de organic că par făurite de natura însăşi, nenumărate clădiri - simple locuinţe, anexe gospodăreşti, biserici, mori, ateliere meşteşugăreşti - stau mărturie a înaltului grad de perfecţiune tehnică şi artistică pe care a atins-o arhitectura populară. Rod al unei evoluţii de secole şi milenii, al unei perfecţionări lente dar neîntrerupte, al unei rafinate cizelări a formelor, creaţia populară din domeniul arhitecturii constituie un fenomen în care se reflectă cu pregnanţă spontaneitatea şi farmecul întregii arte autohtone. Cunoaşterea arhitecturii satelor, a evoluţiei sale, a permanentei bune influenţe pe care a exercitat-o asupra artei << culte •>, oferă o inepuizabilă sursă de învăţăminte pentru creatorii de arhitectură nouă. lnfăţişînd forme proprii fiecărei regiuni în parte, particularităţi 

https://biblioteca-digitala.ro



https://biblioteca-digitala.ro



� 

D.M.A.S.I. 

DIRECTIA Mf>NUMtNTl!LOR 
Af4SAMBLIJRILOI< SI • 
S11'URII.0R ISTORIC.fi. 
BIBLIOTECA 

,._.i.... ., •• 11 • '•/'\ 
L..01..Q cc:1rt11 • - .. ,,__ J 

� . . . . . . . . 
Inventar r • })t 'f ţ. 

https://biblioteca-digitala.ro



https://biblioteca-digitala.ro



ARHITECTURA POPULARA IN ROMÂNIA 

https://biblioteca-digitala.ro



https://biblioteca-digitala.ro



1v34o 

GRIGORE IONESCU 

ARHITECTURA 
POPULARĂ 
ÎN ROMÂNIA 

D. M. I. 

BIBLIOTECA 
·111, 

lnv. 27 ze, 

Cota 

EDITURA MERIDIANE, BUCUREŞTI, 1971 

https://biblioteca-digitala.ro



�5•a.c:--� 

D. , .•. A.S.l. 

https://biblioteca-digitala.ro



În amintirea părinţilor mei 

https://biblioteca-digitala.ro



CUPRINS 

PREFAŢĂ 7 

INTRODUCERE 9 

AŞEZĂRILE SĂTEŞTI 11 

LOCUINŢA ŞI ANEXELE EI 15 

GOSPODĂRIA 26 

CLĂDIRILE POPULARE CU CARACTER ECONOMICO-
GOSPODĂRESC LEGATE DE VIAŢA COLECTIVITĂŢII 29 

ASPECTE MONUMENTALE ÎN ARHITECTURA POPULARĂ 
(BISERICILE DE LEMN) 34 

MATERIALE ŞI PROCEDEE DE CONSTRUCŢIE CARACTE-
RISTICE ARHITECTURII POPULARE 40 

PLASTICA ARHITECTURALĂ ŞI DECORATIVĂ 47 

MEŞTERII POPULARI ŞI ARHITECTURA CULTĂ 58 

BIBLIOGRAFIE 65 

INDICE DE LOCALITĂŢI ŞI MONUMENTE 67 

LISTA ILUSTRAŢIILOR 70 

https://biblioteca-digitala.ro



PREFAŢĂ 

De la publicarea primei mele cărţi dedicată arhitecturii populare româneşti au trecut trei
sprezece ani. După cite mi s-au spus, cartea aceea, epuizată în cîteva luni de la apariţie, a adus 
bune servicii în ţară şi, într-o oarecare măsură, pe cit a putut fi înţeleasă datorită cel puţin ilu
straţiilor, şi specialiştilor din străinătate. 

In timpul care s-a scurs de atunci cercetările în domeniul arhitecturii populare au făcut 
progrese simţitoare, astfel că la cererea Editurii Meridiane de a da o nouă lucrare de sinteză 
asupra artei de a construi a meşterilor români din trecut, m-am găsit în faţa unei mari greutăţi: 
aceea de a relua într-o f ormă nouă un subiect pe care l-am tratat altădată cu o dragoste deosebită, 
pe bază de izvoare autentice - ce-i drept mai puţine, dar îndeajuns de concludente. Rezultatul 
incercării nu m-a mulţumit. Am revenit astfel la vechea sinteză, pe care socotind-o justă m-am silit 
s-o pun de acord cu noua informaţie. Am restructurat şi adăugit vechiul text - bucurîndu-mă 
la înfăptuirea acestei operaţii şi de concursul tînărului cercetător Paul H. Stahl, specialist fecund 
în materie - şi am păstrat, retuşindu-le pe alocuri, o bună parte din ilustraţiile ediţiei din 1957, 
la care am adăugit o serie de imagini noi, inedite, relevee, desene şi fotografii. 

Aşa cum se prezintă, în stilul ei pe alocuri uşor înflăcărat, cartea de faţă poate îndeplini 
încă o sarcină utilă şi-i urez cel puţin succesul pe care l-a avut cea dintii. 

GRIGOR E IONESCU 
25 noiembrie 1970 
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INTRODUCERE Casele şi bisericile cresc şi dispar, dispar şi cresc, ca spicele secerate, ca griul semdnat, ca frunza care, cdzînd, a ldsat în locul ei latenţa altei frunze. 
LUCIAN BLAGA 

<< Pitoresc şi revelaţie •> 

Operele arhitecturii populare - de la casă şi biserică pînă la cele mai mărunte construcţii 
trebuincioase gospodăriei şi vieţii ţărăneşti - la fel ca şi mobilierul şi toate obiectele de artă 
legate de locuinţă şi de port, au fost făurite din materiale fragile şi pieritoare: lemn, pămînt, 
cărămidă, stuf, pînză etc., avînd astfel prin natura lor, o durată relativ scurtă. Foarte puţine 
biserici de lemn şi case de locuit din cele care ni s-au păstrat au o vechime mai mare de 200 de ani. 

S-ar putea deci pune întrebarea, dată fiind durata atît de limitată a construcţiilor şi 
obiectelor, dacă putem vorbi de o continuitate, de o artă populară naţională care şi-a 
păstrat de-a lungul veacurilor trăsăturile ei caracteristice tradiţionale. 

Durate din materiale fragile şi pieritoare, capabile deci să servească la adăpostirea 
şi uzul numai al cîtorva generaţii, operele artei populare se refac. Gîndite şi executate de un 
număr nesfîrşit de generaţii, refacerile acestea repetate au fost de fapt, în bună parte, res
taurări: casa şi biserica nouă nu se pot închipui străine de modelele care le-au precedat. 
Înrudirea dintre bogatul şi variatul repertoriu de forme constructive şi de elemente deco
rative, precum şi asemănarea adesea izbitoare dintre operele de artă mai vechi, care ni s-au 
păstrat din veacurile al XVII-lea şi al XVIII-iea şi cele mai noi, din veacul al XIX-lea, de aceleaşi 
categorii şi tipuri, ne mărturisesc nu numai această permanentă legătură cu trecutul, dar 
şi o păstrare a caracterelor autohtone. Născută o dată cu poporul pe care-l caracterizează, 
arta populară românească are totuşi la bază elemente ale căror origini pot fi urmărite pe temeiul 
materialului arheologic cunoscut, pînă în vremea dacilor şi mai departe chiar, pînă în epoca 
pietrei lustruite. In această privinţă, referindu-ne deocamdată numai la domeniul arhitec- fig. 1 
turii, un exemplu elocvent ne este furnizat de casa dacă - aşa cum este ea înfăţişată în 
cîteva basoreliefuri pe columna lui Traian de la Roma. Casa aceasta aminteşte în primul rînd 
(pe cit ne putem da seama din deducţiile arheologilor), tipul locuinţei neolitice din care au 
fost descoperite resturi importante mai cu seamă în săpăturile făcute cu cîţiva ani în urmă pe 
Holmul de la Hăbăşeşti în judeţul Iaşi. In al doilea rînd, în ceea ce priveşte forma, 
materialele şi procedeele de construcţie, ea este foarte asemănătoare cu unele colibe care 
s-au perpetuat în regiunile muntoase ale ţării pînă în ziua de azi. 

Dar, aşa cum n-a putut rămîne fără să aibă legături cu trecutul, arta populară, ca şi arta 
meşterilor instruiţi de altfel, nu s-a născut şi nu şi-a înnoit şi îmbogăţit repertoriul ei de 
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forme şi decoraţii im mod independent faţă de tot ce s-a realizat în acest domeniu în ţinuturile 
româneşti şi chiar în ţările vecine. 

Creaţiile poporului, concretizate în atîtea mărturii - construcţii de tot felul, profane sau 
religioase, obiecte casnice, ţesături, port etc. - ne demonstrează că există o unitate de con
cepţii, o înrudire vădită între tot ce s-a realizat în trecut pe întreg teritoriul ţării. Această unitate 
de caracter şi de stil în ansamblu, constituie trăsura fundamentală, particularitatea naţională 
a artei noastre populare. Dar alături de această particularitate, care este a artei întregului 
teritoriu românesc, fiecare mare regiune a ţării, Transilvania, Oltenia, Muntenia, Moldova, 
îşi are arta ei, şi mai mult, în interiorul acestor regiuni mari, fiecare împărţire geografică 
naturală, limitată de munţi, de dealuri sau de ape, fiecare vale îşi are particularităţile ei specifice. 

În cartea de faţă, urmăresc să lămuresc o serie de probleme legate de programele, 
de tehnica construcţiei, de frumuseţea şi de aspectele variate ale arhitecturii populare 
româneşti, ţînînd seama de toate aceste particularităţi. 

Înfăţişînd prin relevee, desene şi fotografii, citeva din cele mai originale şi mai reprezen
tative tipuri de sate şi clădiri culese şi selectate din toată ţara, am evitat o grupare riguroasă 
a materialului pe regiuni - metodă de altfel nerecomandabilă pentru o lucrare de sinteză şi 
de mică întindere ca aceasta. În această expunere scurtă dar cuprinzătoare m-am străduit 
să pun în evidenţă, pe lingă trăsăturile caracteristice fiecărui tip în parte, şi particularităţile 
lui regionale, subliniind totodată, unde a fost cazul, atît legăturile cit şi schimburile de influen
ţe şi de experienţe intervenite în decursul timpurilor între regiuni, genuri de clădiri şi meşteri. 

Pentru o înţelegere mai deplină a expresiilor plastice, a suprafeţelor şi a volumelor 
construite, a elementelor constructive şi decorative chiar, releveele şi desenele ortografice 
privind întreguri sau părţi asemănătoare din acestea, sînt prezentate la o scară corespunzătoare 
şi într-o grafică pe cit mi-a fost posibil asemănătoare. Documentaţia grafică la rîndu-i a fost 
completată cu o serie de fotografii alese cu scopul de a pune în evidenţă atît volumele şi formele 
armonioase ale monumentelor, cit şi modul lor de adaptare la teren şi de încadrare în 
peisajul înconjurător. 
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AŞEZĂRILE SĂTEŞTI Satele se ivesc pe întinsul cimpiei mai dinainte vestite de turla ascuţitd a bisericilor, tot astfel cum, pe întinderea mdrii, corăbiile ip arată mai întîi înaltele lor catarge. 
GEO BOGZA 

« Cartea Oltului o 

Din vremurile îndepărtate ale istoriei şi pînă către jumătatea veacului al XIX-lea, cînd 
încep să se înmulţească în mod simţitor centrele urbane, românii, ca şi strămoşii lor, îndelet
nicindu-se în deosebi cu păstoritul şi agricultura, au dus o viaţă precumpănitor ţărănească. 
Forma principală de aşezare pentru vieţuirea laolaltă a românilor a fost deci, din cele mai vechi 
timpuri, satul. Statistica din 1930 arată că în România existau 14 163 de sate faţă de 175 centre 
urbane, locuitorii satelor reprezentînd 81 % din totalul populaţiei ţării. La 1 iulie 1967, deşi 
scăzută ca număr în urma procesului intens de urbanizare desfăşurat în România Socialistă, po
pulaţia rurală reprezenta totuşi majoritatea: 61,3 %, numărul satelor fiind relativ acelaşi: 14 203. 

Fizionomia aşezărilor săteşti este puternic înrîurită în primul rînd de viaţa economică. 
Pe lîngă acesta însă, mediul geografic a jucat şi el un rol destul de important în precizarea 
caracterului fiecărui sat. Anume forme de teren - munţii, dealurile, platformele, poienele, 
văile, strîmte sau largi, rîurile etc. - precum şi clima, au impus nu numai o anume orînduire 
în ce priveşte forma aşezărilor, dar chiar şi anume ocupaţii locuitorilor. Astfel, în regiunile 
de munte se întîlnesc sate cu gospodării împrăştiate; în regiunile deluroase şi de-a lungul văilor 
largi s-a înjghebat, mai ales în ultimul secol, satul cu gospodării răsfirate, cu caracter pe jumătate 
pastoral, pe jumătate agricol, în timp ce în regiunile de cîmpie, precum şi în unele poiene în
guste sau în funduri de văi s-a dezvoltat satul cu case şi gospodării adunate. 

În sfîrşit, o anume îngrămădire a gospodăriilor şi a caselor a fost determinată pe alocuri 
şi de creşterea, de gradul de desime a populaţiei. 

Principalii factori enunţaţi: economic, geografic şi demografic, au determinat împînzirea 
teritoriului românesc, în decursul veacurilor cu mai multe tipuri de aşezări rurale, din care 
esenţiale au fost: satul împrăştiat, satul răsfirat şi satul adunat. Alături de aceste tipuri deo
sebite după gradul de densitate a clădirilor şi pe care vom încerca mai departe să le carac
terizăm, mai putem adăuga altele diferite de cele enumerate mai sus, prin locul lor de aşezare 
sau prin structura lor regulată: satul de vale şi satul de drum. 

Satul împrăştiat, caracteristic astăzi regiunilor muntoase are gospodăriile izolate, semă
nate la depărtări mari unele de altele, fiecare familie cu gospodăria ei, putînd avea în proprietate 
o întindere apreciabilă de pămînt în jur. Satul nu are uliţi. Drumuri întîmplătoare şi poteci 
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fig. 2 

fig. 3 
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leagă casele între ele şi pe acestea cu calea publică cea mai apropiată. Gospodăriile sînt 
răzleţite în mijlocul unei vegetaţii îmbelşugate. Acoperişurile înalte de paie sau de şiţă ale 
caselor răsar din tufişurile înverzite, întregindu-se pînă la confundare cu pitorescul peisaj 
înconjurător. Locuitorii se ocupă cu creşterea vitelor şi cultivarea finului. în cadrul gospodăriei 
personale însă, pe porţiunile mai puţin accidentate şi mai însorite din întinderea de pămînt 
ce aparţine fiecăruia, ţăranul practica şi o agricultură rudimentară. Acest gen de agricultură 
căpăta uneori forme caracteristice pentru regiuni întinse, mai ales în cuprinsul Munţilor Apu
seni şi în Hunedoara. Dealurile, şi chiar munţii, sînt arate în rînduri paralele dispuse etajat 
pe orizontală, astfel ca semănăturile şi pămîntul să nu curgă la vale. Prin cultivarea continuă, 
de secole, coastele supuse unor astfel de lucrări, s-au transformat într-o succesiune de terase 
care urcă în unele locuri pînă la o altitudine de 1.000 m. Este una din formele cele mai intere
sante ale acestui gen de agricultură care, deşi cu intensităţi deosebite, era practicată pretutindeni. 

Tipul acesta de aşezare rurală, deşi tinde să disţară, se mai găseşte la noi în munţii 
Apuseni, între văile Crişului Repede şi Mureşului şi în părţile dinspre miazănoapte-răsărit 
ale Transilvaniei. în restul ţării sate de felul acesta se întîlnesc rar, în cîteva insule restrînse: 
în cazinul de sus al Bicazului, în bazinul superior al Trotuşului, pe o f îşie îngustă, dar lungă 
de teren în bordura septentrională a Carpaţilor de o parte şi de alta a Oltului şi în partea 
de miazăzi- răsărit a Banatului. 

Satul răsfirat este caracteristic ţinuturilor deluroase şi constltwe forma cea mai 
răspîndită şi cea mai obişnuită de aşezare rurală românească. Planul unui astfel de sat ne 
înfăţişează o reţea de uliţi lungi, de traseu neregulat. Casele sînt aşezate mai totdeauna 
la drum, formînd grupuri ca nişte cătune, pe alocuri depărtate unele de altele. Pămîntul 
care aparţine fiecărei gospodării este de obicei divizat: o parte se găseşte în jurul casei, for
mînd curtea gospodăriei şi grădina, cu o mică porţiune rezervată culturii legumelor; o 
altă parte, teren arabil şi f îneaţă, se află în afara satului. Natura, sub forma ei sălbatecă, nu 
mai domină aci decît ca mediu înconjurător, care învăluie satul. 

Cînd satul răsfirat are casele dispuse în lungul văii unui rîu, sau pe o zăncagă, el poartă 
numele de sat de vale. Uliţa sa principală, adesea unică şi gospodăriile răsf irate de-a lungul 
ei urmăresc de aproape traseul văii sau cursul capricios al rîului, ale cărui maluri, plantate, 
sînt legate din loc în loc cu podeţe şi punţi. 

Satul adunat, cu gospodăriile mult �ai apropiate decît cele din satul răsfirat 
este o aşezare cu caracter agricol dominantă în ţinuturile de cîmpie, dar el se găseşte tot 
atît de bine şi în regiunile delurcase sau chiar muntoase ale ţării. Satul acesta ne înfă
ţişează o aglomeraţie compactă şi bine delimitată de gospodării, cu casele dispuse de-a lun
gul unei reţele de uliţi cu traseu adesea foarte neregulat. 

La această formă de aşezare, destul de veche în ţara noastră se disting două con
cepţii arhitectonice cu totul diferite: una de origine românească, cealaltă caracteristică 
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oamenilor de naţionalitate germanică. Mai întîi, pentru români, forma aceasta de aşezare a 
fost adesea rezultatul unor condiţii restrictive: intinderea limitată a terenului afectat aşe
zării. In cîmpie limitarea s-a datorat opreliştei impuse de proprietarii moşiilor (mănăstiri 
sau boieri), care au tins în ultimele două secole să-şi păstreze cit mai mult pămînt pentru 
agricultură. În regiunile deluroase sau muntcase - cum este cazul în părţile dinspre sud
est ale Transilvaniei, unde se găsesc multe sate de acest fel - aglomerarea gospodăriilor 
şi a caselor în cadrul acestora, a fost o consecinţă a nevoii de adaptare la terenul dispo
nibil, propice aşezării: poiene înguste între dealuri sau funduri aproape circulare de văi în 
care satele au fost clădite ca nişte cuiburi. Amintim de asemenea, pentru regiunile din 
cîmpia sudică a Dunării, o particularitate legată de pînza freatică. Ara, găsindu-se la 
mari adîncimi (70-80 de metri uneori), oamenii cu greu şi-o puteau procura. De aceea, acolo 
unde exista un izvor, satul se grupa în jurul lui. La fel, atunci cînd tehnicile moderne au 
permis în secolul al XIX-iea să se foreze puţuri în cîmpia Bărăganului, satele s-au gru
pat îndeobşte, în jurul acestora. Dar cu toate aceste condiţii restrictive, satul românesc 
adunat prezintă multe din particularităţile tipului răsfirat, tradiţional: dispoziţia neregulată 
a gospodăriilor, uliţi sinucase, curţi şi grădini destul de spaţicase în jurul caselor şi arbori; 
ne înfăţişează adică toate acele trăsături particulare care pun în evidenţă simţul deosebit 
şi aplicarea firească a ţăranului român pentru natură şi înfrumuseţarea vieţii, chiar cînd 
aceasta era îngrădită de nevoi aprige sau învăluită de mizerie. De aci decurge şi carac
terul specific, preţios al satului românesc, de orice categorie ar fi el, anume: aşezarea lui 
în mijlocul naturii, adaptarea la teren şi legătura lui organică cu peisajul înconjurător, 
în care simţi - cum spunea Lucian Blaga, << prezenţa unei imaginaţii umane, care pre
lungeşte natura pînă dincolo de ea, pînă în zone de miracol şi de poveste >>1

• 

Cu totul alta este înfăţişarea satului adunat, creaţie a coloniştilor saşi din Transilvania. 
în acest tip de aşezare, adînc chibzuită, gospodăriile au un aspect ordonat. Terenul este 
folosit cu parcimonie, curţile sînt mici şi pavate, iar casele, aşezate toate în linie, sînt legate 
între ele cu porţi înalte de zid, formînd un front unic, masiv, către uliţă. Natura cu pei
sajele ei încîntătoare, se regăseşte aci numai dincolo de satul compact, perfect conturat, 
care pare adus de aiurea şi aşezat pe meleagurile româneşti. Satul adunat săsesc este de altfel 
alcătuit dintr-o dată conform unui plan prealabil stabilit, în timp ce satul adunat românesc, este o 
creaţie spontană,. în cadrul căreia, în decursul timpului fiecare gospodărie şi-a căutat un loc 
cît mai bun. Un exemplu grăitor de aşezare săsească pitorească desigur, în felul ei, dar care 
urmăreşte înainte de toate împlinirea unor necesităţi economice şi practice, este satul Rîşnov. 

Un caracter asemănător, deosebit de concepţia autohtonă, au şi unele sate compacte 
de drum - creaţii, la origine, tot ale coloniştilor saşi, cît şi toate aşezările croite şi dez-

1 Lucian Blaga, Trilogia culturii, Bucureşti, 1944 p. 254 

fig. 4, 5 
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voltate pe baza unui plan prestabilit, geometric, cum sînt satele mai noi - acestea în deobşte 
cu gospodării mai largi-întemeiate mai ales în veacul al XIX-iea în vederea colonizărilor 
în partea de apus a Transilvaniei, în cimpia Dunării şi în Dobrogea. 

Superioare aşezărilor crescute în mod natural, în ceea ce priveşte claritatea planului, 
prin uşurinţa circulaţiei şi ordinea lor interioară, satele de tip geometric sînt croite după 
forma unui dreptunghi, cu uliţe încrucişate în unghi drept; într-un caz - satul Charlotten
burg în judeţul Timiş - uliţele gospodăriilor au trasee circulare. 

Dacă tipurile de aşezări rurale descrise mai sus se găsesc în special în regiunile arătate, 
ele nu reprezintă totuşi acolo singurele forme. într-adevăr, trebuie adăugat încă alte elemente 
care completează tabloul nostru. lată spre pildă situaţia satelor împrăştiate. Dacă procesul 
de adunare de-a lungul drumurilor sau în apropierea unor centre săteşti (grupînd bise
rica, primăria, cîteva prăvălii, un dispensar, o şcoală) este evident în secolul al XIX-iea 
şi ir.ai ales în al XX-iea, se constată în aceeaşi perioadă şi un proces invers. în Transil
vania, autorităţile austriece impuseseră un << intravilan >>, spaţiu în care trebuiau aşezate 
gospodăriile şi construcţiile unui sat. Satul capătă astfel, vrînd nevrînd, un caracter adunat. 
În momentul cînd acest intravilan se desfiinţează, asistăm în multe sate transilvănene la 
o răspîndire accelerată a gospodăriilor, teritoriul ocupat de construcţii dublîndu-se în 
scurtă vreme. În acest mod au luat naştere o serie de sate din cele mai caracteristice cu 
gospodării împrăştiate, cum ar fi chiar unele din cele socotite drept foarte vechi din cuprin
sul Munţilor Apuseni 1. Tot pentru a completa imaginea ncastră, vom spune de ase
menta că românii au cunoscut din totdcaur:a şi forma adunată concretizată în unele sate, 
care dacă nu aveau acea ordine riguroasă de aşezare de-a lungul unei uliţi, aveau totuşi o 
densitate suficient de rr.are pentru a fi cuprinse printre satele de tip adunat. Astfel, pot fi 
citate spre pildă, satele din ţinutul Maramureşului, sau multe din cele situate în regiunea 
Munţilor Apuseni. Săpăturile arheologice care încep să fie orientate tot mai des în ultima 
vreme asupra satelor, din perioda feudală, dovedesc aceasta şi în acelaşi timp dau la iveală 
şi existenţa unor forme astăzi dispărute, cum erau de pildă satele adunate şi înconju
rate de un şanţ care avea un dublu scop: să apere aşezarea şi să împiedice ieşirea 
vitelor în afară. 

Tcate aceste tipuri de sate sînt aşezate diferit în regiunile mari ale ţării. Asftel, în 
nordul Moldovei n:ai tcate satele, indiferent de tipul căruia aparţin, sînt împrăştiate; în 
Oltenia, şi în special în Gorj, ele se ţin lanţ, înşirate ca mărgelele pe firul apelor, curgînd 
ca acestea de sub pc alele munţilor în jos, prin podişuri; în timp ce în cîmpia Dunării, 
mai cu stamă între Buzău şi Ialomiţa, satele, n:.ai tcate de tip adunat, sînt risipite. 

. 
1 Paul H. Stahl, Â$ezara caselor şi a acareturilor pe Valea Bistriţei moldoveneşti, în Revista de Emografie 

ş1 Folclor, tom. 10, 1965, p. 596. 
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LOCUINŢA ŞI ANEXELE EI Te-am ridicat pe-o coastă cu  izvoare Şi-mprejmuindu-ţi liniştea cu aştri Te las albind prin pomi din depărtare Cuib fermecat ca de cocori albaştri. 
TUDOR ARGHEZI 

« Inscripţie pe o casă de ţară •> 

Una din formele cele mai vechi de locuinţă clădită pe teritoriul României a fost bordeiul. 
El era format dintr-o singură încăpere de locuit precedată de o tindă prevăzută cu plită de 
gătit şi cuptor de pîine. Altele cuprindeau trei încăperi, intrarea făcîndu-se pe latura lungă 
prin încăperea din mijloc, care era tindă şi bucătărie, totodată. Unele aveau chiar un plan 
foarte dezvoltat cuprinzînd patru pînă la cinci încăperi dispuse în forma unui T sau a unei 
cruci cu braţele egale. Braţul cu intrare adăpostea tinda, numită şi gîrlici; acesta era 
construit în pantă. Braţul opus gîrliciului, cînd exista, era o cămară de păstrat provizii, 
numită chiţiboaică; celelalte două braţe cuprindeau camerele de dormit. 

Un exemplu tipic de astfel de << casă în pămînt >> este bordeiul din satul Castranova, 
adus de acnlo şi montat în Muzeul satului din Bucureşti. Construcţia, băgată în pămînt 
pînă la învelitoare, cuprinde patru încăperi dispuse în plan după forma unui T. Pereţii 
despărţitori sînt construcţii din paiantă şi tencuială; cei mărginaşi, de pămînt, sînt căptuşiţi cu blăni 
grease de lemn aşezate vertical, una lîngă alta. Alte blăni asemănătoare, sprijinite la mijloc pe o 
coamă puternică, formează cele două ape ale acoperişului, care, în exterior, este protejat de un 
strat gros de pămînt bătut. Sînt de remarcat dimensiunile largi, primitoare, ale încăperilor, 
mai cu seamă ale camerei centrale, care are într-un colţ o frumcasă vatră cu corlan. 
ln exterior, nota particulară a arhitecturii întregului edificiu este redată de motivul intră
rii, tratat ca un fronton, cu colţurile acuzate de ieşitura aprcape agresivă a grinzilor de 
de lemn, tăiate sub forma unor capete de cai stilizate, ornamente de veche semnificaţie rr.agică, 
integrate într-un ansamblu decorativ ce cuprinde şi alte elemente arhaice. 

Dispărut în cele mai multe cazuri încă din secolul al XIX-iea, bordeiul exista înainte 
în special în cîmpia de sud şi vest a ţării. 

Forme evoluată de locuinţă, cea folosită în mod aproape exclusiv de ţăranul român, 
este însă casa construită la suprafaţa solului. 

Acaptată la teren, la condiţiile mediului geografic (climă, materiale de construcţii) 
şi la modul de viaţă al ţăranului, locuinţa populară prezintă în hotarul fiecărei împărţiri geo
grafice naturale, mărginită de dealuri, văi şi ape, numeroase înfăţişări şi tipuri cu caractere 
specifice, adesea foarte bine marcate. Dar în afara acestor diferenţieri, ca dispoziţie generală 
de plan şi volum, casele tuturor regiunilor se înscriu într-o formă unitară, regulată, care este 

fig. 7, 8 
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fig. 9 

16 

aceea a unei prisme drepte, sau cel mult a două asemenea prisme juxtapuse, de secţiune drept
unghiulară. 

În regiunea muntcasă, forma cea mai elementară de locuinţă este aceea a colibei cio
banilor construită în cadrul gospodăriei pastorale numită stînă, care cuprinde de asemenea 
un ţarc pentru oi, o strungă (îngrăditură în formă de semielipsă în care sînt băgate, treptat, 
pe o portiţă, oile la muls), un celar (adăpost pentru păstrarea laptelui, a brînzeturilor şi a 
vaselor), un comarnic (leasă de nuiele sprijinită pe patru pari; pe ea se zvîntă caşii). Acelaşi 
nume îl poartă şi acoperămîntul de scînduri sau de stuf susţinut de patru pari şi alipit laturii drepte 
a strungii. Serveşte drept adăpost contra scarelui sau a ploii pentru păstorii care mulg oile. 

Din punct de vedere constructiv, coliba aceasta este alcătuită simplu: patru pereţi 
construiţi din bîrne lăsate aparent sau din împletitură de nuiele pe un schelet de pari şi, dea
supra, un acoperiş de obicei în două ape, care apare din faţă ca un fronton, făcut dintr-o reţea de 
căpriori cu laţi şi stuf sau şindrilă. Încăperile - două sau trei, dar adesea şi una singură - nu 
au tavan, nici vatră, nici cuptor. Cînd nu se face afară, focul se face pe o vatră improvizată în 
mijlocul uneia din încăperi. Laptele, fiertura şi mămăliga se fierb într-o căldare care se agaţă cu 
un lanţ sau cu un cîrlig de lemn de o grindă a colibei. Uneltele casnice sînt simple şi puţine. 

Tip rudimentar de locuinţă, concepută şi realizată numai ca adăpost temporar menit să 
împlinească în perioada de timp cît turma este oprită într-o anume regiune nevoile cerute de 
viaţa şi de economia pastorală, coliba ciobănească nu prezintă nici un interes deosebit arhitec
tonic. O menţionăm însă pentru valoarea ei documentară: ca mod şi materiale de construc
ţie şi ca formă străveche de locuinţă caracteristică păstorilor. Exemplele date de Romulus 
Vulcănescu în L'evolution des abris pastoraux chez Ies roumains (cf. Revue roumaine d'histoire, 
IV, 4, 1965) sînt în această privinţă semnificative. Dar casa ţărănească, în compoziţia căreia 
intră un număr mare de elemente străine colibei ciobăneşti, are un caracter cu totul deosebit. 
Adaptată la nevoile vieţii stabile, oricît de redusă la necesarul adăpostirii, ea depăşeşte aproape 
totdeauna limitele stricte ale utilului şi reflectă un puternic sentiment artistic popular, din 
imboldul căruia ţăranul a căutat s-o facă frumoasă prin formă, prin culoare, prin decoraţie. 

Cea mai simplă locuinţă populară, construită la suprafaţa solului ne este înfăţişată de 
casa cu o singură încăpere, întîlnită de regulă în satele pastorale de tip împrăştiat, în care 
toate clădirile gospodăriei - locuinţa, şura, cămara de provizii, bucătăria etc. - sînt izolate. 

Ca exemplu menţionăm o casă din satul Răpciuni-Neamţ, adusă azi în Muzeul Satului 
din Bucureşti, care, construită din lemn şi lipitură de lut, cu învelitoare de şindrilă, întruchi
pează forma tipică a locuinţei arhaice cu o singură încăpere. Deşi lipsită de decoraţie, ea se 
impune totuşi atenţiei noastre prin dispoziţia ingenioasă a prispei, prin linia înaltă a acoperişu
lui şi, în total, prin echilibrul şi armonia proporţiilor. 

în ordine evolutivă, cronologică, casei cu o singură încăpere îi urmează casă cu două 
camere, de regulă independente, cu intrări separate din prispă şi servind, una drept locuinţă 
şi alta exclusiv păstrării proviziilor. Camera de locuit a acestei case este totodată bucătărie, 
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sală de mîncare şi dormitor. Pentru pregătitul mîncării ca şi pentru încălzit, focul se face pe 
o vatră deschisă numită căloiu sau căloniu, care constă dintr-un fel de podium scund, amenajat 
în colţul format de peretele din fund şi peretele dintre cele două camere şi care are deasupra, 
agăţat de tavan, un larg coş piramidal, construit din împletitură de nuiele şi lut, prin care 
fumul este condus şi răspîndit în pod, de unde iese apoi pe încetul, prin interstiţiile materialului 
folosit ca învelitoare. 

In alte exemplare - cum e de pildă o casă de pe la jumătatea veacului al XIX-lea din 
satul Brădet-Argeş - intrarea în camera de locuit nu se mai face direct din prispă, ci dintr-un 
fel de vestibul amenajat în faţa cămării de provizii. 

Casa cu două încăperi independente şi căloniu se mai păstrează azi, sub forma ei arhaică, 
numai în Transilvania. Exemplarele cele mai interesante se găsesc în Judeţul Hunedoara 
(în Ţara Haţegului şi în Ţara Moţilor), ţinuturi în care, în general, tradiţiile străvechi ale artei 
populare româneşti s-au păstrat mai bine ca oriunde. 

Una din formele cele mai răspîndite de locuinţă folosită de ţăranul român este casa 
cu tindă. 

Aşezată lateral sau central, după cum casa are numai două sau mai multe încăperi, 
tinda adăposteşte întotdeauna intrarea. Variantele cele mai des folosite aparţinînd acestui 
tip de locuinţă au fost cele cu două şi cu trei încăperi. 

în varianta cu două încăperi - caracteristică locuinţelor ridicate pînă către începutul 
secolului nostru - tinda este mai îngustă, încăperea principală fiind camera alăturat, casa. 

În varianta cu trei încăperi, tinda, aşezată în mijloc, are de o parte o încăpere obiş
nuită de locuit numită de data aceasta <( casa mică >>, şi de cealaltă parte o cameră de 
dimensiuni mai mari numită casa mare1 sau odaia curată sau încă (( odaia frumoasă >>, care este 
folosită numai ocazional. încăperile acestui fel de casă, al cărei plan este caracteristic 
celei de a doua jumătăţi a veacului al XIX-lea, sînt desemnate în sudul ţării şi sub 
numele de << sobe >>: respectiv soba mică şi soba mare nume folosit pentru desemnarea aceloraşi 
încăperi - încălzite în deobşte cu ajutorul unor sobe oarbe - nu numai de români, ci şi de 
bulgari, de sîrbi, de maghiari, de turci şi de tătari. 

Cu rare excepţii, casele ţărăneşti de toate tipurile au în faţă, de multe ori şi pe lături, 
o galerie deschisă, căreia în Moldova şi Muntenia i se spune prispă, în Oltenia sală, în sudul 
Transilvaniei fruntariu şi tîrnaţ, iar în Maramureş şatră. 

Adesea, prispa aceasta constă dintr-un simplu soclu lat ca o bancă făcut din lut bătut 
între capetele petrecute ale grinzilor care formează temelia casei. Unei astfel de prispă se 
dă adesea şi numele de pomnol. 

Intrarea în casă se face de pe prispă prin tindă. Vatra din camera de locuit a tipului 
arhaic cu două încăperi independente a fost transferată în tindă, aceasta, căpătînd pe lingă 

1 Noţiunea de casă se confundă la început cu noţiunea de cameră. De aici şi expresia populară o casă 
cu două căşi sau o pereche de case pentru a arăta o casă care are două încăperi de locuit. 

fig. 13 
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fig. 11,12 

fig. 15 

fig. 14 

fig. 16 
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funcţia de încăpere de intrare şi pe aceea de bucătărie, lăsînd camerei în care familia îşi petrece 
viaţa numai funcţia de locuinţă ceea ce a însemnat un real progres şi în sensul îmbunătăţirii 
condiţiilor de igienă. 

În varianta cu tindă şi o încăpere, vatra, ridicată de regulă cu 30-40 cm deasupra nivelu
lui pardoselii, este lipită de peretele dinspre camera de locuit. Adesea o sobă oarbă este situată 
în camera mare, în dreptul vetrei. Focul în această sobă, atunci cînd camera trebuie încăl
zită, se face prin tindă. 

În Banat, în Muntenia şi mai cu seamă în părţile deluroase ale Olteniei, unde varianta cu 
două camere este frecvent întîlnită, vatra are deasupra un coş de fum numit corlan, care trece 
prin tavan şi se opreşte în pod. 

Casa Bădanei din Corneşti în judeţul Gorj, reprezintă, ca plan, un tip intermediar 
între locuinţa arhaică cu două încăperi independente şi casa cu tindă şi o cameră de locuit. 
Astfel, deşi comunică între ele prin interior, cele două încăperi ale casei au totuşi accese separate 
din prispă. Tinda este foarte spaţioasă. Pusă în comunicaţie directă cu prispa printr-o uşă 
largă, cu două aripi şi << limbă>> demontabilă, la mijloc, ea îndeplineşte în parte şi func
ţia de cămară, dar are şi vatră cu corlan. Faţada, foarte bine proporţionată, prezintă, graţie 
prispei cu grinzi aparente de lemn şi stîlpi frumos fasonaţi, o înfăţişare pitorească şi atră
gătoare. 

În regiunile de cîmpie ale Ţării Româneşti întîlnim de asemenea o casă joasă cu tindă 
şi două încăperi. În această casă jumătatea din fund a tindei este ocupată în întregime de vatră, 
al cărei coş de fum, construit la bază ca o boltă, se sprijină pe cei doi pereţi laterali şi pe pere
tele din fund. În faţă, deasupra gurii, marcînd începutul coşului, o poliţă de lemn numită 
corlată serveşte ca loc de păstrare a vaselor şi a celorlalte obiecte necesare pregătirii 
mîncării. 

În Moldova, tipul vechi al casei joase cu tindă, care este dominant, se diferenţiază prin 
aceea că vatra, însoţită mai totdeauna de un cuptor, se găseşte în camera de locuit şi nu în 
tindă. Casa Teodosiei Toader din satul Borca şi casa din Humuieşti a părinţilor povesti
torului Ion Creangă (aceasta, între timp, uşor modificată) sînt exemplare reprezentative ale 
acestui tip. 

În Dobrogea, unde meşterii populari au contopit în creaţiile lor arhitectonice formule 
adesea foarte diferite casa cu tindă şi două camere formează nucleul mai tuturor variantelor pe 
care le întîlnim în regiune. Prispa joasă, mărginită de stîlpi de lemn, de cele mai multe 
ori fără parapet, se întinde de regulă, ca şi în modelele de acest gen din cîmpia Munteniei, 
în tot lungul faţadei principale. Se întîlneşte însă în mod curent o variantă în care acest 
element de podoabă şi adăpostire a intrării se reduce la un fel de << loggia >> aşezată numai în 
faţa tindei, al cărei perete exterior este, în acest caz, împins înăuntru. Prispa aceasta intrîndă 
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este pusă în evidenţă fie de o grindă - cosoroabă de lemn cu crestături, fie de o largă arcadă 
de zidărie, sau de o grindă şi de doi stîlpi de lemn. fig. 17 

Ca regulă generală, prispa intrîndă aşezată în faţa tindei însoţeşte tipul specific dobrogean 
de casă dublă care, cîteodată este construită din blocuri mici de piatră. De remarcat în acest fig. 19 
din urmă caz, dimensionarea largă a tindelor şi poziţia judicioasă a căminelor care îngăduie, 
la nevoie, încălzirea, prin utilizarea unui singur fum, a celor trei încăperi din care se compune 
fiecare locuinţă. Simetria riguroasa a faţadei este aci în concordanţă perfectă atît cu structura 
planului cit şi cu funcţia clădirii care, divizată în părţi egale, destinate vieţii independente a 
două familii, formează totuşi o unitate arhitectonică. 

În Transilvania, ocupînd un domeniu foarte vast, care se întinde din Banat pînă în 
Carpaţii orientali, casa cu tindă, cu două sau trei încăperi, care pentru veacul al XIX-lea este 
aproape exclusivă, prezintă particularităţi în ce priveşte formele vetrei şi modul de încălzire a 
camerelor. 

în primul rînd, trebuie notată mutarea vetrei joase, a căloniului casei de tip arhaic din 
camera de locuit în tindă şi înlocuirea acestuia nu cu o sobă oarbă (aşa cum s-a făcut în mod 
obişnuit în Banat), nici cu o sobă obişnuită, al cărei coş este trecut sub bolta căminului din 
tindă (aşa cum este cazul frecvent în Muntenia), ci cu un organism ceva mai complicat, 
compus dintr-un soclu înalt de 40-50 cm, ca o vatră, peste care se ridică un cuptor. 
Acesta are în faţa gurii o construcţie mică, prizmatică, un fel de sobă, ridicată pe baza cup
torului şi pe două coloniţe. Scopul acestei sobe este acela de a trage fumul din cuptor sau 
de pe vatră şi de a-l conduce printr-un coş oblic, numit horn sau horneţ, în tindă, de 
unde trece liber în pod. Acestei construcţii speciale, pe care ţăranul, cu un singur nume, 
o numeşte cuptor (în Moldova cuptior) şi care ocupă de regulă un sfert din suprafaţa încă
perii - vatra din jurul cuptorului formează un fel de pat cald pe care iarna se doarme - i 
s-a adăugat mai apoi o sobă cu plită de bucătărie. În vechime bucatele se pregăteau pe vatră, 
în faţa cuptorului. 

Asemănătoare în unele privinţe cu izba ucraineană în care de asemenea cuptorul este 
nelipsit din camera de locuit, tinda acestui tip de casă caracteristic părţii de nord-est a fig. 18 
Transilvaniei, nu are plafon; are o uşă de comunicaţie cu ograda din spatele casei, aşezată 
în partea opusă intrării principale, iar vatra este redusă rudimentar de regulă la un bloc 
prizmatic de piatră înalt de 40-50 cm în colţul tindei şi lipit de peretele camerei mari, în 
dreptul cuptorului. 

Tot în Transilvania, în unele case cu două încăperi, vatra din tindă, căreia i se spune 
camniţa sau căminiţă, are deasupra, sprijinit pe două coloniţe, dar mai adesea agăţat de tavan, 
un coş piramidal, construit din lemn lipit cu lut sau din plăci subţiri de piatră, care 
conduce fumul numai în pod, ca şi în casele de tip arhaic. 

în casele evoluate, mai noi, de acelaşi tip, vatra din tindă, numită pomnol, poartă 
pe ea, construit din eărămidă şi lut, un cuptor de formă sferoidală, servind exclusiv la coptul 
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plinii. Bucatele se pregătesc pe aceeaşi vatră, în faţa gurii cuptorului sau pe laturi. încă
perea nu are plafon, dar deasupra, pe porţiunea din dreptul vetrei şi a cuptorului, la înălţimea 
tavanului camerelor vecine, se găseşte totdeauna construită din împletitură de nuiele sau din 
scinduri şi lipitură de lut, o cupolă sferoidală sau piramidală numită băbură menită să primească 
şi să îndrepte fumul către pod, dar mai ales să oprească şi să stingă scînteile, care ar putea da 
foc acoperişului. 

În camera de locuit, o sobă ( cîteodată oarbă), construită din cărămidă sau din plăci de 
teracotă, este aşezată pe o vatră îngustă, lipită de peretele dinspre tindă. Adesea în faţa sobei, 
pe vatra prelungită, o plită sprijinită pe doi pereţi scunzi, verticali, serveşte in timpul iernii 
la pregătirea mîncării. Fumul este condus prin partea de sus a sobei sub băbura din tindă. 

fig. 20 Două case de acest tip, una din Bulz-Bihor datind din prima jumătate a veacului al 
fig. 23 XIX-iea, alta din Izvoare-Alba din a doua jumătate a aceluiaşi veac, pot fi citate ca exemplare 

din cele mai interesante ale genului. 
Construită pe un soclu înalt de zidărie din piatră, casa amintită din Bulz-Bihor, are sub 

tindă, rezultată din adaptarea pricepută la panta terenului, o pivniţă cu intrare din curte. 
Ambele case au şi cămări de provizii; cea din Bulz în capătul dinspre tindă al prispei, cea din 
Izvoare pe faţada laterală, într-o polată lipită de tindă şi în comunicaţie directă cu aceasta. 
Pereţii sint construiţi din lemn. La casa din Bulz bîrnele sint în exterior lăsate aparente; la 
cea din Izvoare sînt tencuite. Acoperişurile, înalte, sînt din paie. 

Casa maramureşeană cu tindă şi una sau două încăperi de locuit se diferenţiază de 
variantele tipului asemănător din restul ţării, în primul rînd, prin aceea că tinda ei este neîn
călzită; nu are vatră şi de cele mai multe ori nici plafon; în al doilea rînd, prin forma specială, 
îngustă şi joasă, a prispei (numită de localnici, şatră), mărginită de stîlpi de lemn şi balus
trade cu străvăzături şi care, prinsă sub acoperişul de şindrilă cu pante repezi şi streşini 
proeminente, înconjură casa adesea pe trei laturi. 

fig. 24 Casa lui Ion Miculăeş din Budeşti constituie un model graţios de locuinţă modestă cu 
fig. 26 două camere, avînd şatră numai spre faţada principală. Casa Peleş din Satul Ieud, adusă şi 

montată azi în Muzeul Satului din Bucureşti, ne înfăţişează în schimb formele aproape monu
mentale ale tipului maramureşan dezvoltat, cu tindă, două camere, cămară şi cu şatră în jurul 
a trei faţade. 

Dar aiături de formele străvechi de locuinţă caracteristic românească, meşterii populari 
din această regiune au contopit adesea în creaţiile lor proprii, forme şi elemente constructive 
şi decorative împrumutate din arhitectura locală, concepută şi realizată după moduri de viaţă 
diferite, de meşterii naţionalităţilor conlocuitoare : saşi, maghiari, secui. 

Iată ca exemplu o clădire din satul Ilva Mică-Bistriţa, în judeţul Bistriţa-Năsăud, care 
ig. 22 întruneşte sub acelaşi acoperiş, după moda gospodăriile săseşti, casa cu şura şi cu grajdul. 

20 

Alteori, în locul tradiţionalului acoperişi româneasc << în patru ape », apare o învelitoare 
foarte înaltă numai cu două pante, locul apelor înguste fiind înlocuit ca în casele săseşti, de tim-
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pane drepte, triunghiulare sau cu colţurile teşite. Inrîurirea arhitecturii orăşeneşti transilvănene 
se vădeşte în unele sate în modul de aşezare şi de tratare al frontului caselor către uliţă: aliniate fig, 25 
şi legate între ele cu porţi înalte pline. 

Unele din aceste case - cum e de pildă cea a lui Nedelcu din satul Tălmăcel-Sibiu fig. 27 
se deosebesc de modelele tradiţionale româneşti şi prin aceea că în locul prispei au pe faţada 
principală doar un simplu balcon, un « privariu >>, care pune în evidenţă, adăpostindu-le totodată, 
intrarea şi scara. 

Ca şi în centrul Transilvaniei, în regiunile deluroase de pe versantul meridional al Carpaţi
lor, casa ţărănească are un caracter pronunţat autohton cu o înfăţişare elegantă şi deosebit de 
pitorească. Ea pune în evidenţă, pe de o parte simţul practic, realist şi concepţiile artistice ale 
ţăranului, impregnate de un profund optimism, iar pe de altă parte reflectă condiţiile mediului 
natural înconjurător. Mai ample şi mai bogat ornamentate în regiunile unde natura oferă din 
belşug condiţii prielnice dezvoltării aşezărilor omeneşti şi vieţii - adăpost, izvoare de apă, 
terenuri bune pentru agricultură, materiale de construcţii, accese lesnicioase la drumurile 
publice importante etc., cum este cazul pămînturilor din bordura meridională a Carpaţilor 
Olteniei - tipurile caracteristice şi numeroasele lor variante sînt mai sărăcăcioase, dar nu mai 
lipsite de interes arhitectonic prin aceasta, în satele din părţile înalte ale Argeşului, unde, din 
lipsa unor atari condiţii, locuitorii mai neajutoraţi s-au specializat pentru a-şi putea agonisi 
mijloacele de trai, în felurite meşteşuguri, cum se întîmplă (sau se întîmpla cel puţin în tre
cutul nu prea îndepărtat), în unele aşezări din Munţii Apuseni. 

Adaptată cu multă pricepere şi gust atît formei terenului cit şi peisajului, casa acestor 
regiuni deluroase, cuprinzînd de regulă numai două sau trei încăperi, are în faţă fie o prispă 
dreaptă, fie un foişor, sau, adesea, ambele. 

Casa Ct"olof an din satul Brădiceni, judeţul Gorj ne înfăţişează unul din tipurile vechi de fig 28 
locuinţă caracteristice Văii Jiului. Construită în întregime din lemn şi înălţată cu 1,00 m 
deasupra nivelului solului, casa, cuprinde trei încăperi: două mari, independente, de locuit şi 
una îngustă, destinată exclusiv păstrării proviziilor şi c biectelor casnice. Pe toată faţada se 
întinde, primitoare, o prispă mărginită de un pălimar de bîrne (acum tencuit) şi de stilpi de 
stejar împodobiţi cu crestături. O scară largă, construită din trunchiuri cioplite de gorun 
conduce din curte pe prispă în faţa celor două intrări ale camerelor de locuit. Portiţele de lemn, 
care închideau prispa în dreptul scării au dispărut; urmele balamalelor şi ale încuietorilor lor 
sînt însă vizibile pe stilpi. Compoziţia faţadei principale, simplă, rezultată din forma tipică a 
planului, reflectă preocuparea pentru obţinerea simetriei caracteristice tuturor caselor a căror 
latură lungă este precedată de o prispă. Nu este vorba însă de o simetrie rigidă, cu care de altfel 
aplecarea firească a ţăranului către pitoresc nici nu s-ar fi împăcat, ci de respectarea numai 
în linii mari a principiului. Astfel, elementul , intrare », pus în evidenţă de scara largă şi de 
stilpii care o încadrează (altădată şi de portiţele ajurate acum pierdute), imprimă faţadei, prin 
poziţia lui faţă de axa principală a volumului construit, un uşor accent disimetric care este 
totodată şi pitoresc. 
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fig. 31 

fig. 30 

fig. 32 

fig. 29 

fig. 33 

fig. 35 
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Adaptate la un teren accidentat, casele de tipul celei înfăţişate mai sus au un soclu mult 
mai înalt, citeodată construit din zidărie de piatră, sub care sînt amenajate încăperi servind 
ca depozite de unelte şi provizii. În această variantă, prispa din faţa casei este citeodată 
construită în consolă. Casa Ioanei Şincai din Cătunul Popii ne arată înfăţişarea deo
sebită, plăcută, pe care o capătă clădirea graţie acestei formule, pe care o găsim aplicată 
cu mult succes, şi pe o scară mai întinsă, la casele ceva mai noi din ţinuturile deluroase 
ale Munteniei. 

Şi mai caracteristice ţinuturilor olteneşti din jurul Văii Jiului sînt casele care au parter 
şi etaj. Unele au numai cite o cameră, cum este casa Leoargă din Ţicleni-judeţul Gorj, altele 
au cite două. Şi într-un caz şi în celălalt locuinţa are în faţă o prispă, citeodată numai la etaj 
(casa Leoargă), alte ori la ambele niveluri. Deşi locuibile, camerele de la parter, care de regulă 
sînt ridicate cu citeva trepte deasupra terenului, servesc mai mult ca depozite de unelte şi 
provizii, locuinţa propriu-zisă găsindu-se la etaj. 

Formele cele mai variate şi mai răspîndite ale acestui tip sînt redate îndeobşte de clădiri 
construite în întregime din lemn. Casa Cumpănaşu din satul Bărbăteşti - judeţul Gorj, 
construită în anul 1832, este un exemplu din cele mai izbutite ale genului, în care măiestria 
execuţiei se îmbină cu un deosebit simţ al proporţiei şi cu o foarte ponderată şi caracteristică 
ornamentaţie a lemnului. Faţada principală este luminoasă şi atrăgătoare. Scara de acces la prispa 
etajului, alipită laturii înguste a casei şi adăpostită contra ploilor de streaşina prelungită ca o 
aripă întinsă a acoperişului, sporeşte şi mai mult pitorescul clădirii, atît de potrivit cu mediul 
înconjurător. 

Casa Beuran din Curtişoara, adusă şi montată în Muzeul Satului din Bucureşti, ne 
înfăţişează o altă variantă a locuinţei olteneşti cu parter şi etaj. Casa aceasta, care datează din 
primul sfert al veacului al XIX-lea, pune în evidenţă nu numai arta deosebită cu care meşterul 
popular se pricepea să lucreze lemnul (remarcabile sînt în special formele variate şi decoraţia 
colonetelor prispei de la etaj), dar şi marea lui măiestrie atît în compunerea şi dimensionarea 
planului, cit şi în potrivirea şi armonizarea formelor şi a proporţiilor diferitelor părţi componente 
ale clădirii. Aici scara de acces la etaj este prinsă cu dibăcie în compoziţia generală a prispelor, 
care învăluie casa pe trei faţade. 

În alte variante, ceva mai noi ale aceluiaşi tip, pereţii etajului sînt tencuiţi, iar scara de 
acces la etaj se găseşte pe faţada principală, alipită prispei şi dind într-un palier, ca un bal
conaş, aşezat în prelungirea acesteia. Scara şi palierul, mărginite de parapete pline, spre deo
sebire de prispa etajului al cărei parapet este ajurat, formează un element distinct, adăpostit 
de streaşina proeminentă a casei, prelungită şi sprijinită pe un înalt stîlp de lemn. 

În sfîrşit, o formă foarte interesantă dar totodată şi curioasă de locuinţă oltenească (acum 
pe cale de dispariţie) este aceea în care două perechi de case, de regulă cu parter şi etaj - una 
mică, cu două camere sau o bucătărie cu cămară şi una mare, cu tindă şi două sau chiar trei 
camere spaţioase, independente - sînt legate între ele cu un fel de punte aşezată în prelungire 
şi avînd formele identice cu acelea ale prispelor celor două case cu care face corp comun. 
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Exemplare interesante aparţinînd acestui gen de locuinţe se găsesc în cîteva sate din preajma 
văilor Jiului şi Oltului. 

Unele case de acest fel, cum este de pildă a lui Popa Sburlea din Bărbăteştii Gorjului, fig. 36 

îşi justifică puntea de legătură prin aceea că stabileşte o circulaţie lesnicioasă, adăpostită, 
între locuinţă şi unele anexe ale acesteia. Aceeaşi explicaţie poate avea şi legătura dintre două 
case de locuit, atunci cînd una este ocupată de părinţi şi alta de copii lor. Originea punţii de 
legătură stă însă în ocupaţia principală a proprietarului: confecţionarea de frînghii, meserie 
care cere un spaţiu adăpostit, foarte lung, pentru înnădirea, întinderea şi împletirea firelor de 
cînepă. Exemplarul înfăţişat în fig. 37 a aparţinut chiar unui astfel de meseriaşi : frînghierului 
Ion Popescu din satul Slătioara, judeţul Vîlcea. fig. 37 

în regiunile deluroase ale Munteniei, casa cu prispă în faţă are, ca şi modelele olteneşti 
de acest gen, înfăţişarea unei clădiri cu parter şi etaj. Locuinţa propriu-zisă fiind ridicată pe 
un soclu înalt de zid, construit din piatră sau din amestec de piatră şi cărămidă. în soclu, 
casa are la parterul, adesea cu pardoseala coborîtă sub nivelul solului, încăperi spaţioase : 
pivniţe şi depozite. Pereţii locuinţei de la etaj sînt construiţi din << paiante » (schelet de lemn 
şi umplutură de zidărie uşoară) din cărămidă sau din bîrne tencuite. Planul obişnuit este cel al 
casei cu două încăperi, ambele locuibile, cu intrări separate din prispă, dar se întîlnesc şi 
exemple cu trei camere, cea din mijloc, mai îngustă, fiind o tindă. Stîlpii din lemn ai prispei, 
fasonaţi de mină sau daţi la strung, sînt legaţi între ei cu grinzi sau cu arcade de paiantă şi se 
sprijină de cele mai multe ori pe o balustradă groasă, construită din zidărie plină în continuarea 
peretelui faţadei. Formula aceasta, foarte simplă, creează un efect plăcut de contrast între 
parterul robust şi formele delicate, adesea aeriene ale faţadei etajului. În această variantă, 
scara de acces la nivelul locuinţei este de regulă, ca şi în casele boiereşti întărite, ascunsă 
vederii. Ea se găseşte sub prispă, accesul din curte făcîndu-se printr-o uşă tăiată în soclu, fie 
pe faţada principală, fie pe laturi. fig. 40 

În unele sate din judeţul Argeş, plinul zidurilor în casele de acest tip este dominant. 
Stîlpii prispei, de regulă nelucraţi, sprijiniţi pe balustrada masivă de zid, se înfing direct în 
streaşina înfundată şi coborîtă astfel ca să ascundă sub tencuiala care o acoperă şi grinzile 
tavanului şi chiar cosoroaba de legătură dintre stîlpi. Suprafeţele mari, albe, ale zidurilor, pe 
care se detaşează net golurile puţine ale soclului, stîlpii prispei, uşile şi ferestrele etajului, 
precum şi simplitatea formelor, imprimă acestor case un caracter specific muşcelean. fig. 38 

Dar forma cea mai interesantă şi originală de locuinţă caracteristică regiunilor deluroase 
ale ţării, este casa cu foişor. 

La casele olteneşti de acest fel, foişorul, care se găseşte de regulă în capătul din dreapta 
al faţadei (stînga pentru cel ce priveşte din faţă), lăsat singur sau legat şi cu o prispă este tratat 
larg ieşind din faţadă cu o lăţime aproape egală cu lăţimea casei însăşi. fig. 39,42 

Element de podoabă al faţadei, născut din nevoia de a adăposti gîrliciul care dă acces 
la pivniţă, foişorul este în acelaşi timp o piesă extrem de folositorare casei. În el îşi găseşte loc 
un pat pentru dormit vara, o laviţă, urzoiul (războiul) de ţesut. El măreşte şi completează 
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astfel spaţiul de locuit, stabilind totodată o legătură permanentă, firească, între casă şi curte, 
între om şi natură. 

în Muntenia, Moldova şi Dobrogea, casa cu foişor este prezentă mai peste tot. Locuinţa 
este însă adesea mai dezvoltată decît în Oltenia; planul cuprinde trei sau chiar mai multe încă
peri. în schimb foişorul are dimensiuni mult mai reduse. 

lată cîteva exemple: 
fig. 41 Mai întîi, casa muntenească din Trestieni-Prahova, adusă şi reconstruită acum în Muzeul 

Satului din Bucureşti. Ridicată pe un soclu înalt de zid, casa cuprinde trei încăperi: o tindă 
centrală, îngustă şi două camere de locuit (soba mare şi sobiţa). Tinda - caz rar pentru Mun
tenia - nu are vatră; o uşă tăiată în peretele opus intrării din prispă face legătura între casă 
şi partea din spate a curţii. In locul tindei, camera mică, sobiţa, îndeplineşte în timpul iernii 
şi funcţia de bucătărie. In faţă, ieşit din linia prispei, foişorul proeminent, ridicat deasupra 
gîrliciului pivniţei, este sprijinit pe 5 colonete de lemn frumos fasonate. Alte trei asemenea 
colonete, legate la bază, ca şi cele ale foişorului, cu un pălimar ajurat de scînduri, mărginesc 
prispa. 

Casa Mătase din Răpciuni-Ceahlău - din păcate între timp dispărută - ne înfăţişa 
fig. 44 o locuinţă dezvoltată de acest tip, caracteristică Moldovei. Planul, de formă aproape pătrată, 

cuprindea o tindă şi patru încăperi de locuit. Ca înfăţişare generală, casa aceasta prezenta 
particularitatea de a avea prispă continuă pe toate părţile. Foişorul lăturalnic, care punea un 
accent deosebit de pitoresc pe faţada dinspre curte, adăpostea intrarea la pivniţă şi avea par
doseala mai sus <lecit prispa. Forma foarte aerată a faţadelor, coloritul discret, gălbui al pereţilor, 
pe care se profila cenuşiul pieselor de lemn lăsate aparent în construcţie, precum şi proporţiile 
diferitelor părţi componente, tratate pe orizontală, confereau acestei case, atît de bine legată 
de natură şi de peisajul înconjurător, o valoare deosebită. 

Casa (şi aceasta dispărută) de pe str. Mihai Viteazul din Babadag, cu foişor spaţios aşezat 
fig. 43 în prelungirea prispei intrînde de tip dobrogean din faţa tindei, era ridicată pe un soclu înalt şi 

cuprindea patru încăperi; o sală centrală, largă cu vatră (tindă), două camere de locuit, şi o 
cămară. în plus, adaptată la nevoile şi obiceiurile locale, casa era înzestrată şi cu o mică baie 
turcească. La nivelul solului, sub tindă, avînd acces din curte pe sub foişor, se găsea bucătăria. 
Toţi pereţii părţii de jos ai casei, zidul din fund şi pereţii laterali de la etaj, precum şi blocul 
bucătărie-vatră-baie turcească, erau construiţi din zidărie de piatră cu mortar; restul, din 
paiantă. Scările, prispa şi foişorul erau însă din lemn. 

In exemplarele mai noi de case cu tindă şi două sau mai multe încăperi, pe care le găsim 
în aceleaşi regiuni deluroase ale ţării foişorul îşi pierde adesea funcţia şi locul lui vechi în 

fig. 45 compoziţia planului. Plasat în faţa tindei, deci în mijlocul faţadei şi acoperit cu o învelitoare 
în două ape cu fronton, el este chemat să adăpostească intrarea şi scara. Cînd casa este joasă, 
foişorul este îngust şi are spre faţadă numai doi stîlpi; iar la casa cu soclu înalt, el se lărgeşte, 
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îşi înmulţeşte numărul stîlpilor şi prinde sub acelaşi acoperiş scara de acces la prispă şi 
gîrliciul pivniţei. 

Grija şi dorinţa meşterului şi a ţăranului în general, de a da construcţiei o formă fru
moasă, un plan chibzuit şi o înfăţişare plăcută, atrăgătoare, nu s-a îndreptat numai asupra 
locuinţei ci a îmbrăţişat deopotrivă şi clădirile anexe, necesare organizării şi ducerii în bune 
condiţii a vieţii unei familii: şura, bucătăria de vară, poarta şi chiar coteţul şi pătulul. 

Şura, care, după casă, este clădirea cea mai importantă a gospodăriei, fiind adesea, ca 
suprafaţă şi volum construit chiar mai mare decît casa însăşi, cuprinde de regulă trei încăperi: 
una centrală, rezervată păstrării tuturor ustensilelor gospodăriei şi două laterale, destinate 
adăpostirii vitelor mari. 

Şura gospodăriei Ciolofan din satul Brădiceni-judeţul Gorj este un exemplu tipic de 
astfel de clădire, concepută şi lucrată cu deosebită îngrijire în spiritul formelor şi al ornamen
taţiei casei în faţa căreia se găseşte aşezată. Ca la mai toate exemplarele asemănătoare, legate de 
gospodării cu caracter dominant agricol, încăperea din mijloc, în care se păstrează şi plugul 
şi carul, are latura dinspre curte în întregime deschisă. 

Şurele caracteristice gospodăriilor pastorale din satele împrăştiate sau răsfirate de munte, 
au, ca şi casele aceloraşi regiuni, acoperişul foarte înalt. Podul - spaţios - este amenajat pen
tru păstrarea finului, iar toate încăperile, grajduri şi depozite sint închise. 

fig. 46 

fig. 47 

fig. 48 
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fig. 49 

fig. 50, 51 
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GOSPODĂRIA Poporul românesc e situat la marginea unui cimp peste care pluteşte atmosfera de cult a pitorescului. 
LUCIAN BLAGA 

o Pitoresc şi revelaţie & 

Casa şi toate clădirile anexe care o însoţesc sînt grupate la un loc, într-una sau două curţi 
alăturate, de regulă îngrădite, formînd o unitate economică familială, ceea ce înlimbaj comun se 
numeşte o gospodărie. Compoziţia generală a planului unei gospodării este, în mare parte, 
determinată de tipul satului căruia-i aparţine, de ocupaţia principală şi de tradiţiile ţăranului. 

În satele de tip împrăştiat în care locuitorii duc o viaţă precumpănitor pastorală, gos
podăria - în cadrul căreia diferitele clădiri componente sînt dispuse în jurul casei rară altă 
preocupare decît aceea de a le adapta la teren şi, instinctiv, la peisajul înconjurător - nu 
are o curte propriu-zisă; cel mult o îngrădire sumară şi parţială, înăuntrul căreia se găsesc adă
posturile pentru vitele mici. 

În satele româneşti răsfirate sau adunate, gospodăria comportă de regulă o curte îngră
dită, iar în fundul acesteia o grădină de zarzavat şi o livadă. Dispoziţia diferitelor clădiri ale 
gospodăriei în curtea care are în mod obişnuit o formă regulată, dreptunghiulară, este mai 
degrabă întîmplătoare. Se disting totuşi două tendinţe nete. În unele ţinuturi este dispusă 
către uliţă şura, iar casa de locuit şi grădina de flori din juru-i găsesc în partea din fund, departe 
de drum. În alte regiuni - în Ţara Românească mai totdeauna - casa de locuit şi grădina sînt 
acelea care iau loc către uliţă, în timp ce anexele sînt aşezate în partea din fund a gospodăriei. 

Modul acesta de aşezare a celor două corpuri de clădiri-casa şi şura, nelipsite din nici o 
gospodărie bine închegată din satele cu o economie mixtă, agricolă-pastorală-a dus la despărţirea 
terenului afectat gospodăriei, în două curţi: una pentru vite în jurul grajdurilor, căreia ţăranii îi 
dau îndeobşte numele de ocol; alta pentru oameni, în jurul casei şi al grădinii, desemnată de obi
cei cu numele de curte. Partea din gospodărie afectată locuinţei, depozitelor şi ustensilelor agricole, 
are o terminologie străveche de origine latină; de exemplu: casă, poartă, curte, arie (la început 
cuvîntul desemna întreaga curte a gospodăriei; acum el este folosit pentru a arăta numai 
locul unde se bătea griul) pe cînd partea rezervată clădirilor destinate creşterii vitelor, are o 
terminologie de origine slavă: de exemplu ocol (cuvînt care la început desemna spaţiul închis 
pentru animale sau partea din curte unde se găseau grajdurile), ogradă, grajd, poiată, colnă. 

Cu totul altul este aspectul gospodăriei în satele de factură geometrică. Aici, forma şi 
toate construcţiile gospodăriei sînt ordonate şi dispuse după un plan a cărui regularitate se 
armonizează şi se încadrează în planul dinainte trasat al satului. Fîşiile de teren de o parte 
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şi de alta a drumului, sînt împărţite în parcele dreptunghiulare, fiecare parcelă fiind atribuită 
unei gospodării. Porţiunea din faţă, către drum, este rezervată curţii propriu-zise, căreia îi 
urmează, spre fund, grădina şi livada. 

În mod obişnuit, casa este aşezată către drum, cu faţada îngustă pe alinierea uliţei sau 
foarte puţin retrasă din aliniere. Clădirea şurii şi grajdurile sînt dispuse paralel cu uliţa pe 
latura din fund a curţii. în spatele şurii, izolate de curtea din faţă, se găseşte curtea a doua a 
gospodăriei, cu aria şi depozitele de fîn, iar în continuarea acesteia, livada. 

Cînd parcelele sînt înguste - situaţie specifică satelor săseşti - pentru a se lăsa suficient 
loc de acces şi manevră în curte, casa de locuit şi construcţiile anexă sînt dispuse pe una din 
laturi, perpendicular pe uliţă, unele în continuarea altora, formtnd o singură clădire sub un 
singur acoperiş. Adesea în faţa acestei clădiri, către curte, o prispă continuă îngăduie o circu
laţie lesnicioasă, adăpostită de la casă la toate anexele gospodăriei. 

Gruparea într-o clădire unitară a tuturor anexelor gospodăriei, caracteristică aşezărilor 
săseşti şi şvăbeşti din Transilvania, se găseşte adoptată şi în unele sate româneşti din jurul 
Bistriţei şi în Banat. 

În sfîrşit, unul din cele mai interesante ansambluri de arhitectură populară ce se găseşte pe 
teritoriul ţării noastre îl constituie gospodăria cu ocol întărit, numită în satele din jurul Braşovului 
şi de pe Valea Jiului Român, ocolnic; este o compoziţie ingenioasă, unitară, în care casa de locuit 
şi clădirile anexă ale întregii gospodării sînt grupate în jurul unei curţi mici, dreptunghiulare, 
închisă pe toate părţile ca o cetate. Variantele acestui tip de gospodărie sînt numeroase, ele 
rezultînd din dispoziţia şi din modul de legare între ele a diferitelor corpuri de clădiri. În 
general, se pot distinge însă două categorii. 

O primă categorie o formează gospodăriile ocolnic în care două corpuri distincte de con
strucţii îşi stau faţă în faţă; de o parte casa de locuit, de cealaltă anexele strînse în clădirea 
unitară a şurei. Aceste corpuri sînt legate între ele, în capete, cu două remize, ca două portice, 
care au spre exterior pereţii plini iar spre curte stîlpi de lemn. Toate aceste clădiri, casă, şură, 
portice ca şi alte anexe aşezate adesea fie în spatele casei, fie în spatele şurei, sub formă de polăţi, 
sînt prinse sub un singur acoperiş. Intrarea în curte se face pe sub unul din portice, printr-o 
poartă cu două foi. De remarcat în exemplele de soiul acesta simplitatea şi claritatea compoziţiei 
planului, care respectă în linii generale o simetrie al cărei ax, trecînd prin intrarea din curte, 
este perpendicular pe pereţii plini ai celor două portice. Importanţa aproape egală atribuită 
celor două corpuri de clădiri, ale căror volume se echilibrează, contribuie la precizarea şi în 
elevaţie a acestei simetrii care a stat la baza întregii compoziţii arhitecturale. Faţada principală 
capătă totuşi şi unele accente pitoreşti, atît prin dispoziţia nesimetrică a golurilor sau prin 
tratarea diferenţiată a faţadelor celor două corpuri, cit şi, în unele cazuri, prin prelungirea pînă 
aproape de pămînt a poalei învelitorii unei singure aripi a clădirii, care prinde sub ea încăperile 
joase, destinate adăpostirii animalelor mici. 

A doua categorie de gospodărie-ocolnic cuprinde toate acele exemplare în care casa de locuit 
şi clădirile anexe ocupă poziţii diferite, dispuse pe trei sau chiar pe toate patru laturile curţii 

fig. 52 
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fig. 53, 54 
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interioare, fiind cîteodată juxtapuse, dar de cele mai multe ori legate între ele cu portice. 
Aspectul general de cetăţuie închisă de toate părţile caracteristic acestui gen de gospodărie se 
menţine în totul, dar preocuparea unei grupări ordonate a tuturor părţilor sale componente în 
raport cu anume axe de simetrie, este cu bună ştiinţă neglijată. 

Alteori compoziţia planului, bazată pe aceeaşi idee de izolare şi închidere pe toate păr
ţile, spre exterior, a curţii, afectează o formă neregulată. Neorînduiala clădirilor, aparentă, 
mai mult în plan decît în elevaţie, imprimă însă întregului complex al gospodăriei acel caracter 
particular operelor arhitecturii populare, care îşi are obîrşia în înclinarea firească a românului 
către forme pitoreşti. Dragostea aceasta de pitoresc duce la atenuarea aspectului general de 
cetăţuie a ocolnicului, care, integrat în natură, îşi are părţile sale componente, mai firesc şi mai 
liber legate între ele şi, toate împreună, de mediul lor înconjurător. 

Forma închegată a tipului de gospodărie cu ocol întărit cu încăperi de locuit, anexe şi 
portice, dispuse cu oarecari preocupări de simetrie în jurul unei curţi închise din toate părţile, 
aminteşte de aproape tipul vechii case greco-romane cu atrium. Pa baza acestei asemănări, 
s-ar putea emite ipoteza, greu de demonstrat de altfel, că ne găsim în faţa unei reminiscenţe 
a formei casei cu atrium introdusă în părţile Transilvaniei de coloniştii romani, înainte sau 
în timpul stăpînirii romane. Cercetările specialiştilor arată însă prezenţa unor tipuri asemănă
toare de case-gospodării în mai toate părţile Europei, de la Marea Nordului pînă la malurile 
Mediteranei. Este vorba deci, la noi ca şi la celelalte popoare, de adaptarea unui fel de locuinţă 
străveche de caracter mai mult universal decît greco-roman, la nevoile specifice impuse de 
locul şi de ocupaţia oamenilor care îl folosesc. Gospodăriile cu ocol întărit pot fi încă întîlnite 
în ţara noastră de-a lungul lanţului carpatic: notăm astfel Ţara Almăjului, Valea Jiului în 
Transilvania, Mărginimea Sibiului, satele de pe marginea Ţării Bîrsei (grupate în jurul Branu
lui) şi partea de nord a Moldovei. În forme mai puţin sistematizate, folosite numai ca sălaşuri 
în timpul lunilor călduroase, le găsim şi în cuprinsul Munţilor Apuseni, în Ţara Vrancei şi 
în Gorj. Astfel aproape întregul lanţ carpatic a cunoscut o formă de construcţie cu caractere 
net deosebite de ale celorlalte gospodării româneşti. 

Pentru ce au apărut ele şi mai ales cum au apărut, din moment ce am înlăturat ipoteza 
unei origini străvechi ? Răspunsul îl dă cercetarea însăşi a construcţiilor carpatice. Aşezate 
în sate risipite în cîmp deschis, unde izolarea obligă pe gospodari să-şi dureze adăposturi 
corespunzătoare şi mai sigure pentru ei, pentru averea lor şi mai ales pentru animalele nume
roase pe care le posedau, gospodăriile închise de toate părţile ca o cetate, cu şure, grajduri şi 
locuri acoperite pe margine ca nişte portice, au constituit pentru acele nevoi şi vremuri adă
posturi ideale. Este cazul să observăm de asemenea existenţa unor forme de astfel de gospodării 
în care putem surprinde întreaga evoluţie a tipului, de la simplul ocol destinat numai ani
malelor, căruia i se adaugă treptat un adăpost pentru ciobani, apoi o adevărată casă şi alte 
acareturi, pînă la exemplarele cele mai evoluate. Faptul acestea ne îngăduie să considerăm 
gospodăria ocolnic drept o creaţie locală, rezultat şi reflex al condiţiilor de viaţă ale trecutu.lui. 

Gospodăria cu ocol întărit a fost în vremea din urmă, şi chiar în satele unde avea exlusi
vitate, din ce în ce mai rar reeditată. în exemplarele mai noi care păstrează încă principiul gru
pării clădirilor gospodăriei în jurul unei curţi închise, casa de locuit îşi are totuşi faţada întoarsă 
spre exterior, către uliţă, avînd accesul la prispă de cele mai multe ori direct din afară. 
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CLĂDIRILE POPULARE 
CU CARACTER ECONOMICO-GOSPODĂRESC 

LEGATE DE VIAŢA COLECTIVITĂŢII. 
Dacă o casd e o vatrd, iar un sat o fintină, ele fiind nucleul în jurul cdruia oamenii se aduni! şi gravitează, un ţinut e o moard. 

GEO BOGZA 

« Cartea Oltului » 

Datele succinte şi imaginile înfăţişate pînă aici pun destul de bine în evidenţă înrudirea 
care există, de pe o parte între feluritele forme de locuinţă, pe de altă parte între acestea şi 
celelalte clădiri care intră în componenţa oricărei unităţi economice ţărăneşti şi alcătuiesc 
la un loc ceea ce se numeşte o gospodărie. Fără să vorbim de anume elemente şi procedee 
constructive, asemănătoare prin natura însăşi a meşteşugului şi a materialelor folosite în 
construcţie, formele casei de locuit apar reproduse, într-un fel sau altul, peste tot în cadrul 
ansamblului gospodăresc. Dar rolul acesta de model pe care l-a jucat locuinţa în elaborarea 
formelor de arhitectură ale celorlalte clădiri legate de ea, nu s-a oprit aici. Cu foarte rare ex
cepţii, casa a servit meşterilor populari ca punct de plecare, adesea chiar ca model şi pentru 
toate celelalte clădiri ridicate în afara gospodăriilor ţărăneşti, pentru nevoile vieţii colectivităţii: 
mori, prăvălii, ateliere meşteşugăreşti, biserici etc. 

În societatea formată din gospodării individuale, grupate în sate i�olate în care ocupaţia 
dominantă a locuitorilor era agricultura sau creşterea vitelor, întreaga activitate de prelucrare 
în vederea transformării materiilor prime în marfă bună pentru consum, se desfăşura în cadrul 
fiecărei gospodării. 

Apariţia şi dezvoltarea producţiei meşteşugăreşti ca ramură independentă a eco
nomiei a adus după sine specializarea : prelucrarea produselor s-a separat de agricultură 
şi creşterea vitelor, devenind o ramură de producţie de sine stătătoare. În aceste condiţii 
necesitatea practicării feluritelor îndeletniciri a cerut amenajarea unor spaţii, care să 
adăpostească şi să înlesnească totodată desfăşurarea în bune condiţii a operaţiilor necesare 
prelucrărilor. 

De fapt, la început, cînd producţia de mărfuri rămînea în seama familiei meseriaşului 
însuşi, arareori lărgită cu cîţiva ucenici sau calfe, spaţiile delimitate pentru desfăşurarea activi
tăţii de producţie, atelierul, depozitele etc. au fost în mod firesc înglobate în propria casă de 
locuit a meseriaşului. 

Mai tîrziu, manufactura, formă evoluată de organizare a producţiei de mărfuri, bazată 
pe diviziunea muncii, formă care în ţările române apare în veacul al XVII-lea - una din cele 
mai vechi întreprinderi cunoscute în Ţara Românească a fost fabrica, << moara >>, de sticlă înte
meiată în vremea lui Matei Basarab - a prilejuit, pe lingă unele modificări importante în 
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fig. 55 
fig. 56 
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structura socială (patroni, meşteşugari, muncitori etc.) şi separarea locuinţei de clădirea 
destinată producerii mărfurilor. 

În domeniul arhitecturii cu caracter industrial, operele cele mai interesante şi mai caracteris
tice create de meşterii populari probabil printre cele dintîi care s-au separat de locuinţă,sînt morile. 

Descoperind simple, dar ingenioase mijloace de captare şi de folosire a surselor naturale de 
energie, românii au construit din vechime trei feluri de mori: cu manej, mori de apă şi mori de vînt. 

în majoritatea satelor din regiunile deluroase şi în cîmpe, morile sînt de apă. Ridicate pe 
malurile rîurilor, de obicei la marginea satului, construcţia lor nu diferă prea mult de cea a caselor. 

Iată ca exemplu o moară din satul Bîrzoteni-Hurez în judeţul Vîlcea care este una din 
cele mai simple şi totodată foarte instructive clădiri ţărăneşti de acest fel. Construită din lemn 
pe piloţi, deasupra apei, la confluenţa unui pîrîu cu rîul Luncavicilor ea cuprinde o singuri:! 
încăpere precedată de o prispă la care se poate ajunge de pe ambele maluri ale pîrîului prin 
două scări în pante dulci. Intrarea în moară se face de pe prispă. Interiorul este foarte simplu. 
Pe jumătatea din fund a încăperii, pardoseala este ridicată ca un podium. O parte a acestuia 
serveşte ca loc de depozit pentru sacii plini; cealaltă este ocupată de pietrele morii şi de scocul 
prin care se scurge, de sub pietre, făina. Fusul pietrei mişcătoare, trecînd vertical prin pardoseală, 
este prins direct în <<roata morii >>, dispusă orizontal şi coborîtă pînă aproape de pămînt. Apa 
<< îngrădită >> a pîrîului este condusă la roată printr-un scoc înclinat cu două braţe: unul, pe 
unde vine apa cînd moara trebuie să meargă, îndreptat asupra spiţelor cu căuşe ale roţii, pe 
care şuvoiul, izbindu-le, le face să se învîrtească; celălalt, aşezat pieziş, pe care apa este îndrep
tată direct în rîu, cînd moara stă. 

Clădirea, foarte simplă, crescută parcă din apă pe trunchiuri groase de copaci, se înscrie 
pitoresc în peisajul sălbatec al luncii înconjurătoare. 

La fel de simplă şi de mică, moara din satul moldovenesc Izvorul Muntelui în Judeţul 
Neamţ este legată, făcînd corp comun cu casa cu o singură încăpere a morarului. Sensibil 
mărit prin aceasta, volumul construit este îmbogăţit cu un element arhitectural nou, caracteristic: 
roata specifică cu căuşe este aici aşezată vertical, alături de clădire. 

Ca şi în cazul caselor, mori prea vechi de lemn nu ni s-au păstrat. Au existat însă în 
trecut exemplare impresionante prin mărimea şi frumuseţea lor. Un străin care ne-a vizitat 
îndelung ţara la începutul celei de a doua jumătăţi a veacului al XVII-lea, vorbeşte cu admi
raţie în însemnările sale de călătorie de o astfel de moară ţărănească, situată pe malul Argeşului, 
nu departe de satul Dobreni, locul de naştere a voievodului din acea vreme, Constantin Şerban 
Cîrnul. Frumoasă şi mare, clădirea avea la exterior, după spusele sale, şase roţi şi înăuntru şase 
pietre de moară, fiecare piatră fiind << închisă într-o cutie, ca un teasc >>. Îl minunase mai ales 
<< alcătuirea ingenioasă >> a acestor pietre << aşezate sus pe pardoseală >> şi din ale căror cutii, de 
fundul cărora erau prinşi saci, făina şi tărîţele cădeau separat de la sine.1 

1 Cf. Paul de Alep, Călătoriile Patriarhului Macarie de Antiohia in Ţările Române, traducere de Emilia Cioran, 1900, p. 209. 
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In unele ţinuturi de cimpie şi mai cu seamă în Dobrogea, unde apele lipsesc, iar regiunea 
este bîntuită de vînturi puternice adesea năpraznice, înţelepciunea populară a folosit ca sursă 
de energie pentru punerea în mişcare a morilor, vîntul. 

Planul, secţiunea şi elevaţia unei mori din satul Bestepe judeţul Tulcea ne arată în fig. 59, 60 

linii generale caracteristicile tehnice, forma şi arhitectura unui astfel de clădiri. Roţile cu căuşe 
ale morilor de apă au fost aici înlocuite cu aripi colosale, făcute din scinduri reunite prin chingi 
şi fixate prin << coluri >> de o axă puternică numită grindei. Transmisia pînă la piatra morii 
a mişcării de rotaţie imprimată de vînt aripilor se face printr-un sistem simplu de roţi dinţate. 
Construcţia, solidă realizată din lemn sub forma unei prizme octogonale înalte, este aşezată 
pe o fundaţie de piatră. Independentă de pereţii pe care se sprijină prin intermediul unui 
cadran puternic de grinzi, şarpanta acoperişului, şi odată cu ea grindeiul şi aripile, pot fi miş-
cate şi fixate prin pîrghii, proptele şi ancore în diferite poziţii, după direcţia din care bate vîntul. 

Alteori, cum este cazul morii de acelaşi fel din satul Sarichioi în judeţul Tulcea adusă şi 
montată acum în Muzeul Satului din Bucureşti, corpul masiv al construcţiei, aşezat cu tălpile fig. 61 

direct pe pămînt, este înfipt la mijloc într-un pivot solid, în jurul căruia clădirea întreagă 
poate fi învîrtită după vînt. 

Forma specială de turn înalt, rezultată din nevoia de a ridica axa cu aripi, adică aparatul 
de captare a forţei motrice, cit mai sus. în bătaia vîntului, imprimă arhitecturii morilor de vînt 
un caracter cu totul aparte. Foarte diferite prin aceasta de celelalte creaţii ale arhitecturii 
populare româneşti, morile de vînt se aseamănă în schimb, foarte mult, cu clădirile de acelaşi 
fel construite în alte ţări. Fără a trage de aci concluzia că ne găsim în faţa unei opere de 
împrumut, faptul în sine dovedeşte numai că în acest caz, ca şi în multe alte domenii, mai 
totdeauna, nevoi, idei şi mijloace asemănătoare de realizare au dus peste tot, în mod firesc, la 
creaţii aproape identice. 

În regiunile unde n-au putut fi captată forţa nici a apelor mari prin diguri nici a vîntului, 
românii s-au putut servi de alte două feluri de mori: unele de apă, dar plutitoare, altele cu manej. 
Pe lingă faptul că puteau fi puse în funcţie fără piedică atunci cind cotele apelor rîurilor mari 
creşteau sau descreşteau, morile plutitoare aveau şi avantajul că puteau fi deplasate cu uşu- fig. 62 

rinţă şi fixate periodic în locuri diferite. Se cunosc astfel de mori plutitoare care au funcţionat 
pe Olt, pe Someş şi pe Dunăre. Morile cu manej erau puse în funcţiune prin forţa braţelor sau a 
animalelor de tracţiune. Atestate statistic şi folosite încă în veacul al XIX-iea în cimpia Dunării 
şi în Banat, dar între timp dispărute, morile cu manej ne sînt cunoscute prin analogie cu 
unele exemplare de acelaşi gen păstrate în ţările balcanice vecine şi în pusta maghiară. 

Cit priveşte micile ateliere meşteşugăreşti-fierării, potcovării, rotării etc. - acestea au 
fost amenajate în cite un mic corp izolat de clădire cuprins însă în ansamblul gospodăriei 
meşteşugarului însuşi. într-o astfel de gospodărie din satul Călineşti-Maramureş, micul fig. 63 

atelier, de fierărie, tratat în aceeaşi arhitectură ca şi casa, completat cu o prispă şi, în 
faţă, cu cei patru pari de care se priponesc animalele pentru potcovire, imprimă întregei 
gospodării o înfăţişare aparte. Adesea însă atelierul făcea corp comun cu locuinţa însăşi a 
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meşteşugarului. Un exemplu semnificativ de modul dibaci în care putea fi compus planul 
şi de aspectul atrăgător pe care îl căpăta uneori locuinţa combinată cu un astfel de atelier ne era 

fig. 64 înfăţişat de o casă cu potcovărie care a existat pînă nu de mult în satul Mîneciu-Ungureni din 
judeţul Prahova. Clădirea, care data de pe la jumătatea veacului al XIX-lea, era construită 
din zidărie de cărămidă combinată cu lemn şi cuprindea două caturi: la parter trei spaţioase 
camere de locuit dispuse în filă cu o prispă lungă în faţă; în spatele camerelor se găseau maga
zia pentru depozitat materie primă şi atelierul de prelucrare a metalului. In faţă, aşezat în 
prelungirea prispei şi cuprinzînd întreaga faţadă îngustă care dădea spre uliţă, se afla amena
jat locul acoperit unde se desfăşura activitatea legată de potcovirea vitelor de tracţiune. Etajul, 
la care se ajungea printr-o scară prinsă între prispele faţadei laterale, cuprindea acelaşi număr 
de încăperi de locuit ca şi parterul; partea din spate, corespunzătoare magaziilor şi atelierului, 
tratată în polată, era folosită ca depozit de felurite lucruri casnice. 

Arhitectura populară de caracter tehnic-industrial a cunoscut şi numeroase alte construc
ţii, printre care amintim, fără a intra în descrierea lor steampurile, folosite pentru prelucrarea 
şi extragerea aurului din pămîntul aurifer; teascurile sau oloiniţele cu pîrghii sau cu şurub pentru 
extragerea uleiurilor din seminţe sau a mustului din fructe; povernile cu cazan de distilare şi me
canism de pompare a apei de răcire, folosite pentru fabricarea băuturilor spirtoase; în sf îrşit, joa-

fig. 66 gărele de apă (ca morile) pentru tăiatul şi fasonatul lemnului, pivele cu mai sau cu ciocane, vîltorile 
şi dîrstele folosite pentru prelucrarea-mai precis finisarea din punct de vedere al f ineţei şi colo
ritului - a ţesuturilor destinate îmbrăcăminţii şi uzului gospodăresc. 

In unele locuri, unde condiţiile hidrologice au putut asigura folosirea concomitentă sau 
alternativă a mai multor instalaţii de diferite specialităţi, au fost reunite la un loc într-o 
singură unitate industrială, alături de o moară, pive, dîrste, vîltori şi alte anexe, aşa cum se 

fig. 65 poate vedea la Albeşti-Argeş. 
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Io perioada de sfîrşit a feudalismului, pe măsura creşterii volumului bunurilor schimbate 
pe bază de monedă, s-a simţit nevoia creării unor locuri fixe, permanente, care, alături de 
foarte vechile tîrguri periodice, dar mai ales în intervalul de timp dintre acestea, să îngăduie 
populaţiei o aprovizionare lesnicioasă, zilnică cu felurite produse şi mărfuri de larg consum. 

Ca şi în cazul morilor de apă şi al micilor ateliere meşteşugăreşti, modelul pentru această 
nouă clădire destinată negoţului a fost tot casa, cu care de altfel, mai totdeauna, a făcut corp 
comun. 

Astfel era de pildă o veche prăvălie populară dintr-un cartier mărginaş al oraşului Bistriţa : 
o clădire ţărănească prevăzută la etaj, cu un frumos şi pitoresc foişor; de fapt, o prispă 
în consolă, desfăşurată pe trei laturi ale unei încăperi amenajată peste parter la nivelul podului 
cu care făcea corp comun. Era vorba aici de o adaptare abilă şi de o completare a unei locuinţe 
chemată să servească totodată şi negoţului de carne. Planul parterului nu diferea cu nimic de 
acela al unei case obişnuite cu tindă şi două camere. Tinda, spaţioasă, cu vatră mare, cazan şi 
corlan, comunica direct cu strada, dar şi cu ograda unde se găseau grajdul şi locul de tăiere al 
vitelor. Camera din stînga celui ce intra din stradă era locuinţa. Incăperea din dreapta, comunicînd 
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ca şi celelalte cu tinda, dar avînd acces direct şi din stradă, era prăvălia. Interesantă şi pitorească, 
încăperea cu prispă pe trei laturi de la etaj, la care se ajungea pe o scară de lemn construită în 
tindă, era locul unde se zvîntau şi se depozitau pieile de animale înainte de a fi trimise la tăbăcit. 

Acelaşi aspect de locuinţă îl avea şi o casă-prăvălie (azi dispărută) din satul Răpciuni 
- Neamţ, în nordul Moldovei. Adaptată la panta terenului şi dispusă cu faţada pe alinierea 
uliţei, clădirea avea la parter o încăpere spaţioasă: prăvălia şi, alături, un depozit. Complet 
izolată de prăvălie, avînd acces de pe dealul din spate, locuinţa, compusă din trei camere, se 
găsea la etaj. Zidurile masive şi albe ale parterului, cuprins parţial în colină şi faţada severă a 
prăvăliei, cu uşă largă în două canaturi şi fereastră oblonită, contrasta cu volumul profilat 
pe cer şi aerat al etajului cu prispă şi stîlpi subţiri de lemn, care imprima clădirii un caracter 
particular, optimist, pitoresc şi atrăgător. 

Alături de prăvălii un alt gen foarte răspîndit de clădiri economico - gospodăreşti de 
tip popular construite de data aceasta pentru uzul călătorilor au fost hanurile. Aşezate pe 
drumurile cele mai umblate, în locurile obişnuite de popas al călătorilor - în special ţărani 
producători de marfă, care se îndreptau spre tîrguri - hanurile ţărăneşti cuprindeau, în 
cadrul unui plan de ansamblu bine chibzuit, locuinţa hangiului, compusă din una sau două 
încăperi şi, prinse sub acelaşi acoperiş, o sală mare în care se serveau mîncăruri şi băuturi; 
adesea se desfăceau şi felurite mărfuri de provenienţă orăşenească. în faţă hanul se prelungea 
cu o prispă largă care dădea spre o curte deschisă ca o piaţă, unde, în jurul unei fîntîni, popo
seau carele încărcate cu mărfuri şi, în care sau pe lîngă ele în jurul focurilor, oamenii care nu-şi 
găseau loc în hanul prea puţin încăpător. Adesea o a doua curte înconjurată cu ziduri închidea 
o incintă spaţioasă în care îşi găseau loc - ca la <c Hanul Roşu >> de pe drumul Ploieşti - Văleni
-anexele gospodăreşti ale hangiului : grajduri, ateliere de lucru, magazii etc. 

fig. 67 

https://biblioteca-digitala.ro



34 

ASPECTE MONUMENTALE ÎN ARHITECTURA 
POPULARĂ (BISERICILE DE LEMN). latd ieşind din adincul vremilor capodopere anonime în care pulseazd o viaţă misterioasă. 

HENRI FOCILLON 

« La Roumanie, visage et âme • 

Creînd tipuri de locuinţe şi felurite alte clădiri de o surprinzătoare varietate, frumoase prin 
forme, proporţii şi decoraţii, arhitectura populară a putut să sugereze cîteodată, dar n-a ajuns 
nicăieri în cadrul propriilor ei programe domestice să realizeze monumentalul. Un aport preţios 
şi un mare pas înainte a fost făcut în această direcţie de meşterii populari atunci cînd au trecut 
din domeniul programelor domestice la rezolvarea problemelor puse de arhitectura religioasă. 

Plecînd de la forma simplă a casei ţărăneşti cu care se înrudeşte atît de mult în ce priveşte 
tehnica construcţiei, planul, decoraţia şi adesea chiar şi forma, arhitectura bisericilor vechi, 
realizată de la început, ca şi cea a locuinţelor aceloraşi vremuri, din lemn, a evoluat împrumutînd 
cîteodată elemente de plan şi de structură din arhitectura edificiilor de zid, paralel cu care s-a 
dezvoltat în tot lungul Evului Mediu. 

Foarte numeroase şi răspîndite pe tot teritoriul ţării la sfîrşitul veacului al XIX-lea, nu
mărul bisericilor de lemn era încă şi mai mare în trecut. Ele acopereau teritoriul Transilvaniei 
în întregime; în Moldova erau răspîndite pînă la apa Prutului; în Banat urmăreau mai ales 
linia dealurilor şi a munţilor, iar în părţile dinspre miazăzi ale ţării ajunseseră pînă pe malurile 
Dunării, în acele locuri unde materialul dominant de construcţie era încă la începutul veacului 
al XIX-lea lemnul. 

În decurs de numai un veac însă ele s-au împuţinat, iar în regiunile de cîmpie situate către 
hotarul ţării, adică acolo unde, începînd din veacul al XIX-lea pădurile au fost distruse treptat 
prin defrişare spre a se da pămîntul agriculturii, ele au dispărut aproape cu desăvîrşire. Faptul 
acesta a putut să creeze impresia şi să întărească o părere aproape unanim acceptată, anume 
că arhitectura de lemn ar fi specifică numai regiunilor de deal şi de munte; cercetarea făcută 
în vremea din urmă a înregistrărilor statistice mai vechi - catagrafiile - ne dovedeşte însă 
tocmai contrariu. 1 

Ca şi casele ţărăneşti, bisericile de lemn ne înfăţişează în cadrul unităţii lor stilistice 
naţionale, şi unele trăsături particulare, caracteristice celor trei mari provincii : Transilvania, 
Ţara Românească şi Moldova. 

1 Cf. Radu Creţeanu, Bisericile de lemn din regiunea Bucureşti, în „Glasul Bisericii", XXIII, 1-2, 1964, p. 104 şi Paul H. Stahl, Vieilles eglises en bois de Roumanie, în Revue des Etudes Sud-Est Europeennes, Tome III, 1965, 3-4. 
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în Ţara Românească, bisericile de lemn sînt foarte simple, au planul compus dintr-o 
navă dreptunghiulară lungă, despărţită printr-un perete plin sau prin trei arcade, în pronaos şi 
naos. Spre răsărit clădirea se încheie cu o absidă, poligonală (exemplu : bisericuţa dintre sălcii 
pe Valea Motrului) sau, mai rar dreptunghiulară (exemplu : biserica din satul Ştefăneşti-Şcoala fig. 68, 69 

în judeţul Vîlcea). Faţada dinspre apus, cu intrarea, este precedată de un pridvor, de regulă 
dreptunghiular, dar, citeodată şi poligonal, aşa cum se vede de pildă la biserica Sf. Nicolae din 
Satul Zătreni-Olteţu, în judeţul Vîlcea. 

Simplitatea planului şi în general a liniilor arhitecturii interioare se reflectă şi în formele 
exterioare; biserica are mai totdeauna înfăţişarea unei case de locuit. 

Una dintre cele mai vechi ce ni s-au păstrat, anume cea din satul Grămeşti-Costeşti 
judeţul Argeş construită, cum ne adevereşte inscripţia săpată în bîrna de deasupra uşii « în fig. 70 

zilele lui Grigore (Ghica) voievod la leat 7173 >> (1664), nu are în afară de forma poligonală a 
părţii dinspre răsărit, unde se află altarul şi de crucile care marchează, în locul obişnuitelor 
<< săgeţi >> vîrfurile coamei invelitorii, nici un alt semn exterior care să o deosebească prea mult 
de o casă. Ridicată pe o fundaţie de piatră zidită cu mortar, prin intermediul căreia se face 
adaptarea firească a clădirii de lemn la terenul accidentat, ea este precedată spre apus, unde 
se găseşte intrarea, de un pridvor la care se ajunge pe o scară lăturalnică. În contrast cu prid-
vorul, scund ca o prispă de casă, cele trei încăperi rituale, pronaosul, naosul şi absida, sînt 
monumentalizate prin acoperirea lor cu bolţi în leagăn, care totuşi abia ating o înălţime de 
4,00 m. la cheie. 

Acelaşi aspect de multe ori mai modest chiar, îl au în exterior şi bisericile noi de acest 
fel. Exemplarele încă numeroase datînd din veacurile al XVIII-lea şi al XIX-lea care ni s-au 
păstrat, mărturisesc toate această cumpătare în forme şi dimensiuni, care oglindeşte deopotrivă 
şi modestia, dar şi starea de mizerie şi de sărăcie în care s-au zbătut veacuri de-a rîndul ţăranii. 

Desprindem, pentru a ilustra acest fapt, dar şi pentru a pune în evidenţă priceperea 
deosebită în arta de a construi şi pitorescul cu care ţăranul a ştiut totdeauna să-şi îmbrace 
mizeria, imaginile a două bisericii olteneşti din judeţul Gorj, aflate acum în stare de părăsire 
şi avansată ruină. 

Cea din satul Pleşa - Gorj micuţă şi joasă, este construită din bîrne tăiate neted şi fig. 72, 
îmbinate la capete, în << cheotorile >> pereţilor după o stereotomie care fără exagerare s-ar 
putea numi savantă. Acurateţea construcţiei este întregită de o tot atît de îngrijită limpezime a 
formelor arhitecturale, care nu sînt tulburate de nici o podoabă. Pridvorul, îngust şi scund, 
este mărginit de stîlpi dreptunghiulari netezi. Încăperile toate sînt boltite cu scînduri. ClăC::irea 
întreagă, ca un chivot, este prinsă sub un singur acoperiş înalt de şindrilă, ale cărui streaşini 
largi, proeminente, învăluie şi protejează ca o umbrelă uriaşă pereţii. De remarcat în amenajarea 
interiorului, modul ingenios şi simplu în care meşterul constructor a înţeles să realizeze în 
încăperea poligonală cu trei laturi, a absidei, cele două anexe rituale ale altarului: proscomidia 
şi diaconiconul. Pentru a înţelege mai bine acest lucru, să disecăm puţin absida. O tăietură 
orizontală făcută la 25 cm deasupra nivelului pardoselii ne arată această încăpere tradiţională, re-
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zervată preoţilor, sub forma unei abside poligonale, cu cinci laturi, mai înguste de cît naosul. O a 
doua tăietură, făcută de data aceasta mai sus, la nivelul ferestrelor, ne arată acceeaşi încăpere ca 
fiind aşezată în prelungirea pereţilor naosului şi numai cu trei laturi. în spaţiul limitat de 
iconostas, de dccroşul, vizibil numai din exterior al părţii de jos a absidei şi de prelungirea 
pereţilor laterali, deasupra acestui decroş, au fost amenajate ca două laviţe încastrate în pereţi, 
de o parte jerfelnicul (proscomidia), de cealaltă, diaconiconul. Acoperişul este fără turn şi 
cruce, ca şi cînd casa aceasta de rugăciune ar fi trebuit să fie tăinuită, cunoscută numai de iniţiaţi. 

fig. 73 Cea de a doua biserică, aflătoare în satul Băleşti-judeţul Gorj, este concepută şi construită 
într-un spirit uşor diferit, în care simplitatea şi acurateţea lucrului cedează în parte locul 
gustului, nicăieri de altfel total înfrînat, pentru pitoresc şi podoabă. Aici bîrnele au fost fasonate 
mai rustic ; stîlpii pridvorului au fost îmbrăcaţi de sus pînă jos cu crestături, capetele grin
zilor la îmbinări au fost astupate cu << ştenapi >> împodobiţi cu ornamente cioplite ca şi stîlpii, 
iar deasupra pronaosului, a fost înălţat peste acoperiş un turn micuţ de clopotniţă care, deşi 
foarte timid în comparaţie cu elegantele modele transilvănene, imprimă totuşi edificiului 
un caracter religios mai pronunţat. 

- -�-t În Transilvania, unde meşterii populari au cultivat cu deosebită artă şi pe scară întinsă 
arhitectura de lemn, numeroasele biserici de sat ce ni s-au păstrat - unele datînd din veacul 
al XVII-lea - sînt de o remarcabilă ţinută şi reproduc în pitoreasca lor înfăţişare şi frumuseţe 
tipuri şi forme caracteristice, ale căror origini se pierd în negura veacurilor. Planul lor se 
compune dintr-o navă dreptunghiulară lungă, despărţită după cerinţele cultului în pronaos 
şi naos. în partea dinspre răsărit, această navă se termină totdeauna cu o absidă, de obicei mai 
îngustă, de o formă poligonală sau, mai rar, semicirculară. Intrarea se găseşte pe faţada dinspre 
apus sau pe latura dinspre miazăzi a pronaosului, de cele mai multe ori precedată de un pridvor. 

În interior, pronaosul este acoperit de regulă cu un tavan drept, deasupra căruia, spri
jinit pe grinzi solide de lemn şi construit dintr-un schelet puternic din acelaşi material, se 
înalţă turnul-clopotniţă. Tratate mai amplu, cu preocupări vădite de monumentalizare a 
spaţiului, naosul şi absida sînt boltite. Construite din scînduri groase, dispuse în lung şi întă
rite de cîte unul sau mai multe arce-dublouri, cîteodată vizibile, alteori ascunse în pod, bolţile 
ca şi baza turnului sînt învăluite de un acoperiş de şindrilă fixat pe o şarpantă de lemn cu 
pante repezi şi ştreaşini proeminente, coborîte în jurul pereţilor pînă aproape de pămînt. 

Ca şi în cazul caselor de locuit, variantele bisericilor de lemn sînt extrem de numeroase, 
dovedind gustul pentru forme mereu înnoite, iscusinţa şi spiritul de inventivitate al meşterilor 
populari. 

Desprindem mai întîi, dintre frumoasele exemplare ce ni s-au păstrat în acest domeniu, 
fig. 76 bisericuţa din Rebrişoara în judeţul Bistriţa-Năsăud. 
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Aşezată pe o culme de deal prin intermediul unei fundaţii-platformă de piatră, bise
ricuţa aceasta are pronaosul poligonal iar absida, mai îngustă decît restul clădirii, pătrată. 
Ca în toate cazurile, pronaosul este acoperit în interior cu un tavan drept, iar naosul şi 
absida boltite. Deasupra acoperişului, pe vîrf, în punctul de întîlnire al coamei cu muchi-
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ile repezi ale apelor pronaosului, este prins, ca un cuib de pasăre uriaşă, un turnuleţ cubic 
de clopot, împodobit cu cite două arcade pe fiecare faţă şi încoronat cu un coif suleget cu 
săgeată. Pe suprafaţa simplă, colorată de vreme, a pereţilor construiţi din bîrne aparente 
de lemn se desprinde doar spre miazăzi, ca o chemare spre interior, rama lată, cu podoabe 
de flori săpate în lemn, a uşii. 

Elementele esenţiale ce se remarcă în general în compoziţia arhitecturală a mai tuturor 
bisericilor transilvănene, acelea care determină caracterul lor specific, original şi pitoresc, 
sînt pridvorul şi turnul. 

Pridvorul este aşezat de obicei pe faţada dinspre apus a edificiului, cu care face corp 
comun. El precede, apără şi pune în evidenţă totodată intrarea, avînd aceeaşi funcţie şi, 
în deobşte aceleaşi forme ca şi tîrnaţul casei ţărăneşti. în părţile dinspre nord-est ale ţării 
cu osebire în Maramureş - exemplu, biserica din satul Onceşti - acest pitoresc element 
arhitectural are adesea un etaj, care, puţin mai îngust, este separat de arcadele parterului 
printr-o poală de acoperiş care se continuă de jur împrejurul bisericii, marcînd o retra-
gere generală a pereţilor acesteia la nivelul planului de naştere al bolţilor. .. 

Turnul, tras către faţadă, răsare organic din acoperişul cu pante repezi şi se ridică • 
semeţ către cer terminîndu-se cu un balcon încoronat de un extrem de elegant coif pira
midal cu săgeată. 

De cîteva ori mai înalt decît trupul clădirii, turnul bisericilor de lemn din nordul \ 
Transilvaniei a avut fără îndoială la origine (alături de unele forme locale străvechi, carac-
teristice construcţiilor înalte de lemn), un model gotic. El este însă departe de a fi un 
simplu element de împrumut. Chemat să răspundă în primul rînd unei nevoi practice : 
adăpostirea într-un loc înalt a clopotului, astfel ca sunetul lui să se poată propaga prin 
văzduh pînă la cea din urmă casă a satului şi mai departe, turnul bisericii româneşti răs
punde totodată şi unei necesităţi estetice; sporirea înadins a pitorescului care stă la baza 
concepţiei operei întregi. Prin adaptarea la materialul din care este construit, la lemn şi 
prin prelucrarea cu pricepere şi artă a modelului gotic, necesitatea aceasta din urmă a dus 
la închegarea, în opera meşterilor români, a unor forme de o prospeţime şi uşurinţă care 
nu-şi au echivalentul în arhitectura de piatră a goticului. 

Pentru a pune şi mai bine în evidenţă excepţionalele calităţi ale arhitecturii religioase 
populare româneşti din Transilvania, să zăbovim puţin în analiza şi ilustrarea uneia dintre 
cele mai strălucite realizări ale genului : biserica din Surdeşti-Făureşti în judeţul Maramureş. 

Satul în cadrul căruia a fost înălţată această biserică, în a doua jumătate a veacului 
al XVIII-lea, este răsfirat pe o colină întinsă, brăzdată de cîteva uşoare unduiri. Trasă 
spre marginea îngustă dispre apus a unui platou din mijlocul satului, aproape de malul 
unui firav pîrîu, biserica, adaptată şi cultuhii morţilor, are în juru-i o mare de morminte 
străjuite de cruci mici, unele strîmbe, cu braţele aplecate spre pămînt, ca nişte făpturi 
încremenite în durere. în faţa bisericii şi a mormintelor, aşezată pieziş faţă de linia faţadei, 
se întinde, lungă de 20 m şi lată de 2,30 m, masa paznicelor. Ridicată deasupra solului 

fig. 74 

fig. 77 

\ 

fig. 78, 79 
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lig. 80, 81, 
82, 
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doar cu 20 cm, ea este făcută din 18 blocuri de piatră aşezate direct pe pămînt. În capătul 
dinspre miazănoapte al mesei, micuţ, cu un acoperămînt ca de fîntînă, străjuieşte un aghiaz
matar. în spatele mesei, pe o fîşie de pămînt lată numai cit să cuprindă un rînd 
de meseni la praznic, printre cîteva morminte răzleţe, se înalţă, aşezată în axa bisericii, o 
troiţă sulegetă, pe braţele căreia sînt cioplite în lemn, naiv, scene biblice. De aci, terenul, 
umbrit de cîţiva nuci, coboară în pantă lină către apa pîrîului. În faţă, între masă şi bise
rică, în jurul bisericii şi mai departe, se întinde pajiştea verde a poienii, mărginită de pil
curi, pe alocurea foarte compacte, de copaci. Urmează după aceea de o parte colina, din 
tufişurile căreia răsar, ici colea, acoperişuri de case, iar de cealaltă parte valea. în fond, 
unduiri de dealuri împădurite, apoi, în zare, dunga dinţată şi cenuşie a unui munte stîncos, 
care se profilează pe albastrul nesfîrşit al cerului. 

O mai fericită, surprinzătoare şi totodată armonioasă şi pitorească îmbinare între 
opera semeaţă, dar simplă şi senină ca un gînd curat, a omului şi natura colorată, săl
batecă şi vastă, nu cred să se poată găsi aiurea. 

Biserica nu este prea mare: măsoară 18 m în lungime, 8 m în lăţime şi 12 m 
înălţime, pînă la coama acoperişului, dar cuprinde, pe lingă pridvor, toate cele trei 
încăperi - pronaos, naos şi absidă - cerute de nevoile cultului oficiat pentru un număr 
relativ însemnat de credincioşi. Frumoasă, pitorească, elegantă, ea se distinge nu atît 
prin arhitectura discretă, odihnitoare, a părţilor mai apropiate de scara şi ochiul omului, 
cît prin înfăţişarea mîndră şi formele meşteşugit monumentalizate ale turnului clopotniţă, 
care-şi trimite cu semeţie în înaltul cerului săgeata nemăsurat de lungă a coifului său. 

Pridvorul, foarte îngust, este de tipul cu etaj. Rolul lui în compoziţia structurală a 
bisericii nu diferă prea mult de rolul pe ere-I joacă foişorul în compoziţia casei ţărăneşti. 
Împodobind faţada şi apărînd intrarea, prin ordonanţa ritmată a arcadelor lui, el leagă 
totodată în mod firesc, nesilit, trupul bisericii şi spaţiul ei ritual intern, monumentalizat, 
cu lumea dinafară, cu pămîntul şi cu văzduhul. 

Mai puţin vechi, majoritatea datează din veacurile al XVIII-iea şi al XIX-iea, bise
ricile de lemn din Moldova, sînt diferite şi de cele din Ţara Românească, şi de cele din 
Transilvania. Planul lor, care interpretează în mod vădit forme caracteristice arhitecturii 
de zid, este trilobat şi adesea partea dinspre apus era terminată, ca şi cea dinspre răsărit, 
cu o absidă poligonală. 

Biserica de lemn aflată azi în muzeul satului din Bucureşti, unde a fost adusă din 
satul Răpciuni (înghiţit în 1955 de apele lacului de acumulare de la Bicaz) este în această 
privinţă un exemplu tipic. Planul ei cuprinde trei încăperi: un pronaos, cu partea dins
pre apus poligonală, un naos şi o absidă pentru altar. Pronaosul este despărţit de naos 
printr-un perete de lemn cu deschideri largi, iar naosul de altar, prin nelipsitul iconostas, 
care este aşezat înaintea liniei de demarcaţie a absidei, în aşa fel ca între el şi aceasta 
să se lase locul necesar amenajării celor două anexe: proscomidia şi diaconiconul. 
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Intrarea în biserică, situată pe latura dinspre miazăzi a pronaosului, este precedată 
de tin spaţios foişor de plan pătrat în care stîlpii, consolele, grinzile, rama care încadrează fig. 105 
şi pune în evidenţă intrarea în pridvor, ca şi rama uşii din peretele pronaosului, împodo-
bite cu nespus de ingenioase şi de frumoase ornamente şi crestături, sînt construite solid 
din grinzi îmbinate şi întărite cu cuie de lemn. 

Prin tehnica lucrului şi felul decoraţiei, ca şi prin elementele sale de bază - cum sînt 
foişorul, turnuleţul-clopotniţă de deasupra acestuia, acoperişul înalt, croit în patru ape, cu 
pante repezi şi streaşini proeminente - clădirea păstrează toate trăsăturile tradiţionale speci
fice arhitecturii populare de lemn. 

Prin ideea acoperirii încăperilor cu bolţi şi mai ales prin felul şi structura bolţilor, . 
biserica din Răpciuni, ca şi multe alte biserici moldoveneşti - cum sînt cele din satele 
Broşteni-Vatra Dornei, Dragomireşti-Neamţ ş.a. - prezintă în schimb particularitatea de 
a imita forme şi procedee constructive caracteristice arhitecturii de zid. Este suficient, 
pentru a ne da seama de acest lucru, să avem în vedere forma rotunjită, improprie lem- : 
oului, a celor două cupole ridicate una pe pronaos şi alta pe naos, care sînt construite „ fig. 82 
din scîndurele legate între ele cu limbă şi uluc pe un schelet de nervuri curbe, foarte 
asemănătoare ca concepţie şi înfăţişare cu cupolele multor biserici de zid ( de pildă Drago-
mirna lîmgă Suceava sau Trei-Ierarhi din Iaşi). 

Exemple remarcabile de bună şi frumoasă arhitectură populară, bisericile de lemn 
îmbogăţesc în mod considerabil patrimoniul artei naţionale româneşti şi constttwe toto
dată pentru arhitecţii şi constructorii zilelor noastre, un preţios şi nesecat izvor de învă
ţăminte. 
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MATERIALE ŞI PROCEDEE DE CONSTRUCŢIE 
CARACTERISTICE ARHITECTURII 
POPULARE Fiecare individ îşi e gospodarul şi meseriaşul, poetul şi cintăreţul, ţăranul şi arhitectul. 

LUCIAN BLAGA << Cultură minoră şi cultură majoră � 
Ţăranul român, care în general este arhitectul şi constructorul propriei sale case şi 

al tuturor clădirilor anexe legate de ea, a folosit de-a lungul veacurilor, ca materiale de 
bază pentru realizarea acestor construcţii, lemnul, piatra, pămîntul şi cărămida. 

Lemnul a fost folosit sub toate formele: de la trunchiul de copac curăţat numai de 
ramuri, pînă la cele mai felurit ecarisate grinzi şi mai fine elemente fasonate şi cioplite. 
Principalele esenţe întrebuinţate în construcţie au fost stejarul şi bradul. 

Piatra a fost utilizată în mod obişnuit sub formă de bolovani de rîu sau de cioplitură. 
Pămîntul, material ieftin, la îndemîna omului avut ca şi a celui nevoiaş, a fost folosit 

sub formă de ciamur (pastă clisoasă de lut amestecat cu apă, cu paie tocate sau cîlţi şi cu 
adaos de materii organice - balegă), sau sub forma de chfrpici, (cărămidă uscată la soare, 
făcută din pastă de ciamur presată în forme de cca 20 cm X 20 cm X 40 cm). 

Cărămida, fabricată din pămînt galben special, presată şi arsă, este un material de 
construcţie pe care ţăranul român a început să-l folosească abia către sfîrşitul veacului al 
XIX-lea şi atunci numai în anume regiuni, în special în satele apropiate de oraşe şi de 
centre industriale. 

Din punct de vedere al modului de construcţie problemele tehnice esenţiale ridicate 
în faţa meşterilor populari au fost două : aceea a elementelor principale de susţinere - ele
mente purtătoare (pereţi, grinzi, stîlpi) -şi aceea a elementelor susţinute sau purtate 
(tavane bolţi, streaşini, învelitori). 

Pereţii. Pe lingă rolul lor de elemente esenţiale de susţinere a tavanului şi a între
gului acoperiş, pereţii îndeplinesc în construcţie şi funcţia de a limita, de a separa şi de 
a protegui contra intemperiilor un spaţiu determinat, destinat să satisfacă anume cerinţe 
ale unui program dinainte stabilit. Ei sînt făcuţi fie dintr-un singur fel de material : lemn, 
pămînt, piatră, cărămidă, fie din mai multe feluri de materiale combinate : lemn şi pămînt, 
lemn şi cărămidă, piatră şi lemn etc. 

Pereţi de lemn. Lemnul pentru confecţionarea pereţilor se prezintă fie sub forma de 
bîrne groase, drueţi, adică trunchiuri de copaci cojite dar nelucrate, fie sub formă de grinzi 
cioplite pe patru feţe << în patru dungi >> de secţiune pătrată sau blăni late, numite << cio-
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plitură >>, de secţiune dreptunghiulară. Legarea între ele a lemnelor la colţurile clădirii sau 
la întîlnirea unui primez 1 cu pereţii exteriori, se face prin îmbinare după unul din cele 
două sisteme populare, numite : unul în cheotori, altul în căţei sau în chei. 

Sistemul în cheotori, diferenţiat în cheotoarea rotundă sau cheotoarea dreaptă, după 
cum îmbinarea se face între bîrne rotunde sau grinzi cu patru feţe netede, este o îmbinare 
la jumătate lemn, capetele bîrnelor fiind petrecute în afara liniei pereţilor cu 15-20 cm. 
In cazul lemnelor cioplite în patru dungi capetele sînt adesea tăiate la nivelul pereţilor, 
sistemul de îmbinare numindu-se în cheotoarea nemţească, tehnică imitată probabil în Tran
silvania, după cea practicată de meşterii saşi. Se întîlnesc adesea, mai cu seamă în con
strucţia pereţilor de biserici, îmbinări făcute după sistemul numit în coadă de rîndunică, 
de trăinicie şi forme desăvîrşite. Exemplele înfăţişate în fig. 84 sînt în această privinţă 
suficient de lămuritoare şi ne scutesc de alte comentarii. 

Sistemul de îmbinare în căţei, mai nou, este de fapt un mod de construcţie al pere
ţilor inventat din nevoia de a economisi lemnul. Aici, elementul de susţinere propriu-zis 
este de fapt constituit dintr-o serie de stîlpi-montanţi, prinşi vertical din cca 2 m în 2 m 
prin îmbinare cu cep, într-o grindă de bază. Pereţii, care sînt mai mult o umplutură, sînt 
făcuţi din blăni subţiri, despicături, îmbinate cu montanţii fn limbă şi uluc, ulucul fiind 
scobit în montanţi. Pereţii se încheie în partea de sus cu un rînd de grinzi groase, aşezate 
orizontal, care formează o ramă de legătură numită cunună. 

Pereţi de pămînt - ciamur sau de chirpici. Construcţia pereţilor de pămînt - ciamur 
cere confecţionarea în prealabil a unor cofrage ajutătoare, provizorii (pereţii de scînduri 
subţiri aşezaţi vertical şi paralel, la o distanţă unul de altul • egală cu grosimea pe care 
urmează să o aibă peretele de pămînt: 40-60 cm). Pasta de ciamur, bine frămîntată, se 
toarnă între cofrage în straturi succesive de 20-40 cm grosime, bătîndu-se bine cu maiul. 
Sub efectul soarelui şi al vîntului, ciamurul se întăreşte şi se usucă în cîteva zile, căpătînd 
o consistenţă desăvîrşită şi o rezistenţă apreciabilă. 

Construcţia pereţilor cu chirpici se face prin zidirea succesivă în asize (paturi) suprapuse 
a blocurilor de chirpici. Asizele orizontale formează linii paralele continue; rosturile verticale 
(liniile de contact dintre două blocuri alăturate), sînt discontinue, << ţesute >>. Aderenţa între 
blocuri se face în timpul construcţiei, prin udarea acestora cu apă sau cu pastă moale de ciamur. 

Pereţii construcţiei din ciamur sau din chirpici, folosiţi pe scară întinsă în multe 
regiuni ale ţării, au dat din punctul de vedere al rezistenţei şi al izolării contra tempera
turilor excesive, rezultate foarte bune. 

Zidărie de piatră, folosită în mod curent la pivniţe, la temelii, la partea pereţilor inte
riori de care se alipeşte vatra cu coş şi, mai rar, la confecţionarea pereţilor exteriori, este 

1 Perete desplirţi tor. 

fig. 83, 84 
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de regulă făcută din bolovani de rîu sau din cioplitură. Legătura dintre pietre, care sînt 
dispuse cu rosturile ţesute, dar în formă neregulată, este făcută cu mortar de ciamur sau 
de var gras. 

Pereţii de lemn şi pămînt. În foarte multe cazuri, lemnul în construcţia pereţilor este 
combinat cu ramuri subţiri sau tulpine de arbuşti, << nuiele >>, şi cu mortar de pe pămînt 
lutos. în acest caz, pereţii sînt formaţi din două elemente distincte : unul de susţinere 
altul de umplutură. Elementul de susţinere se prezintă sub forma unui schelet construit 
din grinzi orizontale, unele aşezate jos în chip de tălpi, altele sus formînd << cununa >>, 
între care sînt fixaţi la colţuri şi în dreptul primezilor şi al golurilor de uşi şi ferestre 
stilpi verticali. Elementul de umplutură este format dintr-o împletitură de nuiele, ţesută 
pe pari între grinzi şi stîlpi, peste care este întins un strat gros de mortar de pămînt lutos, 
amestecat cu paie tocate şi materii organice. 

Pereţii de lemn şi cărămidă. Combinarea lemnului cu cărămidă în arhitectura populară 
este de dată relativ recentă. Procedeul de construcţie, folosit în acest caz, numit << în paiante >> 
este asemănător cu cel folosit la confecţionarea pereţilor din lemn şi pămînt. Deosebirea 
constă în înlocuirea elementului de umplutură făcut din împletitură de nuiele şi lipitură 
de lut cu zidărie de cărămidă şi tencuială. 

Casele, şi în general toate construcţiile cu pereţi de lemn făcuţi din bîrne sau din 
schelet de grinzi şi stîlpi cu panouri de umplutură confecţionate din împletitură de nuiele 
lipite cu lut, nu au, cel puţin în exemplarele vechi, fundaţii. Pereţii se ridică pe o ramă 
solidă de lemn, o talpă, făcută din grinzi întregi, rotunde sau cioplite, numite groşi, băl
vani sau urşi. Pe terenul dinainte netezit, talpa este aşezată fie direct pe pămînt, fie de 
cele mai multe ori, spre a împiedica umezirea şi putrezirea lemnului, pe bolovani mari 
de piatră îngropaţi sub cele patru colţuri ale ramei. În acest caz spaţiul dintre teren şi 
tălpi se umple cu o zidărie de piatră uscată, iar cel dintre teren şi podea cu moloz şi 
pămînt bătătorit. 

Cînd construcţia nu poate fi aşezată pe teren orizontal, talpa pereţilor este ridicată 
pe o fundaţie de zidărie de piatră. Adaptarea aceasta la teren îngăduie să se amenajeze 
sub casă, pe toată suprafaţa sau numai pe o porţiune, după caz, pivniţe sau cămări, depo
zite de ustensile şi coteţe de păsări. 

Grinzile. Pereţii se încheie şi se leagă între ei în partea de sus cu o serie de grinzi, 
unele principale, altele secundare. Se numesc principale grinzile care formează cununa 
pereţilor exteriori şi cele care, legănîndu-se cu acestea, încheie pereţii transversali interiori. 
Numărul grinzilor principale corespunde deci cu numărul pereţilor clădirii. Capetele lor, 
cioplite frumos sub formă de consolă, se prelungesc în afara pereţilor, pe ele sprijinindu-se 
streaşina. între grinzile principale, transversal şi paralel cu ele, sînt aşezate la distanţă de 

https://biblioteca-digitala.ro



0,80 m-1,00 m una de alta, grinzile secundare, care sînt elemente susţinute, dar totodată 
şi susţinătoare, ele formînd osatura tavanelor şi a podelei podurilor. 

Cînd casa are prispă, grinzile principale ca şi cele secundare ale tavanelor se prelun
gesc şi peste spaţiul limitat de aceasta. Spre a acoperi în condiţii mulţumitoare distanţa 
adesea destul de mare, între peretele casei şi marginea prispei, sistemul acesta constructiv 
a fost întregit cu o grindă specială, numită, după poziţia şi importanţa pe care o are în 
compoziţia faţadei, fruntar. Legat prin îmbinare dreaptă, la jumătate lemn, cu grinzile prin- fig. 86 

cipale pe capetele cărora se sprijină, fruntarul susţine la rîndu-i grinzile tavanului şi o 
parte din greutatea acoperişului. Sistemul constructiv al prispei este clar, simplu şi de 
foarte bun efect plastic. 

Stîlpii şi colonatele. Dacă peretele unei construcţii este chemat să îndeplinească numai 
funcţia de suport nu şi pe aceea de a închide şi protegui un spaţiu, el poate fi înlocuit 
cu o serie de puncte izolate de sprijin, stîlpi sau colonete, legate între ele în partea de 
sus prinn--o grindă sau prin arce, iar în partea de jos, dacă soliditatea clădirii o cere, 
printr-o fundaţie sau talpă comună. 

Confecţionaţi din lemn, stîlpii, care pot avea forme şi secţiuni foarte variate, sînt de 
regulă subţiri şi tăiaţi totdeauna dintr-o singură bucată de lemn, de esenţă tare: stejar, 
păr, nuc; bradul este mai rar folosit. În compoziţia prispelor, unde joacă şi un rol deco
rativ deosebit, ei sprijină în mod obişnuit capetele prelungite ale grinzilor principale, în 
care se îmbină cu cep. Adesea însă, cînd distanţa dintre pereţii transversali ai casei (deci 
între grinzile principale) este prea mare, ordinea stîlpilor intermediari se schimbă, adău
gindu-se alţii suplimentari, care sînt chemaţi să sprijine de data asta fruntarul, în care se 
îmbină direct. (Vezi faţada principală a casei Cumpănaşu din satul Bărbăteşti - Gorj. fig. 29 şi 86 

La casele boiereşti mai vechi, care sînt opere tot ale unor meşteri populari, precum 
şi la unele case ţărăneşti construite în prima jumătate a veacului nostru, pe măsura răspîn
dirii cărămizii ca material principal de construcţie, au apărut în compoziţia foişoarelor şi 
a prispelor şi stîlpi de zidărie. Scunzi, de secţiune pătrată sau circulară, stîlpii de cărămidă 
sînt legaţi între ei fie prin grinzi drepte, temee - aşa cum este cazul îndeobşte la parterul fig. 85 

caselor cu două caturi, cu prispă la etaj - fie prin arcade în plin cintru sau polibombate, 
soluţie adoptată în general la foişoarele caselor boiereşti mai vechi şi la prispele 
caselor ţărăneşti de dată mai recentă. 

Tavanul şi bolta. Pentru a acoperi şi limita în înălţime spaţiul unei încăperi, 
arhitectura populară a folosit cele două sisteme clasice, cunoscute în toate arhitecturile: 
tavanul şi bolta. 

Tavanul este construit dintr-o serie de grinzi aşezate paralel la distanţa de 0,80-
1,00 m. unele de altele şi sprijinite pe pereţii lungi ai încăperii. Peste aceste grinzi trans
versale sînt bătute în sens invers scînduri groase, îmbinate între ele în sensul lungimii, 
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de regulă prin tăieturi la jumătate lemn, fiecare scîndură avînd două încrestături : una pe 
faţa inferioară, alta pe faţa superioară. Există, mai cu seamă în casele mai noi, şi tavane 
înfundate, netede, construite prin fixarea pe feţele inferioare ale grinzilor a unei reţele de şipci 
şi trestie, peste care este întins un strat subţire de tencuială de pămînt lutos, de ipsos etc. 

Bolţile, folosite de regulă la acoperirea încăperilor de biserici mai mult cu scopul de 
a monumentaliza spaţiul, sînt construite din material lemnos, corzi şi scînduri, potrivit 
tehnicii de lucru a lemnului, dar după forme care în deobşte sînt caracteristice bolţilor 
realizate din zidărie de cărămidă sau piatră. Se întîlnesc astfel în arhitectura bisericilor de 
lemn bolţi semicilindrice, bolţi constituite din panouri curbe şi chiar cupole pe nervuri 
(Exemple: bisericile de lemn moldoveneşti din satele Răpciuni şi Dragomireşti). 

La pivniţele din Gorj (clădiri din lemn aşezate pe sol), tavanul are uneori o înfă
ţişare specială. Pereţii de bîrne ai construcţiei îşi păstrează linia verticală pînă la nivelul 
obişnuit al tavanului; de acolo, fiecare şir de bîrne suprapuse este aşezat mai spre centrul 
încăperii. Astfel, treptat, tavanul, alcătuit din bîrne, pe măsură ce se înalţă se apropie de 
un punct central, dind naştere în cele din urmă unui plafon asemănător cu un trunchi de 
piramidă. Pe deasupra se aşază apoi un acoperiş din paie şi corzi de viţă, rămase după tăierea 
viţei, primăvara. Construcţia capătă astfel în partea superioară un aspect particular rotunjit. 

Streaşina. Elementul constructiv desemnat în arhitectura populară cu numele de strea
şma, care are menirea să apere casa contra umezelii îndepărtînd apele provenite din ploi 
şi zăpezi, este compus din capetele grinzilor principale, prelungite în afara liniei pereţilor � 
capete numite cosoroabe sau costoroabe - şi dintr-o serie de 3-4 blăni de lemn late, 
aşezate în lung pe aceste capete şi îmbinate între ele la jumătate lemn sau suprapuse. 

Adesea blana care încheie streaşina spre exterior are marginea profilată. Practica aceasta, 
născută din dorinţa de înfrumuseţare a elementului constructiv, este extinsă în cazul unor 
clădiri de importanţă mai mare, cum sînt îndeobşte bisericile de lemn, la toate blănile 
menite să apere şi totodată să constituie un coronament de efect al pereţilor. Profilatura, 
o succesiune de crestături care uşurează şi în acelaşi timp subţiază treptat blana către mar
gine, are aici şi rolul de a deplasa spre perete, care este punctul principal de susţinere, 
centrul de greutate al grinzilor, asigurîndu-le în felul acesta o mai mare şi mai temeinică 
stabilitate. 

Exemplul înfăţişat în fig. 87, provenind de la biserica de lemn Sf-ţii Petru şi Pavel 
din Cîrlibaba judeţul Suceava, pune foarte bine în evidenţă însuşirile particulare ale acestei 
profilaturi care, continuată de la o blană la alta, imprimă streaşinei aspectul unei frumoase 
şi bogate cornişe. 

Acoperişul. Nici tavanul, nici streaşina, nici bolta nu pot ele singure să proteguiască 
edificiul contra intemperiilor. Toate aceste elemente constructive de limitare şi acoperire a 
unui spaţiu au ele înşile nevoie să fie proteguite. Funcţia aceasta o îndeplineşte acoperişul. 
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Forma obişnuită a acestui important element constructiv, care joacă un rol de seamă 
în determinarea fizionomiei întregului edificiu, este aceea pe care meşterii populari o 
numesc în patru ape. Ea sugerează imaginea unei prisme drepte, triunghiulare, culcată ori
zontal pe una din feţe şi tăiată la capete cu două plane înclinate invers, sub acelaşi unghi. 
Este vorba deci, în realitate, de un prismatoid rezultat din intersecţia a patru plane încli
nate sub acelaşi unghi, care, intersectîndu-se, dau patru suprafeţe plane : două triunghiulare, 
corespunzătoare celor două laturi înguste ale clădirii şi două trapezoidale, corespunzătoare 
laturilor lungi. 

Există în Transilvania exemple în care apele triunghiulare sînt înclinate sub unghiuri 
mai deschise decît cele ale apelor trapezoidale. În regiunile din centrul şi dinspre graniţa 
de apus a ţării - Banat, Cluj - precum şi în unele sate de pescari din Dobrogea, există 
acoperişuri de case româneşti, construite sub înrîurirea formei obişnuite, numai cu două 
feţe, pe care o folosesc şi în mod curent meşterii naţionalităţilor conlocuitoare: saşi, şvabi 
şi lipoveni. Forma aceasta, numită în două ape, este mai simplă, mai puţin atrăgătoare, dar 
mai uşor de construit. În locul celor două ape triunghiulare, înclinate, pereţii înguşti ai 
clădirii sînt înălţaţi vertical şi pînă la ei sînt prelungite de asemenea şi apele corespunzătoare 
pereţilor lungi. în felul acesta, acoperişul, de forma unei prisme drepte, triunghiulare, 
culcată orizontal pe una din feţe, este format din două suprafeţe dreptunghiulare înclinate, 
care încadrează, de o parte şi de alta a laturilor înguste ale clădirii, doi pereţi drepţi, ca 
două frontoane triunghiulare. 

Structural, acoperişul este format dintr-un schelet de lemn căprioreală - căpriorii 
fiind dispuşi în linii paralele între streaşină şi coamă - şi din leţi - prăjini subţiri aşezate 
orizontal peste care este fixat materialul propriu-zis de învelitoare: şindrila, paiele, trestia, 
olanele sau, pentru vremurile mai apropiate de noi, ţiglele şi tabla. 

Căprioreala, aşa cum o arată numele însuşi, este constituită dintr-o serie de lemne 
subţiri, de regulă rotunde, căpriori, sprijinite sus pe o coamă, leaţ de creastă, susţinută de 
doi stîlpi verticali, popi, iar jos pe cosoroabe şi pe blana extremă a streaşinei. În construc
ţiile simple, fără streaşină orizontală, căpriorii, ale căror capete prelungite formează, împreună 
cu învelitoarea respectivă o poală protectoare a clădirii, se sprijină direct pe cunună. Leţii 
sau lenteţii - lemne subţiri despicate - sînt bătuţi pe căpriori orizontal, în coroane paralele 
succesive, la distanţe mai mari sau mai mici, după dimensiunile şi cerinţele materialelor 
folosite la învelitoare. 

Cercetarea materialelor de construcţie folosite de meşterii populari de-a lungul veacu
rilor lămureşte şi problema legăturii dintre clădire şi locul în care a fost ea ridicată. 
Astfel, o simplă aşezare pe o hartă a diferitelor construcţii realizate din feluritele materiale 
pe care le-a folosit arhitectura populară în evoluţia ei, ne arată că, spre deosebire de clă
dirile importante orăşeneşti şi de edificiile monumentale ale arhitecturii religioase şi civile, 
care, în majoritatea lor vădesc o accentuată independenţă faţă de materialele locale, con-

fig. 88 
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strucţiile populare, ori care ar fi importanţa lor, sînt totdeauna strîns legate de mediul 
geografic înconjurător. 

Casa cu pereţii construiţi din bîrne de lemn domină toată regiunea muntoasă şi delu
roasă a ţării, unde pădurile se ţin lanţ; în Oltenia, Muntenia şi Moldova ea ocupă întreaga 
fişie muntoasă şi deluroasă de la poalele Carpaţilor, iar în Transilvania, cu excepţia Bana
tului şi a îngustei cimpii din lungul graniţei de apus, întreaga regiune, din Maramureş 
pînă în munţii Apuseni şi Carpaţii meridionali şi orientali, amestecîndu-se pe alocurea cu 
casa construită din alte materiale locale, mai ieftine. 

Ca şi bisericile de lemn, atîta vreme cit pădurile nu începuseră să dispară prin defri
şare, casele din lemn erau răspîndite în trecut departe în cimpie pînă la Dunăre în partea 
de miazăzi a Ţării Româneşti, cit şi în nordul Transilvaniei. 

Casa cu schelet de lemn şi pereţii de umplutură construiţi din împletitură de nuiele 
şi lipitură de pămînt lutos, amestecat cu paie tocate şi materii organice, este răspîndită în 
mai toate regiunile de cimpie şi de-a lungul văilor mari de riuri : Mureş, Tîrnave, Olt, 
Ialomiţa, Siret, unde pădurile sînt mai rare şi nu în proprietatea ţăranilor (lemnul este 
scump), dar unde se găsesc totuşi lunci cu arbuştri care dau ramuri flexibile mult mai uşor 
de procurat. 

Casa cu pereţii construiţi din pămînt bătut (ciamur) şi din chirpici este răspîndită 
în cimpiile bogate în pămînt lutos, în Banat, pe fîşia de teritoriu din lungul graniţei de 
apus, în cimpia Dunării şi în Dobrogea. 

Acelaşi lucru se constată şi pentru materialele folosite ca învelitori: şindrila sau dra
niţa (scîndurele subţiri şi scurte de lemn de esenţă moale), sau şiţa (un fel de şindrilă 
lungă), sînt folosite în ţinuturile muntoase şi deluroase;  paiele, în cimpie (dar în trecut 
şi în regiunile în care materialul de construcţie era lemnul, întrucît şindrila era scumpă); 
trestia şi papura, în satele din preajma lacurilor sau a bălţilor Dunării. 
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PLASTICA ARHITECTURALĂ ŞI DECORATIVĂ 
Natura e stilizată; ea îşi pierde contururile proprii ca să treacă la multiplicitatea capricioasă a liniilor reprezentative pe care fiecare suflet rustic, f!lin de o poezie îndrăzneaţă şi gingaşă în acelaşi timp, le poate schiţa, înlănţui şi orîndui după voia lui. 

NICOLAE IORGA 

,,Arta populară şi arta istorică a românilor" 

Oricare au fost materialele de construcţie folosite şi modul de execuţie aplicat în scopul 
realizării feluritelor clădiri pe care le-au conceput, sînt rare cazurile în care meşterii populari 
s-au mulţumit numai cu simpla satisfacere a nevoilor materiale impuse de un anume program. 

Principiul, formulat de teoreticienii arhitecturii monumentale, potrivit căruia o ade
vărată operă arhitecturală trebuie să aibă un dublu scop: a) să răspundă în mod perfect 
nevoilor pentru care a fost făcută; b) să insufle plăcere şi satisfacţie ochilor şi spiritului, 
a fost observat şi realizat cu prisosinţă şi de meşterii populari. 

Formulat pe scurt, scopul urmărit de meşterii populari, ca şi de arhitecţii instruiţi 
ai trecutului, a fost deci acelaşi: realizarea utilului şi îmbinarea lui cu frumosul. 

Frumosul î n  arhitectura populară este legat în primul rind de modul de aşezare a 
casei (şi în general a întregii gospodării) şi de încadrarea ei în peisajul înconjurător; în 
al doilea rînd, de satisfacerea unor anume condiţii în stabilirea raporturilor de mărime 
dintre diferitele părţi ale construcţiei şi de înfrumuseţarea, prin modul de proporţionare, 
de fasonare şi de împodobire cu anume decoraţii a acestor părţi, precum şi a diferitelor 
elemente constructive. 

Obţinerea frumosului prin respectarea condiţiilor care duc la realizarea lui nu sînt 
însă, la meşterul popular, o chestiune de cunoaştere prealabilă şi de aplicare a unor 
anume legi de genul celor care au generat într-o lungă evoluţie creaţia cultă. 

Elementele de bază pe care le avem în vedere atunci cînd voim să desprindem secretul 
frumosului din arhitectura populară sînt: modul de aşezare şi de încadrare a construcţiei 
în peisajul înconjurător: simetria sau asimetria dintre volume, proporţia şi decorul. 

Aşezarea. în cadrul satelor împrăştiate şi răsfirate, pe lingă alegerea locului celui mai 
potrivit, care îngăduie locuinţei să se integreze dacă nu chiar să se identifice cu peisajul încon
jurător, preocuparea de seamă este aceea a aşezării casei cu faţada principală, de obicei cea lungă, 
spre soare, spre miazăzi. în felul acesta se realizează iluminarea în cele mai bune condiţii a 
încăperilor şi se accentuează jocul de umbră şi lumină, mai cu seamă la casele cu prispe sau foişor. 

În satele adunate sau chiar în cele răsfirate, prin care trece un drum principal, acesta a 
atras casele către el. în majoritatea cazurilor, în această situaţie, locuinţa este aşezată cu una 
din laturi paralelă cu linia drumului şi de multe ori, pe una din laturi, cînd drumul are direcţia 
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răsărit-apus, se sacrifică chiar avantajul soarelui, prin dispoziţia faţadei principale spre apus, 
spre răsărit sau chiar, dar foarte rar, spre miazănoapte. Aşezarea aceasta îngăduie, pe lîngă o 
circulaţie lesnicioasă între casă şi uliţă şi o punere în evidenţă a faţadelor în cadrul întregului sat. 

Simetrie şi proporţii. Observarea de către meşterii populari a unor anume feluri de 
a combina şi ordona diferitele părţi componente ale unei clădiri poate fi desprinsă atît din 
analiza planului, cît şi din studierea faţadelor şi a volumelor construite. 

Analiza planului ne îngăduie să determinăm vechimea aproximativă, regiunea căreia 
aparţine clădirea şi chiar naţionalitatea meşterului sau a aceluia pentru care a fost construită 
casa. Aşa cum s-a putut uşor deduce din prezentarea feluritelor clădiri, casa din ţinuturile 
muntoase şi deluroase ale Olteniei este altfel compusă în plan decît casa regiunilor asemănătoare 
din punct de vedere geografic din Transilvania sau din Muntenia. De asemenea, casa ţăranilor 
români din Transilvania este supusă altor reguli tradiţionale de compoziţie decît casa 
construită de meşterii naţionalităţilor conlocuitoare pentru nevoile de viaţă ale acestora. 

În general vorbind, planul caselor vechi, chiar şi al acelora care au faţada precedată 
de o prispă dreaptă, vădeşte o preferinţă accentuată către forme asimetrice. Asimetria, care 
rezultă din dimensionarea îndeobşte diferită a încăperilor componente - în tipul cu două 
camere tinda este mai mică, iar în tipul cu tindă şi două camere, una din camere este aproape 
totdeauna mai mare - este acuzată fie prin adăugirea, pe una din părţile înguste, a unei 
cămări, de cele mai multe ori sub panta prelungită a acoperişului, fie prin prezenţa unui foişor, 
aşezat totdeauna lăturalnic. în schimb, locuinţele mai puţin vechi, îndeobşte cele construite 
după 1900, marchează o tendinţă netă către simetrie: foişorul, care şi-a pierdut vechea lui 
funcţie devenind element de apărare şi de evidenţiere a intrării, este aşezat în mijlocul faţadei. 

Dar gustul pentru compoziţia asimetrică se constată totdeauna în cadrul gospodăriilor. 
Chiar tipul ocolnic, atunci cînd are o formă geometrică regulată, nu ne înfăţişează o simetrie 
perfectă nici ca traseu în plan, nici ca volume construite, dispuse de o parte şi de alta a axei 
de compoziţie. Cu atît mai puţin putem vorbi de o simetrie în compunerea planurilor gospodă
riilor obişnuite, în cadrul cărora, dacă se observă adesea o dispoziţie regulată a clădirilor -
laturile unora fiind în prelungire, perpendiculare sau paralele cu laturile celorlaite - nu poate 
fi vorba însă niciodată de o grupare făcută după o ordine prestabilită, abstractă. De altfel, 
mai totdeauna, fiecare generaţie adaugă gospodăriei moştenite un acaret, înlocuieşte pe altul 
şi adesea îşi măreşte locuinţa modificînd-o într-un sens sau altul, după propriile nevoi, adesea 
în schimbare ele însele. 

Dacă din toate cele arătate pînă acum se pot trage unele concluzii asupra regulilor de 
compoziţie, dintre acestea una se desprinde cu mare claritate: adaptarea şi subordonarea 
arhitecturii la nevoile reale ale omului. Varietatea, asimetria şi gustul pentru pitoresc apar 
astfel în opera meşterilor populari ca o expresie a vieţii însăşi. 

Tendinţa aceasta spre asimetrie şi pitoresc, se desprinde nu numai din modul cum sînt 
distribuite încăperile unei clădiri şi clădirile în cadrul unui ansamblu, ci şi din felul cum sînt 

https://biblioteca-digitala.ro



compuse faţadele. în primul rînd, repartiţia golurilor este făcută nu după anume principii de 
simetrie, ci după funcţia încăperilor şi nevoile reale de iluminare şi acces : într-o parte, la 
camera de locuit, o fereastră mare sau două grupate, de cealaltă parte, la o încăpere mai mică 
sau la o cămară de provizii, o fereastră mică; cîteodată o singură uşă, alteori două sau trei. 
Acelaşi lucru se poate spune şi despre dispoziţia stîlpilor care intră în compoziţia prispelor. 
De regulă, stîlpii corespund grinzilor principale. Acestea, la rîndul lor, corespund pereţilor 
transversali ai casei şi cum pereţii în majoritatea cazurilor nu sînt dispuşi la distanţe egale 
(planul nu este simetric), la fel şi stîlpii. Aceasta nu înseamnă însă că folosirea unei ordonanţe 
simetrice este exclusă. Cînd distanţele dintre grinzile principale sînt prea mari şi pentru sus
ţinerea fruntarului numărul stîlpilor se înmulţeşte, dispoziţia acestora tinde totuşi să n:specte 
un ritm uniform, care dă impresia, dacă nu duce chiar la simetrie. Un exemplu între atîtea 
de acest fel întîlnim la casa Cumpănaşu din satul Bărbăteşti (vezi fig. 29). Alteori, dispoziţia 
simetrică a stîlpilor prispei este căutată, chiar dacă planul nu este perfect simetric, cum este 
cazul caselor construite pe soclu înalt de zidărie din regiunile deluroase ale Munteniei. Tra
tarea simetrică a faţadei principale este însă o regulă generală pentru casele cu plan simetric 
de tip nou. 

In modul de tratare a faţadelor putem deci desprinde ca trăsături generale : pe de o 
parte tendinţa către o dispoziţie asimetrică, mai pitorească, în clădirile vechi şi, invers, un 
gust accentuat pentru o simetrie, adesea rece, caracteristică locuinţelor mai noi; pe de altă 
parte, un simţ deosebit al echilibrului, concretizat în două formule aplicate deopotrivă şi 
clădirilor vechi şi celor noi. 

În prima din aceste formule, care este cea mai răspîndită, ideea echilibrului se bazează 
pe accentuarea legăturii clădirii cu natura înconjurătoare. Elementul care acuză această legă-
tură şi sugerează totodată faptul că ne găsim la nivelul solului şi în plină natură, este prispa. fig. 89 

În a doua formulă, se foloseşte principiul trecerii gradate, de jos în sus, de la greu la 
uşor, de la solid la forme deschise, aeriene. În acest caz, ideea echilibrului tinde să fie expri
mată în primul rînd prin legătura clădirii cu solul pe care se ridică şi numai în al doilea rînd 
cu natura înconjurătoare. Exemple numeroase de felul acesta întîlnim în regiunile deluroase 
ale Munteniei, unde locuinţele sînt ridicate pe un soclu puternic de zidărie masivă, înalt, fig. 91 

adesea cit un adevărat parter. 
Formula aceasta, susceptibilă să creeze şi remarcabile efecte de contrast, este folosită 

în casele boiereşti ale Olteniei şi Munteniei, opere ieşite tot din mina unor meşteri populari. 
în sfirşit, o altă problemă care se poate pune în legătură cu frumosul şi cu atracţia pe 

care o exercită asupra ochiului nostru formele arhitecturii populare, este aceea a rapoartelor 
şi a proporţiilor. Din acest punct de vedere nu pot fi căutate în concepţiile meşterilor populari 
rafinamente de gîndire de genul celor recomandate arhitecţilor instruiţi de către esteticienii 
şi teoreticienii de artă: anume, determinarea cu ajutorul numerelor sau prin aplicarea formulelor 
geometrice, a rapoartelor armonioase dintre dimensiuni, capabile să ducă la o bună proporţio
nare a clădirilor proiectate de ei. Cu toate acestea, operele arhitecturii populare, în marea lor 
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majoritate, nu sînt lipsite de calităţi în ceea ce priveşte echilibrarea armonioasă a diferitelor 
părţi din care sînt compuse, echilibrare datorită căreia ele apar mai frumoase. 

Modul şi natura decoraţiei de care vom vorbi îndată, contribuie de bună seamă în mare 
măsură la sporirea acestui efect, dar faptul se datoreşte în primul rînd dimensiunilor pe care 
clădirea le are în plan şi în elevaţie şi raportului armonios care există între aceste dimensiuni. 
Astfel, în cele mai reprezentative exemplare păstrate, cele care la prima vedere apar ochiului 
mai frumoase şi mai atrăgătoare, se verifică chiar existenţa unor rapoarte şi proporţii judicioase, 
adesea chiar din cele mai subtile. 

Vom da în cele ce urmează, alese la întîmplare dintre clădirile ce se impun ca frumoase 
de la prima vedere, citeva exemple foarte semnificative de acest fel. 

Existenţa la aceste clădiri în primul rînd a unor rapoarte simple, comensurabile, se verifică 
atît în plan cit şi în elevaţie. 

Raportul dintre cele două laturi ale patrulaterului planului este în casele frumoase 
mai vechi, _!_ , .3.. sau 2- • Intîlnit la multe case ţărăneşti modeste, ca cea din satul Buzdular în 

1 3 4 

judeţul Hunedoara, raportul _!_ (planul înscris într-un pătrat), se păstrează în general la toate 
1 

clădirile construite cu oarecare largheţă. Exemple, casele : Şincai din Cătunul-Popii din Judeţul 
Argeş, Tîrcă din Olăneşti-sat. Mai frecvente în casele ţărăneşti sînt rapoartele .3.. ( casa Ciolofan 

' 3 

din satul Brădiceni - Gorj) şi 2 (casa Grosan din satul Livezile - Hunedoara). In casele 4 
mai noi - construite către sau după 1900 - raportul acesta este statornicit îndeobşte la _!_ ·  

2 

In elevaţie se remarcă în primul rînd raportul dintre înălţimea faţadei pînă la streaşină şi 
înălţimea acoperişului, raport care caracterizează pe de o parte vechimea, pe de alta regiunea. 
Raportul acesta este la casele vechi din regiunea muntoasă _!_ (casa din satul Buzdular), iar la 

2 

cele din regiunea deluroasă .3.. (casa Bădanei din satul Corneşti - Gorj) sau 2- (casa FI. Nicu-
3 2 

/eseu din Ocnele Mari) sau, în sîirşit, 2- (casa din satul Cătunul-Popii). La casele mai noi din 
1 

regiunea de cimpie şi din Dobrogea, raportul acesta este îndeobşte .3.. ( casa de pe strada Vînă-
1 

tori din Mangalia). Rapoarte de acelaşi gen - adică simple, avînd o comună măsură, se pot 
stabili şi între diferitele părţi componente ale faţadelor. Astfel, la casa de pe strada Vînători 
din oraşul Mangalia, simetriei perfecte a planului, care e în concordanţă cu funcţia clădirii 
(locuinţa este destinată vieţii asemănătoare dar independente a două familii), îi corespunde 
o simetrie nu mai puţin perfectă în faţadă; elementul central cu cele două intrări se repetă, 
ca dimensiuni, de cite două ori de o parte şi de alta. La casa Tîrcă din Olăneşti-sat, raportul 
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dintre lungimea şi înălţimea faţadei este de 16 iar cel al înălţimii parterului (inclusiv balustrada 9 
prispei, care fiind plină se leagă intim de volumul parterului) la golul prispei : unităţi asemă-
nătoare. La casa Bădanei din Corneşti - Gorj, raportul dintre lungimea şi înălţimea faţadei 
este 2- , cel dintre lungimea fatadei şi înăltimea acoperisului, 2- , iar cel dintre înăltimea fa-2 • • ' 3 • 
ţadei şi cea a acoperişului, ! • 

Mai surprinzătoare şi explicabile doar ca intuiri ale unor anume legi matematice sau 
fiziologice ale frumosului din partea unor deosebit de dotaţi meşteri populari sînt rapoartele 
subtile de medie şi extremă raţie (proporţia de aur) sau de medie armonică, pe care le putem 
stabili în mod riguros la unele din componentele cîtorva case a căror deosebită frumuseţe 
arhitecturală este recunoscută ca atare de oricine. 

Astfel, la mai sus amintita casă a Bădanei din Corneşti- Gorj, silueta longitudinală a clădiri fig. 96 

se înscrie într-un dreptunghi ABCD, în care raportul AD = -1- (proporţia de aur). În cadrul AB 1,618 
acestei siluete, apărătoarea intrării (pridvorul), desparte dreptunghiul ABCD într-un pătrat, 
GBCH şi un al doilea dreptunghi, AGHD, în care raportul laturilor AG = -1- adică GH 1,618 
aceeaşi proporţie de aur, de care se apropie şi raportul laturilor AE • AG 

La casa Mătase din Răpciuni - Ceahlău, în timp se dimensiunile planului (lungimea fig. 98 
şi lăţimea) erau în raportul �, laturile dreptunghiurilor ABCD şi EFGH în care se înscriau 3 
respectiv siluetele faţadelor lungi şi aceea a foişorului, se găseau unele faţă de altele în raportul 1 w W ul " d --, corespunzator numar u1 e aur. 1,618 

Un alt exemplu grăitor de bună şi foarte subtilă proporţionare ni-l oferă casa Cartianu fig. 97 

din Cartiu-Gorj. Aci alături de rapoartele simple, comensurabile, dintre părţi, întilnite şi 
la exemplare citate mai sus, înălţimea totală a faţadei principale IH1 se găseşte faţă de înălţimea 
AD, măsurată pînă la balustrada prispei şi de lungimea AB a aceleiaşi faţade, în raportul: 
IH 2 • A D  X A B ( • • • S SO 2 x 6,60 x 13,20 di w • ăl • alw f: d • 

1 

= --- - numenc, 1n metri , = ----- a ca m µmea tot a a aţa e1 AD + AB 6,60 + 13,20 

este media armonică dintre înălţimea la balustrada prispei etajului II şi lungime. Pe de altă 
parte, albul dominant al [faţadei, suprafaţa EFGH, are forma unui dreptunghi în care 
raportul loturilor EH = -1- (proporţie de aur). HG 1 .618 

Nu este cazul să extindem mai mult analiza noastră. Exemplele citate sînt suficiente 
spre a arăta că frumuseţea care poate fi explicată ,::,rin constatări << a posteriori » de genul celor 

5 1  
https://biblioteca-digitala.ro



/ig.100, 101 

fig. 99 

52 

înfăţişate mai sus în arhitectura atîtor edificii celebre, se verifică întocmai si în operele arhi
tecturii populare. 

Decoraţia. Alături de încadrarea în peisaj şi de respectarea unor principii de estetică 
în arhitectura propriu-zisă a clădirilor: simetrie, rapoarte, proporţii etc., a căror realizare ţine 
mai mult de intuiţia meşterilor populari decit de raţionament, decoraţia este aceea care, în 
mod permanent şi înadins a fost folosită la înfrumuseţarea arhitecturii. 

In afară de coliba temporară a păstorului şi de bordeiul săracului, sint rare casele şi 
anexele gospodăreşti ale căror părţi componente şi elemente constructive să nu fie măestrit 
fasonate şi frumos împodobite cu ornamente. 

Mai întîi, la împrejmuirea curţii, lemnul, folosit sub formă de uluci aşezate în construcţie 
vertical, este aproape totdeauna lucrat cu deosebită grijă şi artă. Scîndurile sint tăiate după dese
nuri variate, care redau, stilizate, aspecte din flora ţinutului. In numeroase sate din Oltenia, ca şi 
în unele regiuni din Ardeal, atenţia cioplitorului în lemn se îndreaptă în mod special asupra porţii, 
care, despărţită în poartă pentru care şi portiţă pentru oameni, este prinsă la partea superioară 
sub un acoperiş unitar, întreaga construcţie luînd aspectul unui adevărat arc de triumf rustic. 

Exemplare ca acelea din Curtişoara - Gorj sau din Ieud în Maramureş de pildă, con
struite din lemn masiv de gorun, pun în evidenţă nu numai concepţia clară a formelor, atit 
de potrivite scopului şi atit de atrăgătoare, dar şi varietatea modelelor ornamentale, precum şi 
măiestria cu care sint realizate. 

In acest domeniu, ca şi în acela al locuinţelor, folosirea experienţei acumulate în arhi
tectura naţionalităţilor conlocuitoare a dat în realizările unor meşteri români din Transilvania 
sinteze de o frumuseţe şi bogăţie surprinzătoare, cum e, de pildă, poarta unei gospodării din 
satul Bisericani lingă Odorhei. 

O atenţie asemănătoare acordă ţăranul lemnului ori unde intră în construcţie şi este 
lăsat aparent. Parmaclicul scărilor şi al prispei, stîlpii, grinzile, fruntarul, ieşiturile streaşinii, 
anume părţi din acoperişul de şindrilă, într-un cuvint toate elementele şi suprafeţele suscep
tibile să primească o formă deosebită şi un decor, sînt din belşug fasonate şi împodobite cu 
cele mai variate modele de crestături. 

Pentru o mai bună înţelegere a valorii formelor pe care meşterii populari le-au dat ele
mentelor constructive - respectiv şi celor de umplutură - şi pentru precizarea rolului pe 
care îl joacă aceste forme şi ornamentele care le însoţesc în completarea frumuseţii specifice 
operelor de arhitectură, să cercetăm sumar, din acest punct de vedere, citeva din trăsăturile 
particulare ale celor mai de seamă părţi din care se compune o clădire. 

Acoperişul. Forme graţioase sînt date în special părţii care determină în mare, fizi
onomia generală a întregului edificiu, acoperişului, atunci cind se foloseşte ca material de 
învelitoare şindrila. Se remarcă în acest caz rotunjirea măiestrită a colţurilor - muchii şi 
dolii. Este vorba aci, în primul rînd, de o necesitate constructivă, dictată de forma şi natura 
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materialului, care nu îngăduie intersecţii de planuri după linii drepte. Dificultatea, înlăturată 
cu măiestrie, a dus la obţinerea unui efect estetic. Felul cum este rezolvată rotunjirea colţu
rilor, însoţită adesea de o frîngere a pantei printr-o îndulcire gradată a ei către streaşină, 
denotă o îndemînare şi un simţ artistic deosebit. 

Frumoasă prin formă, învelitoarea este înfrumuseţată şi mai mult prin crestarea după 
diferite modele a capetelor vizibile ale şindrilelor, prin modul lor de aşezare şi prin punerea 
în evidenţă - lucrul acesta se întîmpla cel puţin în casele vechi - a cuielor de lemn folosite 
la fixarea şindrilelor. Cuiele acestea aveau capul fasonat în forma unei prisme de 4- 5 cm înăl
ţime şi formau pe acoperiş o serie de coroane succesive de un deosebit efect decorativ. Elementul 
de încoronare a acoperişului, coama, se bucură în unele cazuri, mai cu seamă în satele din partea 
de mijloc şi de miazănoapte a Olteniei, de o atenţie cu totul deosebită. În contrast cu muchiile 
şi doliile, care sînt totdeauna moi (rotunjite), coama este ascuţită şi pusă în evidenţă de un 
şir de şindrile ridicate peste nivelul acoperişului. Şi aci o formă constructivă este speculată cu 
artă în favoarea unei înfăţişări graţioase. în adevăr, şirul de şindrile care formează o creastă 
ridicată peste coamă se găseşte aşezat totdeauna pe versantul acoperişului îndreptat spre partea 
de unde bat vînturile dominante. În felul acesta ploaia şi zăpada, spulberate de vînt nu pot pă
trunde sub acoperiş. Dar, pentru a se obţine prin acest procedeu constructiv o încoronare de 
efect a clădirii, partea superioară a şindrilelor ce depăşesc coama este decupată în chip de orna
mente, multe sub forma unor păsări stilizate (ţăranii gorjeni numesc chiar aceste şindrile do

ctrlani sau cîrstei). Ciocîrlanii - expresie care nu se ref eră numai la un anume fel de şindrilă, 
ci la toate acelea care compun creasta - prezintă forme foarte variate, ce vor să reprezinte, 
cînd nu sînt simple tăieturi geometrice (pătrate, romburi, triunghiuri), figuri stilizate de păsări 
(ciocîrlani, cocoşi, gîşte, vrăbii), de animale (cap de cal, cap de urs sau cap de şarpe), de oameni, 
flori sau felurite obiecte simbolice (cruci, pistornice etc.). 

Remarcăm, în aşezarea acestor elemente decorative pe creasta acoperişului, respectarea 
în general a principiilor pe care se bazează distribuirea, într-o compoziţie de tip popular a 
elementelor decorative : simetrie, repetare a motivului şi alternanţă. Ciocirlanii sînt orînduiţi 
pe creastă în unităţi decorative, alcătuite fiecare din trei sau cinci exemplare, din care două 
- respectiv patru - sînt de acelaşi fel şi unul de alt fel. Unitatea decorativă se compune sime
tric, luîndu-se ca ax de simetrie exemplarul deosebit, care are el însuşi o formă simetrică. 
Adesea, aceste grupuri de unităţi sînt aşezate la rîndul lor simetric faţă de o formă sau de un 
element central, plasat la mijlocul coamei. 

Punctele de întîlnire a coamei cu vîrfurile acoperişului sînt puse în evidenţă de un 
element special : lemnul vertical în jurul căruia se încheie căpriorii apelor înguste, numit, 
după forma care i se dă, bold, săgeată, cuiu, suliţă sau ţeapă. 

Înalt - în unele cazuri ajunge la 2,00 m - boldul, convertit şi în obiect de podoabă, 
capătă înfăţişări felurite ( de genul celor deja semnalate) şi este în general decorat cu crestături 
pe toate feţele. În clădirile mai recente, sub înrîurirea noului material de acoperit, mai practic 
dar mai urît, pe unele acoperişuri, chiar de şindrilă, apar în locul boldurilor de lemn baloane 

fig. 102 

fig. 103 
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de tinichea completate cu păsări şi drapele decupate din acelaşi material, pe care sînt însemnate 
iniţiale sau anul cînd s-a construit casa. 

Marea măiestrie a meşterilor populari şi măsura deosebitului lor simţ estetic se afirmă în 
mod special în arhitectura celor două esenţiale elemente de podoabă a faţadelor; prispa şi foişorul 
şi în dispoziţia şi decoraţia cu cioplituri şi înflorituri a pieselor de lemn aparent care compun 
aceste elemente: stîlpi, colonete, grinzi, parmaclîcuri etc., care, prin formele lor şi prin motivele 
decorative care le împodobesc, imprimă casei caracterul ei regional. 

Stîlpul şi coloneta. Piesele esenţiale ale prispei, respectiv foişorului, acele care contribuie 
la sporirea gingăşiei şi a efectului estetic al acestor părţi de podoabă a casei şi dau, mai bine 
ca orice, măsura artei de a împodobi cu crestături şi cu sculpturi lemnul, sînt stîlpii şi colone
tele. în factura lor arhaică, stîlpii, tăiaţi totdeauna dintr-o singură bucată, prezintă forme 
şi ornamentaţii nesfîrşit de variate. în privinţa formelor distingem, în mare, două categorii : 
una foarte simplă, în care lemnul sugerează fie înfăţişarea unui trunchi de arbore tînăr, cilindric 
sau uşor tronconic, fie pe aceea a unei grinzi cu patru feţe netede, aşezate în picioare; alta în 
care lemnul este bogat prelucrat (( în dungi >>, cu numeroase feţe, sau rotunjit. în a doua cate
gorie, stîlpul, mai exact coloneta, prezintă distinct, fasonate din daltă, cele trei părţi esenţiale 
ale unei coloane : capitelul, fusul şi baza. Aceasta din urmă se prelungeşte mai totdeauna cu un 
piedestal. Crestăturile ca şi celelalte motive ornamentale care le împodobesc sînt adaptate cu 
grijă la feluritele forme pe care le capătă fiecare din aceste părţi. În majoritatea cazurilor, capi
telul are înfăţişarea unei prizme drepte, de cele mai multe ori cu vîrfurile teşite, sau a unui 
trunchi de piramidă cu feţele plane sau uşor curbate, netede sau împodobite cu crestături. 
Adesea, sub o formă stilizată, el schiţează imaginea unui boboc de floare. Forme mai mult sau 
mai puţin asemănătoare capătă şi baza. Fusul poate fi drept sau galbat şi subliniat de o serie 
continuă de crestături paralele, în zigzag <( în scara pisicii >>, sau sub formă de spirală (( în 
şurub >> (<( stîlp şerpuit >>). Adesea însă el este fragmentat în două sau mai multe părţi separate, 
fie prin brăţări de cercuri orizontale, fie prin mănunchiuri de profile variate, fie, în sfîrşit, 
prin poliedre cu feţele netede sau decorate cu rozete, cruci sau roţi. 

O înfăţişare asemănătoare cu aceea a colonetelor au aşa numitele undrele, babe, sau stenapi, 
elemente cu caracter strict decorativ, menite să acopere, la construcţiile cu pereţi de lemn, 
capetele (cheotorile) bîrnelor de la colţuri sau din dreptul primezilor. Cînd fac parte din com
poziţia unui pridvor undrelele capătă forme şi podoabe foarte apropiate de acele ale colonetelor 
în dreptul cărora sînt aşezate şi faţă de care joacă rolul unor adevăraţi pilaştri. 

Grinzile. în majoritatea cazurilor, capetele aparente ale grinzilor au partea inferioară 
cioplită, după profiluri variate, iar vîrful, subţiat, capătă forme foarte graţios rotunjite, adesea 
schiţînd imaginea stilizată a unui cap de cal. 

în limbajul popular, grinzile poartă chiar numele de cai, dar nu atît pentru forma, care 
poate fi şi de altă natură, cit pentru funcţia lor în construcţie : încalecă pe ele bîrna specială 
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numită fruntar. Aceasta din urmă, adesea foarte înalt (ajunge cîteodată pînă la 60 cm), are partea 
inferioară bogat profilată, iar profilul, adesea şi faţa, sînt împodobite cu crestături şi felurite 
ornamente de factură geometrică. Exemplare interesante de acest gen se întîlnesc în special la fig. JOB, 109 

casele şi bisericile din Ţara Românească. 
În arhitectura populară de dată mai recentă - construcţii realizate după 1890 - apare 

ca element nou de încoronare a pereţilor casei, războiul: un zid de cărămidă, scund, înălţat cu 50-
60 cm peste nivelul grinzilor tavanului, ca un antablament. Pe acest zid şi pe rama verticală de 
lemn fixată de grinzile casei spre interior, se aşază o serie de console pe capetele cărora, spre 
exterior, se sprijină căpriorii acoperşiului. Zidul acesta, consolele şi rama de lemn care for
mează în pod o << legătură roată >> de jur împrejurul învelitoarei, sugerează forma schematică 
a unui război de ţesut, de unde şi numele pe care-l poartă întregul element. Destul de răs
pîndit şi tratat în felurite chipuri - cu consolele aparente determinînd între ele panouri dreptun
ghiulare egale, decorate cu stucaturi sau picturi; cu consolele înzidite şi întreaga suprafaţă 
formînd o friză continuă, subliniată de o decoraţie măruntă de stuc sau zugrăveală etc. -
războiul este un element de origine orăşenească, a cărui integrare în formele arhitecturii săteşti 
s-a făcut mai peste tot în dauna frumuseţii liniilor şi a bunelor proporţii caracteristice acesteia. 

Parmaclîcul sau pălimarul. Prispa şi foişorul sînt mărginite pe linia stilpilor de o 
construcţie uşoară, pălimar sau parmaclîc, făcute fie, mai rar, din blăni subţiri, aşezate ori
zontal, fie din scînduri scurte, dispuse vertical şi îmbinate (ulucite) în două grinzi orizontale : 
una jos, prinsă de talpa casei, alta sus, de o factură mai delicată, fixată de stilpi. în majoritatea 
cazurilor, scîndurile verticale ale pălimarului au marginile profilate. Formele care se obţin 
prin această iscusită prelucrare a lemnului sînt nespus de variate. Perfect simetrice, ele urmă- fig. 111, 112 

resc fie să reprezinte anume figuri geometrice : triunghiuri, romburi, cercuri etc., fie să dea 
reprezentări stilizate de flori, de păsări etc. Imaginea căutată de artist poate fi redată de 
scîndura însăşi, care apare în compoziţia prispei ca element plin, luminat sau de golul 
umbrit, limitat de profilaturile a două scînduri alăturate. În construcţiile noi - şi mai cu 
seamă în satele apropiate de tîrguri sau de unele centre industriale - pălimarul este făcut 
din scînduri traforate, tăiate mărunt, în diverse forme, cu ferăstrăul. Un tip deosebit în 
cadrul acestei ultime formule îl constituie pălimarul plin format dintr-un perete de scînduri 
drepte, aşezate strîns unele lingă altele, peste care sînt fixate alte scînduri, bogat şi 
mărunt traforate. 

La casele cu parmaclîc traforat, se foloseşte în mod curent şi pazia : o scîndură subţire, 
traforată sub formă de zimţi, de pătrate, de ciucuri, de păsări etc., care îmbracă marginea fig. 112 

exterioară a streaşinei. 
Prispa şi elementele constructive şi decorative sînt făcute din lemn aparent, chiar cînd 

pereţii casei sînt construiţi dintr-un alt material şi tencuiţi. Contrastul dintre aceste două 
fel uri de materiale este oarecum căutat, el contribuind în mod simţitor la mărirea efectului 
estetic al clădirii. 
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fig. 113 

fig. 116 
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Uşile şi ferestrele. în cadrul aceloraşi preocupări de a da elementeior utile din com
poziţia arhitecturală a clădirilor forme frumoase şi podoabe atrăgătoare, uşile şi ferestrele s-au 
bucurat adesea de atenţia deosebită a meşterilor populari. 

La casele foarte vechi, uşile sînt scunde (sub statul omului) şi construite mai totdeauna 
dintr-o singură bucată de lemn, o blană de 10-12 cm grosime, fără balamale metalice, arti
culată în praguri prin intermediul a două scurte axe de rotaţie cioplite pe una din margini, 
sus şi jos, în aceeaşi bucată de lemn din care este făcută şi uşa. Minerul şi încuietorile, ingenioase 
dar simple sînt construite tot din lemn. 

Alteori însă foaia uşii este construită din mai multe bucăţi de scînduri, cite odată chiar 
de esenţe diferite, dispuse distinct în două straturi şi legate solid între ele prin chingi, îmbinări 
şi cuie. în acest caz, faţa principală, cea care se vede din exterior, este alcătuită din scindurcle 
mărunte, fasonate şi îmbinate între ele după modele felurite, cu scopul de a produce anume 
efecte decorative. 

Aparţinînd acestei categorii, uşa grajdului unei gospodării din satul Moişeni - Mara
mureş, azi în Muzeul Satului din Bucureşti, este făcută dintr-un schelet de trei scînduri groase, 
aşezate vertical una lingă alta şi legate solid cu două chingi tot din lemn, orizontale, una sus, 
alta jos. Peste aceste scînduri, pe faţa principală, încadrate de o ramă lată în două panouri - ca 
două tăblii - sînt bătute scîndurele dispuse oblic, într-un sens în panoul de sus, în alt 
sens în cel de jos. Marginile scîndurilor sînt uşor profilate. 

Mult mai căutate şi bogate sînt formele şi decoraţia acestor elemente de detaliu 
ale arhitecturii populare, atunci cînd ele sînt menite să înfrumuseţeze o biserică. Motivele 
decorative cele mai des folosite în acest caz în Ţara Românească şi Moldova, concentrate 
mai ales pe ramele foarte late care încadrează uşile şi ferestrele, sînt de factură geometrică. 

In Transilvania, sub înrîurirea ornamenticei de origine occidentală, motivele geo
metrice tradiţionale, caracteristice artei populare locale, sînt combinate adesea cu o subtilă 
decoraţie florală. 

Şi mai caracteristică apare în Transilvania, înlocuirea liniei drepte a părţii superioare a 
cadrului uşii şi a uşii însăşi, cu arcul în plin cintru sau eliptic. 

Decoraţia faţadelor. Extins la faţade, cind acestea nu sînt de lemn aparent, gustul 
pentru înfrumuseţarea casei a împins pe ţăranul artist să sape în masa de tencuială a pereţilor, 
în jurul ferestrelor şi uşii, la colţurile clădirii, în lungul parapetelor zidite ale prispei, sau 
adesea chiar pe cîmpul zidurilor, ornamente din cele mai variate. Motivele decorative, cite
odată realizate şi din stuc alb sau colorat, sînt dispuse în benzi late şi sînt formate din 
combinaţii foarte variate de figuri geometrice - linii drepte sau curbe, pătrate, romburi, 
triunghiuri, cercuri, stele, roţi etc. sau imagini stilizate de plante, flori sau păsări. Spe
cimene interesante de acest fel de decor se găsesc pe faţadele unor case din judeţele 
Dîmboviţa, Ilfov, Argeş, Prahova, precum şi în unele ţinuturi din Transilvania (unde domină 
motivele florale). 
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în dorinţa de a obţine în faţade forme decorative cit mai variate, la casele cu pereţii 
tencuiţi, meşterii populari au înlocuit de cele mai multe ori linia dreaptă a grinzilor care unesc 
între ei stîlpii de lemn ai prispelor şi foişoarelor cu felurite combinaţii de linii frînte şi curbe, 
realizate din construcţii uşoare de paiantă. Formele astfel obţinute capătă adesea înfăţişarea 
unor adevărate arcade. 

în ansamblul ei, arta decorativă legată de arhitectura populară are un caracter unitar. 
Ea este, ca şi vechea artă a populaţiei care a locuit în vechime pe teritoriul de azi al ţării, pre
dominant geometrică. Linia dreaptă sau curbă, care formează elementul de bază al tuturor 
combinaţiilor ornamentale ale acestei arte nu este însă de rigiditatea liniei definite de geometrie. 
Trasată de mina artistului popular, ea prezintă totodată anume iregularităţi care, departe de 
a-i scădea v. loarea, imprimă motivului astfel realizat un caracter însufleţit. Dar arta decorativă 
a ţăranului român nu a folosit numai motive geometrice, ci şi o bogată ornamentaţie inspirată 
din natură. Motivele împrumutate din mediul înconjurător au fost însă totdeauna stilizate, 
operaţie care s-a făcut consecvent în spiritul geometrismului. Toate reprezentările care pretind 
să figureze anume obiecte, frunze, fi.ori, păsări sau animale, sînt stilizate, reduse adesea la 
cele mai simple forme liniare. în arta fasonării şindrilelor de coamă, a ciocîrlanilor, a scîndure
lelor parmaclîcului, a paziilor sau în arta ţesutului în care mai mult decît în decorul arhitec
tural, combinaţiile de forme şi culori întrec orice închipuire, imboldul stilizării, care stă la 
baza concepţiei artei decorative ţărăneşti, a dus nu numai la stabilirea unor anume motive 
tematice, ci şi la crearea unui adevărat vocabular de termeni artistici potrivit căruia se dau 
acestor motive numele, adesea poetizat, al modelului pe care vor să-l reproducă: ciocîrlan, 
drstei, scara pisicii, picior de capră, dinte de lup, cruce, garofiţă, frunză de cireş, aripă de vultur, 
drumul pierdut, ctrja popii, calul dracului etc. Un bogat folclor întovărăşeşte de obicei aceste 
motive, cărora li se acordă o valoare simbolică sau, adesea, magică, cu atît mai evidentă cu 
cit este vorba de monumente mai vechi. Multe din motivele decorative româneşti se găsesc 
aidoma şi în arta popoarelor din peninsula balcanică, iar altele pot fi urmărite în regiunile 
dinspre miază-noapte pînă în Suedia şi Norvegia. Problema determinării originii acestor motive 
comune şi altor popoare este dificilă. Studiile de pînă acum nu ne îngăduie să arătăm cu rigu
roasă precizie ce datorăm geto-dacilor, ce este realizat sub influenţa artei vecinilor sau ce este 
creaţia proprie a ţăranului român. 

Dar, indiferent de originea elementelor ei componente, care pot să fie găsite în artele 
decorative ale multor neamuri, ornamentica populară românească constituie în întregul ei 
- prin natura sintezelor sale, prin măsura şi ritmul echilibrat cu care sînt amestecate şi dis
tribuite în compoziţii motivele decorative geometrice şi cele naturale stilizate, prin nuanţarea 
discretă şi armonizarea culorilor - un complex unitar cu trăsături particulare care îi asigură 
o incontestabilă şi uimitoare originalitate. 
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MEŞTERII POPULARI .., 
ŞI ARHITECTURA CULTA Mai mult decît să-şi respecte trecutul, românul, îl face să trăiască, asigurindu-i un fel de prezenţă eternă, nu prin întoarceri la forme arhaice, ci prin perpetua tinereţe a artei populare. 

HENRI FOCILLON 

« La Roumanie, visage et âme •> 

Caracterizîndu-se printr-o varietate surprinzătoare de tipuri şi forme de înaltă valoare 
artistică, prin soluţii şi procedee constructive clare şi logice, printr-o distribuţie raţională 
şi funcţională a planurilor, printr-o adaptare firească la natură şi peisajul înconjurător, în 
sfîrşit printr-o înaltă măiestrie în potrivirea proporţiilor, în dozarea decoraţiilor şi armoniza 
rea culorilor, creaţiile arhitecturii populare au fost realizate de-a lungul veacurilor într-un cadru 
anume, care şi-a avut limitele lui; unele teritoriale, altele sociale, altele etnice, toate mai mult sau 
mai puţin schimbătoare. Cadrul acesta, în care factorul esenţial a fost constituit mai totdeauna 
de condiţiile vieţii materiale, a imprimat operele artei populare forma şi caracterul lor specific. 

Lucrul acesta se poate spune, desigur, şi despre operele artei culte, numai că acestea, 
avînd la bază alte concepţii şi alte mijloace de realizare, sînt în multe privinţe, deosebite de 
operele artei populare. 

Nu este cazul să analizăm aici, toate aspectele specifice ale artei populare. Ne vom opri 
totuşi puţin asupra cîtorva date esenţiale. 

Mai întîi, arta populară, reflectînd situaţia socială, năzuinţele spre mai bine, ideile despre 
frumos şi optimismul poporului, are un conţinut de idei diferit de cel al artei culte care, în 
general, oglindeşte şi serveşte interesele clasei dominante. 

în al doilea rînd, formele în arta decorativă populară sînt concepute, îndeobşte, din 
memorie. Realitatea, care nu este absentă, este reprezentată totuşi, nu aşa cum o vede ochiul, 
ci cum o transformă mintea, anume, în trăsături schemat:J.ce şi în simboluri. Variatele combinaţii 
realizate cu aceste scheme şi simboluri trădează intervenţia puternică a raţiunii şi a sentimentu
lui de ordine al artistului popular. De aceea el foloseşte pe o scară întinsă, alături de imaginea 
stilizată a realităţii : obiecte, plante, animale, oameni, foarte multe motive decorative regulate 
şi simetrice : spirale, rozete, stele, împletituri. Din acest punct de vedere, artistul popular se 
leagă, prin firul lung al tradiţiei, de artistul îndepărtatei epoci a neoliticului, folosind chiar un 
număr relativ mare de motive decorative caracteristice artelor primitive, transmise din generaţie 
în generaţie. 

În sfîrşit în ce priveşte modul de compunere, arta populară îşi are metodele ei proprii. 
Artistul popular creează operele sale în mod cu totul deosebit de artistul instruit. Acesta din 
urmă are cunoştinţe teoretice, stăpîneşte anumite legi ale compoziţiei, are o concepţie mai mult 
sau mai puţin clară despre conţinutul pe care urmăreşte să-l exprime. El studiază şi pregăteşte 
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realizarea operei sale analizînd-o, plecînd de la ansamblu la detalii. Artistul popular procedează 
în mod deosebit de artistul instruit; el nu are cunoştinţe teoretice şi lucrează, în general, pe 
baza tradiţiei; el pleacă de la detaliu ca să ajungă la ansamblu, juxtapunînd scheme, simboluri, 
elemente. 

Artistul popular construieşte astfel în mod empiric, prelucrînd direct materia, fără reve
niri posibile. Aşa îşi ţese covorul, aşa îşi împodobeşte stîlpul de la pridvorul casei şi furca de 
tors, aşa îşi construieşte casa însăşi. 

Legată prin definiţie de tradiţie şi de colectivitate, arhitectura populară, la fel ca întreaga 
artă populară, se deosebeşte în general de arhitectura care este rezultatul concepţiei unui artist 
individual. De aici nu rezultă totuşi că în domeniul artei populare nu există creaţii artistice 
individuale, nici că bariera dintre cele două arte n-a îngăduit de-a lungul veacurilor schimburi 
de influenţe. Atîta vreme cit creaţia unui artist individual se integrează tradiţiei veşnic împrospă
tate şi opera ieşită din mîinile lui răspunde, atît prin forma generală şi elementele ei compo
nente, cît şi prin conţinut, sentimentului general popular, creaţia sa intră în domeniul artei po
pulare. Exemple de genul acesta pot fi citate multe. Ne mulţumim să amintim două: casa me
şterului Antonie Mogoş, construită între anii 1871 - 1875 în satul Ceauru-Gorj, care se află azi 
în Muzeul Satului din Bucureşti şi covorul Smarandei (datat 1861) din colecţia Muzeului de 
artă populară din Bucureşti. 

Cît priveşte schimbul de influenţe, precizăm că aşa cum graniţele sociale în cadrul cărora 
s-au dezvoltat cele două arte au fost, cu tot caracterul lor închis, penetrabile, în acelaşi fel, 
şi într-o măsură mult mai mare, cu toate deosebirile lor de concepţii şi de metode, arta păturilor 
de sus ale societăţii şi arta populară au fost deschise una alteia şi s-au influenţat reciproc. 
Prin infiltraţii lente, în mod aproape permanent, elemente caracteristice uneia au fost împru
mutate şi prelucrate în spiritul şi potrivit cerinţelor şi concepţiilor celeilalte. 

Astfel, în urma acestui neîncetat schimb de influenţe şi de experienţe, operele 
monumentale ale arhitecturii româneşti vechi - în speţă unele biserici şi o bună parte din 
clădirile mănăstireşti - şi-au însuşit o seamă de formule plastice, precum şi unul din 
elementele cele mai specifice şi mai expresive ale arhitecturii populare: / aişorul. 

În domeniul mult mai întins al arhitecturii civile, folosirea experienţei acumulare de 
arta populară a jucat un rol hotărîtor. Tipul modestei locuinţe ţărăneşti, reeditat cu nesfîrşite 
variaţii, a stat la baza alcătuirii mai tuturor locuinţelor: de la clădirile mănăstireşti şi casele 
boiereşti pînă la palatele domneşti. 

Legate de formele tipice care le caracterizează şi de gradul de înrudire cu operele artei 
populare, se deosebesc în acest domeniu două categorii de monumente. 

O primă categorie o formează locuinţele mari, puţine la număr, ridicate pe măsura 
vieţii pretenţioase a unor boieri latifundiari, cum au fost, ca să ne referim la un singur exemplu, 
palatele cunoscutului principe Constantin Brîncoveanu. Croite pe planuri vaste şi în forme de 
arhitectură în care se reflectă, alături de influenţele curţii sultanilor de la Constantinopol şi 
ceva din arta Italiei de nord, palatele acestea - din care ni se păstrează un exemplar la Mogo-
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fig. 117, 
118 

fig. 119, 
120 
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şoaia, lingă Bucureşti şi altul la Potlogi, în judeţul Dîmboviţa - cuprind în compoziţia lor şi 
o seamă de elemente constructive şi decorative populare, tradiţionale. Astfel, partea din planul 
etajului, cu elegantul foişor de pe faţada principală nu-i de fapt decît o dezvoltare la scară 
mare, a tipului casei ţărăneşti cu sală, două camere şi foişor în faţa intrării. 

O a doua categorie de monumente, care s-a dezvoltat nu numai împrumutînd şi prelu
crînd unele elemente de arhitectură ţărănească, dar chiar prin munca directă a unor meşteri 
populari, o formează unele case boiereşti şi mai toate locuinţele de boiernaşi şi de tîrgoveţi 
ridicate pînă către jumătatea veacului al XIX-lea în multe din oraşele ţării. Casele acestea, con
struite din zidărie de cărămidă, dar adesea parţial sau chiar total din schelet de lemn purtător 
cu pereţi de umplutură, ln paiantă, reprezintă în esenţă o formă evoluată a locuinţei ţărăneşti. 

Un exemplar tipic de acest fel ni se păstrează în satul Bărbăteşti din judeţul Gorj. Este 
o casă de frumoasă înfăţişare şi bune proporţii situată în mijlocul unei mari curţi încadrată de 
arbori şi verdeaţă. Ea cuprinde două caturi. Catul de jos, situat la nivelul solului, este destinat, 
ca şi în casa ţărănească cu parter şi etaj, a fi pivniţă şi loc de depozit. Catul superior cuprinde 
locuinţa propriu-zisă, compusă dintr-o încăpere centrală, lungă şi relativ îngustă (o sală) şi 
trei camere de locuit, una de o parte şi două de alta a acestei săli. Accesul la etaj se face printr-o 
prispă mărginită de stîlpi de lemn frumos fasonaţi şi împodobiţi cu crestături. La întocmirea 
planului acestui tip de locuinţă - formă intermediară între casa ţărănească şi casa boierească 
- s-a făcut un pas înainte şi spre sporirea cit de cit a confortului: amenajarea, într-un tur
nuleţ izolat, legat de casă printr-o galerie deschisă dar acoperită, a unui rudimentar, însă 
uşor de întreţinut, cabinet de toaletă. 

Casa boierească evoluată, operă a aceloraşi meşteri populari, diferă de tipul interme
diar, prezentat mai sus, prin dimensiuni şi prin înfăţişarea faţadelor. Parterul, mult mai bine 
pus în evidenţă, cuprinde, pe lingă cele cîteva încăperi cu ieşiri directe în curte- care servesc de 
obicei ca depozite de unelte şi alimente sau, cîteodată şi ca locuinţe pentru unii oameni ai 
curţii - şi o spaţioasă pivniţă, adesea acoperită cu bolţi. La etaj, sala mijlocie, de o parte şi de 
alta a căreia se găsesc camerele de locuit, este precedată pe faţada principală de un spaţios 
foişor. Adesea un foişor asemănător, mai totdeauna însă închis, se găseşte în prelungirea ace
leiaşi săli pe faţada opusă. Scara de acces la etaj este aşezată pe faţada principală, fie lipită de 
foişor, fie sub acesta. 

Piesa cea mai caracteristică a acestui fel de casă boierească este foişorul de pe faţada prin
cipală, locul predilect în care se întîlneau membrii familiei şi mosafirii în timpul verii şi în 
zilele însorite de toamnă. în acelaşi scop era folosit foişorul închis de pe faţada posterioară, 
în timpul iernii. Toată arta construcţiei şi a ornamentaţiei se desfăşoară în mod special în 
jurul foişorului deschis, care este delimitat fie de o serie de armonioase arcade, în plin cintru 
sau, mai des, polilobate sprijinite pe coloane robuste de zidărie, fie de o ordonanţă de gra
ţioase colonete şi grinzi de lemn. 

Casele clădite în decursul ultimului sfert al veacului al XVIll-lea şi în prima jumătate 
a veacului al XIX-lea, în tîrgurile ţării pentru boiernaşi, negustori şi tîrgoveţi, case cum se 
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mai văd citeva, păstrate din întîmplare, în oraşele Suceava, Botoşani, Rîmnicu-Vîlcea, Bucu
reşti, ne înfăţişează forme preţioase de pronunţat caracter popular, realizate prin prelucrarea 
aceloraşi elemente tradiţionale specifice caselor ţărăneşti. 

Astfel, casa care pînă deunăzi putea fi văzută în oraşul Suceava pe strada Puşkin, unde fig. 121 

fusese construită în ultimii ani ai veacului al XVIII-lea, avea un singur nivel, un parter 
puţin ridicat deasupra solului, compus după principiul unei dispoziţii simetrice: patru încă-
peri aşezate două de o parte şi două de alta a unei tinde centrale. Joasă, dezvoltîndu-se pe 
orizontală, casa avea în faţă o prispă îngustă care, în dreptul intrării se mărea cu un pitoresc 
foişor. Ca şi la casele ţărăneşti de acest gen, elementele principale de înfrumuseţare a faţadei 
- prispa şi foişorul - erau puse în evidenţă printr-o serie de graţioase colonete de lemn şi de 
grinzile aparente frumos profilate ale tavanelor şi ştreaşinei. 

Nu mai puţin sugestive pentru formele acestei arhitecturi de esenţă populară sînt şi 
celelalte citeva case ce se mai păstrează, cu greu, în centrele orăşeneşti amintite. 

Astfel, casa Goilav de pe strada Mioriţei din oraşul Botoşani, ne înfăţişează unul din fig. 122 

tipurile curente de modestă locuinţă burgheză de oraş, caracteristică primei jumătăţi a veacului 
al XIX-lea. Ridicată pe un soclu de înălţime mijlocie, casa era înconjurată de o mică grădină 
cu pomi fructiferi, continuată spre faţada posterioară cu o curte de serviciu, unde se găseau 
diferite anexe gospodăreşti : grajduri, şuri, magazii etc. Acoperişul înalt de şiţă (azi înlocuit cu 
tablă), streaşina proeminentă (iese din linia faţadei cu 1,30 m), precum şi foişorul care pune în 
evidenţă intrarea, imprimă clădirii un pronunţat caracter pitoresc. Se distinge în mod deosebit 
arhitectura îngrijită a acestui din urmă element de înfrumuseţare a faţadei : colonetele împo-
dobite cu sculpturi, grinzile late, cu profilul subliniat de semicercuri şi acolade, care leagă 
colonetele între ele ca nişte arcade şi banca joasă care înconjură, spre interior, parapetul, 
toate construite cu măiestrie din lemn. fig. 123 

Casele de pe strada Mircea Vodă 51 şi Calea Şerban Vodă 33 din Bucureşti, exemplarele 
cele mai frumoase dintre puţinele de acest fel pe care le mai păstrează Capitala, reproduc, la 
o scară mărită, acelaşi tip vechi de locuinţă populară românească. Ridicate pe socluri înalte de 
zidărie, cu pivniţă, amîndouă respectă, în ceea ce priveşte partea principală a planului, princi
piul unei dispoziţii simetrice: patru camere de locuit dispuse în jurul unei înguste săli centrale. 

La casa din strada Mircea Vodă, simetria planului este transpusă şi în faţada principală, fig. 126 

care este precedată de o prispă largă, mărită în dreptul intrării cu un foişor. Ambele aceste 
elemente, care dau caracter clădirii, sînt delimitate de o serie de largi arcade polilobate, spri-
jinite pe colonete de lemn cu capiteluri compuse din motive florale şi volute. Casa din calea 
Şerban Vodă are o înfăţişare exterioară ceva mai deosebită. Lăsînd de o parte arhitectura fig. 124 

faţadei aşezate în bordura străzii, care a fost complet refăcută (ferestrele mărite, sînt încadrate 
cu rame de factură neoclasică şi un atic înalt ascunde acoperişul), faţada lungă, spre curte, 
este precedată de o prispă mărginită de graţioase colonete de lemn şi arcade trilobate, al căror 
ritm uniform, odihnitor, se continuă pe faţada dinspre grădină, deschizîndu-se într-un spa-
ţios şi pitoresc foişor. 
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Dar în compoziţia unora dintre aceste modeste locuinţe de tirgoveţi şi negustori apar 
adesea, alături de elementele tradiţionale de bază, forme şi decoraţii străine artei populare 
româneşti. Dintre acestea menţionăm : sacnasiul, încăpere destinată siestei, care înlocuieşte 
pridvorul închis de pe faţada posterioară a casei boiereşti tradiţionale; ieşitura sub formă de 
muşarabie, care sublinia, spre stradă, etajul unor case din Bucureşti (remarcabilă din acest 
punct de vedere era casa, azi dispărută, înfăţişată în fig. 125); ornamentele de stuc, reprezen
tind flori, păsări sau animale fantastice, care decorau ramele uşilor, ale ferestrelor sau chiar 
cimpul pereţilor; în sfîrşit, numeroasele piese străine de mobilier : mescioare joase, colţuroase 
sau rotunde, incrustate cu sidef, divanuri, covoare orientale etc., care, toate, oglindeau tendinţele 
şi moravurile păturii de suprafaţă a societăţii româneşti a acelor vremuri, boieri, tirgoveţi şi 
negustori, crescuţi sub inriurirea aceloraşi idei şi gusturi orientale, venite din centrul de stăpi
nire care era Constantinopolul turcesc. 

Este interesant, spre a desprinde caracterul acestei inriuriri şi farmecul exotic al cadrului 
în care se desfăşura viaţa de familie a unor boiernaşi şi tirgoveţi de la sfîrşitul veacului al 
XVIII-iea şi începutul veacului al XIX-iea, să ne oprim puţin asupra casei fostă a negustorului 

fig. 128 Hagi Prodan din Ploieşti, exemplar foarte preţios şi rar, dacă nu chiar unicul care ni s-a păs
trat de astfel de arhitectură civilă orăşenească. 

Planul clădirii, a cărei dată de construcţie se aşază în jurul anului 1785, ne înfăţişează 
un tip evoluat şi mărit de casă ţărănească. Sub toată locuinţa, care nu are decît parter, acesta 
fiind însă înălţat mult deasupra nivelului solului, se găsesc două pivniţe cu accese separate, 
din curte. Parterul cuprinde în faţă o prispă largă, în mijlocul căreia iese mult în afară, 
fiind construit deasupra gîrliciului pivniţei mari, un foişor. încăperile de locuit sînt în 
număr de patru, aşezate cite două de o parte şi de alta a unei săli centrale. Partea cea mai suges
tivă a planului o constituie încăperea în formă de absidă poligonală cu cinci laturi şi patru f eres
tre, care iese pe faţada posterioară, în prelungirea sălii centrale. Sub nivelul ferestrelor şi ocu
pind toată această încăpere care aminteşte foişorul închis tradiţional, dar căruia i se spune acum 
cu nume turcesc sacnasiu 1, se găsea sofaua turcească de siestă şi taifas. 

Gustul pentru împodobirea pereţilor cu ornamente exotice se întrevede atit în interior 
- ramele uşilor şi ale ferestrelor, mai cu seamă la sacnasiu, sînt împodobite cu motive florale 
de factură orientală, realizate din stuc - cit şi în exterior, unde se remarcă cei doi grifoni 
stilizaţi, aşezaţi unul în faţa altuia, deasupra uşii principale. 

Măiestria în arta tradiţională a prelucrării şi împodobirii cu ornamente şi crestături a 
părţilor de lemn lăsate aparente în construcţie este pusă în evidenţă de colonetele de stejar 

fig. 13o cu frumoase capitele floarale de la prispă şi foişor; de rama arcuită cu console şi împodobită 

62 

1 Denumirea de sacnasiu cuvînt de origine persană, care înseamnă încăperea regelui, apare mai intîi 
în complexul palatului restructurat de Brincoveanu de la Tirgovişte. De altfel, multe din elementele de ori
gine orientali, turcească, precum şi unele moravuri de aceeaşi provenienţă, plltrunseseră în lumea boierească, 
fără a fi prea răspindite, încă din a doua jumătate a veacului al XVII-iea. 
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cu rozete şi decoraţii de crestături de la gîrliciul pivniţei; de streaşina largă, rotunjită la colţuri 
şi înfundată cu scîndurele profilate; în sfîrşit, şi mai ales, în interior, de tavanele sacnasiului 
- împărţit în mici pătrate decorative făcute din scîndurele şi şipculiţe - şi al sălii de mîncare fig. 129 
- a cărui decoraţie principală este formată dintr-o întretăiere de numeroase spiţe sculptate, 
dispuse pe o largă coroană înscrisă într-un octogon cu centrul marcat de o rozetă metalică. 

Nu mai puţin interesantă din punctul de vedere al amestecului de forme pămîntene şi 
elemente de origine turcească este fosta locuinţă a negustorului Mehmet Hagi Smail din oraşul fig. 127 Mangalia. Lipsită de orice podoabă, casa aceasta, larg dimensionată în plan, dar scundă (încă-
perile au o înălţume variind între 2,35 şi 2,10 m), cuprindea la origine două apartamente 
distincte; unul la parter destinat stăpînului şi altul la etaj, unde se găsea locuinţa femeilor, 
precedată de o prispă cu foişor. Apartamentul de la parter, cu intrarea pe sub foişor, este com-
pus dintr-o spaţioasă piesă centrală cu cămin şi două camere mărginaşe, una din ele cu baie 
turcească. Etajul este divizat în două părţi egale, după moda caselor duble dobrogene. Simetria 
perfectă a planului nu mai este transpusă în faţadă, cum se întîmplă la casele de acest gen des-
tinate să servească la adăpostirea a două familii deosebite; foişorul este dispus lăturalnic, ca 
la casele româneşti de tip vechi. Prispa, croită în chip de loggia, formează împreună cu foi-
şorul o piesă unică, închisă între stîlpi cu o reţea măruntă de şipci, ca nişte jaluzele, din dosul 
cărora femeile puteau privi în afară fără să fie văzute de ochi indiscreţi. De pe prispă (la început 
din camera centrală), printr-un chepeng şi o scară de lemn cu pantă repede, se putea coborî 
în piesa din mijloc a apartamentului de la parter. 

Atingînd în expunerea noastră de pînă acum nu numai chestiunea înfăţişării generale 
a clădirilor realizate direct de meşteri populari pentru uzul reprezentanţilor claselor dominante, 
ci şi problema trăsăturilor specifice locale şi a caracterului original pe care operele arhitecturii 
civile româneşti în general le datorează folosirii, într-un chip sau altul, a experienţei acumulate 
a artei populare, nu putem, încheind acest capitol, să trecem cu vederea casa boierească întă
rită, caracteristică Olteniei-Cula. 

Aparţinînd genului de locuinţă-citadelă, a cărei origine îndepărtată trebuie căutată în 
Persia şi Asia Mică, înrudită cu casa întărită, răspîndită în timpul stăpînirii turceşti în ţările 
balcanice (Macedonia, Bulgaria, Serbia), cula românească evoluată este foarte originală şi 
are un pronunţat caracter autohton, tocmai graţie împrumutului pe care l-a făcut din arhitec
tura populară. 

în adevăr, tipul cel mai vechi de culă, care îşi merită pe drept numele său turcesc, însem
nînd turn, ne înfăţişează o clădire prismatică de plan aproape pătrat, cu mai multe caturi 
(exemplu: cula, azi dispărută, din Pojogeni) . fig. 131 

În continuare însă, formele evoluează: apare la ultimul etaj cerdacul inspirat din prispa 
casei ţărăneşti, care atenuează mult aspectul de cetăţuie al clădirii, cum se poate vedea, între fig. 133 
altele, la culele din satul Măldăreşti-Vîlcea. 

Alteori, deşi păstrează unele elemente caracteristice tipului fortificat, aspectul general fig. 134, 135 
al clădirii se apropie foarte mult de acela al unei case în care domină, cel puţin pe faţada prin-
cipală, formele aerate, concepute şi decorate în spiritul artei populare - exemple: cula din 
satul Broşteni-Gorj şi casa Ceroiu, din satul Glodeni-Bălăneşti în judeţul Olt. 
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În cele din urmă, împămîntenindu-se ca locuinţă de moşneni şi boiernaşi, casa de tip 
culă pierde cu totul aspectul de construcţie fortificată şi capătă, sub mina abilă a meşterilor 
locali, o înfăţişare de caracter specific naţional. Planul robust, de formă pătrată, cu ziduri 
groase, cuprinzînd încăperi luminoase, cu ferestre largi şi uşi mari, se înconjură cu prispe, 
cu scări exterioare şi balcoane, dînd naştere unei foarte interesante sinteze, în care sînt conto
pite cele trei forme de locuinţă caracteristice Olteniei: cula, casa boierească şi casa ţărănească. 

Una din aceste locuinţe, interesantă, originală şi plină de pitoresc, se păstrează încă 
în satul Cartiu, nu departe de oraşul Tîrgu-Jiu; casa Cartianu. 

Clădirea, care ocupă o poziţie pitorească pe malul unui rîu, se desfăşoară în înălţime 
pe trei niveluri; parterul, care este uşor coborît sub nivelul solului, cuprinde pivniţa şi cîteva 
mici depozite. Cele trei camere de la etajul I, înscrise într-un pătrat, au în faţă o prispă continuă 
care pe latura dinspre riu este mărginită de un perete de zid străpuns de trei arcade în plin cintru. 
La etajul II, împărţit în acelaşi fel ca şi primul, prispa este delimitată numai cu stilpi de lemn. 
La ea conduc două scări, ambele exterioare; una de aspect pitoresc şi monumental totodată, 
alipită faţadei laterale unde se găseşte intrarea principală, apărată de ploi prin acoperişul casei 
însăşi, care se prelungeşte deasupră-i spijinindu-se pe un înalt stilp de lemn; alta pe faţada 
opusă, prinsă între prispe şi încadrată discret în arhitectura acestora. 

Dacă din cele expuse pînă aci, putem conchide că în cursul întregii sale evoluţii arhi
tectura feudală românească a continuat să-şi îmbogăţească repertoriul său de forme şi decoraţii, 
împrumutind date şi formule care i-au asigurat păstrarea caracterului său propriu autohton, 
din experienţa acumulată, mereu sporită, a artei populare, trebuie să amintim totodată şi 
faptul că împrumutul acesta n-a rămas fără recompensă. Meşterii populari la rîndul lor, folo
sind experienţa arhitecturii majore, au creat, alături de realizările monumentale ale acesteia, 
o arhitectură - şi legată de aceasta o artă decorativă - care, chiar cind este impunătoare, 
are un caracter mai puţin distant: materialele folosite în construcţie sînt mai puţin luxoase, 
tehnica lucrului este mai puţin savantă, iar stilul care o caracterizează este mai realist, mai 
impregnat de tradiţii populare, mai pitoresc. 

Fruct al unei lungi strădanii colective, forma definitivă a acestei arhitecturi, naţională 
şi populară totodată, concretizată în sute de exmplare de biserici cu pridvorul mărginit de 
coloane, uneori simple, alteori înflorate şi cu pereţii împodobiţi cu bogate picturi, fermecătoare 
prin prospeţimea coloritului şi realismului temelor, s-a răspîndit în cursul veacurilor al XVII-lea, 
al XVIII-iea şi în primii ani ai veacului al XIX-iea, pînă la cel din urmă cătun. 

Originală prin caracterul nou al trăsăturilor sale, opera aceasta, pe care nefiind cazul 
s-o analizăm în cadrul acestei lucrări o amintim numai prin cîteva imagini (138 şi 139), con
stituie una din cele mai preţioase contribuţii aduse la îmbogăţirea patrimoniului arhitecturii 
naţionale de meşterii ridicaţi din mijlocul poporului, din mijlocul acelor <i mase din care pornise, 
în adîncurile istoriei româneşti cea dintîi iniţiativă de artă şi care, în forme simple, îi menţinea 
cu gelozie tradiţia cea mai pură » 1. 

1 N. I o r g  a, Arta populară şi arta istorică a Românilor, în « Arta şi tehnica grafică•, caietul special 4 -5, Bucureşti, 1938. 
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INDICE DE LOCALITĂŢI ŞI MONUMENTE 

ALBEŞTI DE MUSCEL, comuna m judeţul Argeş, p. 32; unitate de industrie ţărănească, fig. 65. BABADAG, comună în judeţul Tulcea, p. 24; casă pe str. Mihai Viteazul, p. 24, fig. 43. BĂLEŞTI, comună in judeţul Gorj, p. 36; biserica p. 36, fig. 73, fig. 106. BĂRBĂTEŞTI, comună in judeţul Gorj, p. 22; casa Cumpănaşu, p. 22, 43, 49, fig. 29, fig. 86, fig. 108; casa lui Popa Sburle-a, p. 23 fig. 36; casa Bărbătescu, p. 61, fig. 1 17, 1 18. BEŞTEPE, sat in comuna Mahmudia, judeţul Tulcea, p. 31 ; moară, p. 31, fig. 59, 60. BISERICANI, sat in comuna Lupeni, judeţul Harghita, p. 52; poarta gospodăriei, p. 52, fig. 99. BÎRZOTENI-HUREZ, sat in judeţul Vîlcea, p. 30; moară, p. 30, fig. 56. BORCA, comună în judeţul Neamţ, p. 18; casa Teodosiei Toader, p. 18, fig. 16. BORZEŞTI, localitate componentă a municipiului Gh. Gheorghiu-Dej, judeţul Bacău; casă, fig. 45. BOTOŞANI, oraş în Moldova, p. 62; casa Goilav pe str. Mioriţei, 62, fig. 122, 123. BRAN, comună în judeţul Braşov; gospodăriaocolnic « Zăbavă •>, fig. 52. BRĂDET, sat in judeţul Argeş, 17; casă veche, fig. 13. BRĂDICENI, sat în judeţul Gorj, 25; şura gospodăriei Ciolofan, p. 25; casă, p. 50; 

casa Ciolofan, p. 21, fig. 28, fig. 47, fig. 95 a. BROŞTENI, sat în comuna Plopşoru, judeţul Gorj, p. 64; cula, p. 64, fig. 134; biserica, fig. 68. BROŞTENI-VATRA DORNEI, comună in judeţul Suceava, p. 39; biserica, p. 39. BUCUREŞTI, oraşul; casă pe str. Mircea Vodă, p. 62, fig. 126; casă pe Calea Şerban Vodă, p. 62, fig. 124; casă de tirgoveţ, fig. 125. BUDEŞTI, sat în judeţul Maramureş, p. 20; casa lui Ion Miculăeş, p. 20, fig. 24. BULZ, comună în judeţul Bihor, p. 20; casă din prima jumătate a sec. XIX, p. 20, fig. 20. BUZDULAR, sat în judeţul Hunedoara, p. 50; casă, p. 50, fig. 10, fig. 92 a. CARTIU, sat in comuna Turcineşti, judeţul Gorj, p. 5 1 ;  casa Cartianu, p. 51 ,  65, fig. 97, fig. 136, 137. CASTRANOVA, sat în judeţul Dolj, p. 15, fig. 7, fig. 8. CĂLINEŞTI, comună in judeţul Maramureş; fierărie, fig. 63. CĂLINEŞTI, comună in judeţul Vîlcea; biserica, fig. 139. CĂLUGĂRIŢA, sat in comuna Horodnic, judeţul Suceava; biserica, fig. 1 16. CĂTUNUL POPII, sat in judeţul Argeş, p. 22; casa Ioanei Sincai, p. 22, 50, fig. 31, fig. 93 b. CEAURU, sat în comuna Băleşti, judeţul Gorj, p. 60; casa Antonie Mogoş, p. 60. 
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CHARLOTENBURG, sat în comuna Bogda, judeţul Timiş, p. 14. CÎMPUL LUI NEAG, localitate componentă a oraşului Uricani, în judeţul Hunedoara ; gospodăria-ocolnic Hamz Tănase, fig. 53, 54, 84. CÎRLIBABA, comună în judeţul Suceava, p. 44; biserica Sfinţii Petru şi  Pavel, p.  44, fig. 87. CORNEŞTI, sat în judeţul Gorj, p. 18; Casa Bădanei, p. 18, 50, 51, fig. 15, fig. t96. COL ŢIREA, sat în comuna Ardusat, judeţul Maramureş;  casă, fig. 84. COSTEŞTI, comună în judeţul Argeş; casă, fig. 38. CRIŞUL REPEDE, rîu în Transilvania, p. 12. CUCUTENI, comună în judeţul Iaşi; casă, fig. 89. CURTIŞOARA, sat în comuna Bumbeşti-Jiu, judeţul Gorj, p. 22, 52; casa Beuran, p. 22, fig. 33, 34, 104; poartă, fig. 100. 
DAVIDEŞTI, comună în judeţul Argeş ; decoraţii fig. 1 14. DOBRENI, sat în judeţul Argeş, p. 30; moară (dispărută), p. 30. DOICEŞTI, sat component al municipiului Tîrgovişte, judeţul Dîmboviţa ; detaliu de la prispa unei case, fig. 1 15. DOMNEŞTI, comună în judeţul Argeş; biserică, fig. 138. DRAGOMIREŞTI, comună în judeţul Neamţ, p. 39; biserica, p. 39, 44. DRAGOMIRNA, comună în judeţul Suceava, p. 39; biserica, p. 39. 
FIERBINŢII DE JOS, sat în comuna Fierbinţiitîrg, judeţul Ilfov; casă, fig. 14. 
GLODENI-BALANEŞTI, sat în comuna Mărunţei, judeţul Olt, p. 64, casa Ceroiu, fig. 135. GRAMEŞTI-COSTEŞTI, sat în judeţul Argeş p. 35; biserica, p. 35, fig. 70. 
HABAŞEŞTI, sat în judeţul Iaşi, p. 9. HARMAN, sat în judeţul Braşov, fig. 5. 

HUMULEŞTI, localitate componentă a oraşului, Tîrgul Neamţ, judeţul Neamţ, p. 18 ;  casa familiei lui Ion Creangă, p. 18. 
IAŞI, oraş în Moldova, p. 35; biserica Trei Ierarhi, p. 35. IEUD, comună în judeţul Maramureş, p. 20, 52; casa Peleş, p. 20, fig. 26; biserica din cimitir, fig. 75. ILVA MICA, comună în judeţul Bistriţa Năsăud, p. 20; casă, p. 20, fig. 22. INTREGALDE, comună în judeţul Alba; camniţă, fig. 21 ;  şură, fig. 48; casă, fig. 49. ISTRIA, comună în judeţul Constanţa; casă, fig. 17. IZVOARELE, localitate componentă a oraşului Blaj, în judeţul Alba, p. 20; casă din a doua jumătate a secolului XIX, :p. 20, fig. 23, fig. 50. IZVOARELE, comună în judeţul Prahova,; casă fig. 46. IZVORUL MUNTELUI, sat în judeţul Neamţ (sat desfiinţat), p. 30; moară, p. 30, fig. 58. 
LELEŞTI, comună în judeţul Gorj ; uliţă din sat, fig. 3. LIMANUL, comună în judeţul Constanţa; fig. 6. LINTEA, sat în comuna Scoarţa, judeţul Gorj ; biserica, fig. 107. LIVEZILE, sat în judeţul Hunedoara, p, 50; casa Grosan, p.  50, fig. 95 b. LUcACEŞTI - PRIBEŞTI, sat în comuna Mireşul Mare, judeţul Maramureş; moară plutitoare, fig. 62. 
MANGALIA, oraş component al Municipiului Constanţa, p. 50; casă pe str. Vînători, p. 50, fig. 19, fig. 93; casa Mehmet Hagi Smail, p. 64, fig. 127. MALDAREŞTI, comună în judeţul Vîlcea, p. 64; culele, p. 64; cula veche, fig. 133; cula nouă, fig. 132. MANECI - UNGURENI, sat în comuna Măneci, judeţul Prahova, p. 32; casă cu potcovărie, p. 32, fig. 64. 
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MOGOŞOAIA, comună în Municipiul Bucureşti, 
p. 60; palantl, p. 60. 

MOIŞENI, sat în comuna Ceneze, judeţul Mara
mureş, p. 56; casă, p. 56, fig. 110, 
fig. 113. 

MUREŞUL, rîu în Transilvania, p. 12. 

OCNELE MARI, comună în judeţul Vilcea, p. 
50; casa FI. Niculescu, p. 50. 

OLANEŞTI, sat, oraşul Băile Olăneşti, judeţul 
Vîlcea, p. 50; casa Tircă, p. 50, 
fig. 40, fig. 94; casa Olănescu, fig. 120. 

OLT, rîu în Oltenia, p. 12. 
OLTENI, sat în comuna Bujoreni, judeţul Vîlcea; 

casă, fig. 91. 
ONCEŞTI, sat în comuna Birsana, judeţul Mara

mureş, p. 37; biserica, p. 37, fig. 74. 

PAROŞI, sat în comuna Leleasca, judeţul Gorj ; 
biserica, fig. 109. 

PIETRARI, comună în judeţul Vilcea; casă, 
fig. 11-12, fig. 42. 

PLEŞA, sat în judeţul Gorj, p. 35; biserica, p. 35, 
fig. 72. 

PLOIEŞTI, oraş în Ţara Românească, p. 63; 
casa Hagi Prodan, p. 63, fig. 128, 
129, 130. 

PLOPIŞ, sat în comuna Sişeşti, judeţul Mara
mureş; biserica, fig. 77. 

PODURI, comună în judeţul Bacău; casă, fig. 90, 
fig. 111. 

POJOGENI, sat în oraşul Tg. Cărbuneşti, judeţul 
Gorj, p, 64; cula (dispărută), p. 64, 
fig. 131. 

POTLOG!, comună în judeţul Dîmboviţa, p. 61; 
palantl, p. 61. 

PRUNDU - BÎRGĂULUI, comună în judeţul 
Bistriţa Năsăud, fig. 18. 

RĂPCIUNI, sat în judeţul Neamţ (sat desfiinţat 
prin crearea lacului de acumulare de 
la Bicaz), p. 16; casa Mătase, p. 24, 
51, fig. 44; fig. 98, casă cu prăvălie, 
p. 33, fig. 67; casă, fig. 9; biserica, 
p. 38, 39, 44, fig. 80, 81, 82, 105. 

RĂŞINARI, comună componentă a Municipiului 
Sibiu, judeţul Sibiu; case, fig. 25. 

REBRIŞOARA, comună în judeţul Bistriţa Năsăud, 
p. 36; biserica, p. 36, fig. 76. 

RÎŞNOV, comună în judeţul Braşov, p. 13, fig. 4. 
ROD, sat în comuna Tilişca, judeţul Sibiu; piuă, 

fig. 66. 
ROMA, oraş în Italia, p. 9; casă dacă reprezentată 

pe columna lui Traian, p. 9, fig. 1 .  
RUCĂR, comună în judeţul Argeş; casă, fig. 30. 

SADOVA, comună în judeţul Suceava; gospodărie 
fig. 51. 

SARICHIOI, comună în judeţul Tulcea, p. 31;  
moară, p,  31.  fig. 61. 

SLĂTIOARA, comună în judeţul Vîlcea, p. 23; 
casa frînghierului Ion Popescu, p. 23, 
fig. 37. 

SUCEAVA, oraş în Moldova; casă (dispărută), 
fig. 121. 

ŞTEFANEŞTI, comună în judeţul Vîlcea, p. 35; 
biserica, p. 35, fig. 69. 

ŞURDEŞTI - FĂUREŞTI, sat în comuna Sişeşti, 
judeţul Maramureş, p. 37; biserica, 
p. 37, fig. 78, 79. 

TĂLMĂCEL, sat în judeţul Sibiu, p. 21; casa 
Nedelcu, p. 21, fig. 27. 

TRESTIENI, sat în comuna Dumbrava, judeţul 
Prahova, p. 24; casă, p. 24, fig. 41. 

TROTUŞ, rîu în Moldova, p. 12. 
TURCENII DE SUS, comună în judeţul Gorj ; 

casă, fig. 35. 

ŢICLENI, sat în judeţul Gorj, p. 22; casa Leoargă, 
p. 22, fig. 32; casa Ofiţă, fig; 88. 

VALEA ADÎNCĂ - COPĂCIOASA, sat în co
muna Scoarţa, judeţul Gorj ; biserică, 
fig. 71. 

V ALEA CERNE!, judeţul Caraş-Severin; mori 
de apă; mori de apă fig. 55. 

VALEA MOTRULUI, sat în comuna Văgiuleşti, 
judeţul Gorj, p. 35; biserica dintre 
sălcii, p. 35. 

ZĂTRENI-OLTEŢU, comună în judeţul Vilcea, 
p. 35; biserica Sf. Nicolae, p. 35, 
fig. 84. 

https://biblioteca-digitala.ro



LISTA ILUSTRAŢIILOR* 

1. Casă dacă reprezentată pe columna lui 
Traian de la Roma. 

I. Aşezările săteşti 

2. Sat de tip răsfirat din zona Vatra Dor
nei - Suceava. 

3. Uliţă din satul de tip adunat Leleşti -
Gorj. 

4. Satul de tip adunat Rîşnov - Braşov. 
Foto arh. Al. Petit. 

5. Porţiune din latura unei uliţe din satul 
de tip adunat Hărman - Braşov. Desen 
de arh. Ion Ştefan. 

6. Schema stradală a satului Limanul -
Constanţa. 

II. Locuinţa ş1 anexele e1 

7. Bordei - << casă în pămînt >> - din satul 
Castranova - Dolj, azi în muzeul 
Satului din Bucureşti. Faţada prin
cipală şi planul. Desen de arh. Adriana 
Mironescu. 

8. Camera de zi, cu vatră şi coş de fum a 
bordeiului din satul Castranova - Dolj, 
azi în Muzeul Satului din Bucureşti. 
Desen de arh. Bogdan Gheorghiu. 

9. Casă din satul azi dispărut Răpciuni -
Neamţ. Faţada principală şi planul. 
După un releveu CIA. 

10. Casă arhaică din satul Buzdular -
Hunedoara. Faţada principală şi planul. 
Releveu de arh. Cleopatra Alifanti. 

1 1. Casă din satul Pietrari - Vîlcea. Faţada 
principală, planul şi secţiune longitu
dinală. După un releveu CIA. 

12. Vatra din tinda casei Pietrari. Desen de 
arh. Sebastian Moraru. 

13. Casă veche din satul Brădet - Argeş. 
Faţada principală şi planul. După un 
releveu CIA. 

14. Casă din sanll Fierbinţii de Jos- Ilfov. 
Faţadă, secţiune şi plan. După un 
releveu CIA. 

15. Casa << Bădanei >> din Corneşti - Gorj. 
Vedere perspectivă şi planul. Desen de 
arh. Cleopatra Alifanti, după un rele
veu CIA. 

* Ilustraţiile care, în afară de subiectul înfăţişat, nu poartă nici o altă indicaţie, aparţin autorului, fiind 
executate de el sau după schiţele şi îndrumările sale. Releveele executate în cadrul lucrărilor catedrei de istoria 
arhitecturii de la Institutul de Arhitectură din Bucureşti, poartă indicaţia: releveul catedrei de istoria arhitec
turii, prescurtat : releveu CIA. 
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16. Casă din satul Borca - Neamţ. Faţada 30. 
principală, planul, secţiune şi vederea 
perspectivă a cuptorului. Desen de arh. 31. 
Sanda Voiculescu, după un releveu CIA. 

17. Casă din satul Istria - Constanţa. 
18. Casă din satul Prundu - Bîrgăului - 32. 

Bistriţa - Năsăud. Secţiune şi plan. 
După Romulus Vuia, desen de arh. 
Adriana Mironescu. 

19. Casă pe str. Vînători în Mangalia. Fa- 33. 
ţada principală şi planul. 

20. Casă din satul Bulz - Bihor. Faţada 
principală şi secţiune prin tindă. După 
un releveu CIA. 34. 

21. Camniţa unei case din satul lntregalde -
Alba. Desen de arh. Atanase Popescu. 

22. Casă din satul Ilva Mică - Bistriţa 
Năsăud. După Romulus Vuia, desen 35. 
de arh. Adriana Mironescu. 

23. Casă din satul Izvoare - Alba. Faţada 36. 
principală şi planul. După un releveu 
CIA. 

24. Casă din satul Budeşti - Maramureş. Fa- 37. 
ţada principală şi planul. Releveu CIA. 

25. Front de case către uliţă din Răşinari -
Sibiu. 

26. Casa Peleş din Ieud, azi în Muzeul 38. 
Satului din Bucureşti. Faţada prin
cipală şi planul. Desen de arh. Cleo-
patra Alifanti. 39. 

27. Casă din satul Tălmăcel - Sibiu. Fa- 40. 
ţada cu intrarea şi planul. Releveu CIA. 

28. Casa Ciolofan din Brădiceni - Gorj. Fa
ţada principală şi planul. Releveu de 
arh. Cleopatra Alifanti. 41. 

29. Casa Cumpănaşu din satul Bărbăteşti 
Gorj. Faţada principală şi planul eta
jului. Releveu CIA. 

Casă din satul Rucăr - Argeş. Desen 
de arh. Adrian Gheorghiu. 
Casă din Cătunul Popii - Argeş. Faţada 
principală şi planul. După un releveu 
CIA. 
Casa << Leoargă >> din Ţicleni - Gorj. 
Vedere perspectivă şi plan. Desen de 
arh. Cleopatra Alifanti după un rele
veu CIA. 
Casa Beuran din Curtişoara, azi în 
Muzeul Satului din Bucureşti. Colţul 
cu scara de acces la etaj. Desen de 
arh. Alex. Stan. 
Casa Beuran din Curtişoara, azi în 
Muzeul Satului. Vedere şi planurile 
parterului şi etajului. După un releveu 
CIA. 
Casă din satul Turcenii de Sus - Gorj. 
Foto arh. Alex. Petit. 
Casa Popa Sburlea din Bărbăteşti -
Gorj. Desen de arh. Cleopatra Alifanti 
după un releveu CIA. 
Casa frînghierului Ion Popescu din Slă
tioarele - Vîlcea. Faţada principală şi 
planul la nivelul etajului. Releveu de 
arh. Rodica Popovici. 
Casă de tip muscelean din satul Cos
teşti pe valea Doamnei - Argeş. Desen 
de arh. Adrian Gheorghiu. 
Casă oltenească cu foişor. 
Casa Tîrcă din Olăneşti - sat. Vedere 
şi planul etajului. Desen de arh. 
Cleopatra Alifanti, după un releveu 
CIA. 
Casă din satul Trestieni - Prahova, azi 
în Muzeul Satului din Bucureşti. Fa
ţada principală şi planul. Desen de 
arh. Adriana Mironescu. 
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42. Casă oltenească cu prispă şi foişor din 
satul Pietrari - Vîlcea. Faţada prin
cipală şi planul. După un releveu 
CIA. 

43. Casă cu foişor din Babadag ( dispărută). 
Faţada principală şi planul etajului. 
Releveu de arh. Ileana Papadache. 

44. Casa preotului Matase din satul (azi 
dispărut) Răpciuni - Neamţ. Faţada 
dinspre curte şi planul. Releveu de 
arh. Eugenia Greceanu şi Ludmila Cuş
cenco. 

45. Casă din satul Borzeşti - Bacău. Faţada 
principală, secţiune longitudinală şi 
plan. Releveu CIA. 

46. Casă (azi dispărută) din satul Izvoarele
Prahova. Desen de arh. Bogdan Gheor
ghiu după un releveu al autorului. 

47. Şura gospodăriei Ciolofan din satul Bră
diceni - Gorj. Releveu de arh. Cleo
patra Alifanti. 

48. Şura unei gospodării din satul Intre
galde - Alba. Releveu CIA. 

III. Gospodăria 

49. Gospodărie din satul Intregalde - Alba. 
Desen de arh. Bogdan Gheorghiu. 

50. Gospodărie din satul Izvoarele - Alba. 
Planul general. După un releveu CIA. 

51. Gospodărie din satul Sadova - Suceava. 
Planul general. După un releveu CIA. 

52. Gospodăria - ocolnic << Zăbavă >> din 
satul Bran - Braşov. Faţada princi
pală, planul şi secţiune transversală. 
Releveu CIA. 

53. Gospodăria - ocolnic Hamz Tănase din 
satul Cîmpul lui Neag - Hunedoara. 
Vedere perspectivă. Desen de arh. 
Const. Jugurică. 

54. Gospodăria - ocolnic Hamz Tănase din 
satul Cîmpul lui Neag - Hunedoara. 
Faţada cu intrarea şi planul. Releveu 
de arh. Const. Jugurică. 

IV. Clădiri populare cu carac
ter economico-gospodăresc 
legate de viaţa colectivităţii 

55. Mori de apă de pe Valea Cernei în 
Caraş - Severin. 

56. Moară din satul Bîrzoteni-Vîlcea. Vedere 
şi plan. Desen de arh. Cleopatra Ali
fanti. 

57. Moară din satul Izvorul Muntelui -
Neamţ. Secţiune şi plan. Releveu de 
arh. Alice Lapedatu. 

58. Moară din satul Izvorul Muntelui -
Neamţ.Desen de arh.Bogdan Gheorghiu. 

59. Moară de vînt din satul Bestepe -
Tulcea. Desen de arh. Ion Sintie. 

60. Moară de vînt din satul Bestepe -
Tulcea. Secţiune şi plan. Releveu CIA. 

61. Moară de vînt din satul Sarichioi -
Constanţa, azi în Muzeul Satului din 
Bucureşti. Desen de arh. Bogdan 
Gheorghiu. 

62. Moară plutitoare din satul Lucăceşti -, 
Pribeşti - Maramureş. Vedere şi plan 
după un releveu al Muzeului Satului 
din Poiana Sibiu. 

63. Gospodărie cu fierărie din satul Căli
neşti - Maramureş. 
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64. Casă cu potcovărie din satul Măneci
Ungureni-Prahova. Vedere şi planurile 
parterului şi etajului. Releveu de arh. 
Cr. Moisescu. 

65. Complexul industrial popular din satul 
Albeşti - Argeş. Moară şi vîltori. 
Plan. Releveu CIA. 

66. Piuă din satul Rod - Tilişca - Sibiu, 
azi în Muzeul Satului din Poiana Sibiu. 
Vederi, secţiune şi plan. Releveu arh. 
Paul Niedermaier. 

67. Casă cu prăvălie din satul (azi dispărut) 
Răpciuni - Neamţ. Faţadă şi planuri. 
După un releveu CIA. 

V. Aspecte monumentale în 
arhitectura populară 

68. Biserica din satul Broşteni pe valea 
Motrului - Gorj. Secţiune şi plan. 
Releveu CIA. 

69. Biserica din satul Ştefăneşti - Şcoala. 
Planul. 

70. Biserica din Grămeşti - Costeşti. 
Vedere şi planul. Desen de arh. Bogdan 
Gheorghiu. 

71. Biserica din satul Valea Adîncă Copă
cioasa - Scoarţa - Gorj. Foto arh. 
Andrei Pănoiu. 

72. Biserica din satul Pleşa - Gorj. Vedere 
şi plan. Releveu de arh. Gheorghe 
Leahu. 

73. Biserica din satul Băieşti-Gorj. Vedere 
şi plan. Releveu de arh. Gheorghe 
Leahu. 

7 4. Biserica din satul Onceşti-Maramureş. 
75. Biserica din cimitirul satului Ieud -

Maramureş. 

76. 

77. 

78. 

79. 

80. 

81. 

82. 

83. 

84. 

85. 

Biserica din satul Rebrişoara. -Bistriţa 
Năsăud. Vedere şi plan. Desen după 
un releveu de arh. Eugen Uj. 
Biserica din satul Plopiş - Maramureş. 
De acelaşi tip şi vechime cu biserica 
din Surdeşti. Foto. D.M.I. 
Biserica din satul Şurdeşti - Făureşti 
- Maramureş. Vedere perspectivă şi 
planul. 
Biserica din satul Şurdeşti - Făureşti -
Maramureş. Faţada principală. Desen 
de arh. Cleopatra Alifanti. 
Biserica din satul (azi dispărut) Răp
ciuni - Neamţ. Desen de arh. Eugenia 
Greceanu. 
Biserica din satul (azi dispărut) Răp
ciuni -Neamţ. Planul. 
Biserica din satul (azi dispărut) Răp
ciuni - Neamţ. Bolta naosului. După 
un releveu CIA. 

VI. Materiale şi procedee de 
construcţie 

Sistem de îmbinare a bîrnelor << în cheo
toarea dreaptă 1> la o casă din Ţara 
Haţegului. 
Sisteme de îmbinare a bîrnelor la col
ţurile pereţilor : în cheotoare << rotundă 1>, 
în unghi drept, în unghi obtuz ( cheo
toare << în coadă de rîndunică 1>) şi 
<< în căţei 1>. Desprinse respectiv dintr-o 
casă din satul Cîmpul lui Neag, din bi
serica de lemn din satul Zătreni - Vîl
cea şi dintr-o casă din satul Colţirea -
Maramureş. 
Casă cu foişor şi prispă cu colonete de 
zidărie din judeţul Hunedoara. 
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86. Porţiune din prispa de la etaj a casei Ion 
Cumpănaşu din satul Bărbăteşti -
Gorj. Desen de arh. I. Ardac. 

87. Detalii de streaşină de la biserica din 
satul Cîrlibaba - Suceava. După un 
releveu de arh. Adrian Gheorghiu. 

88. Casa Ofiţă din satul Ţicleni - Gorj. 
Vedere perspectivă în care se arată 
materialele şi modurile de construcţie. 
Desen de arh. Luca Severineanu. 

VII. Plastica arhitecturală ş1 

decorativă 

89. Casă din satul Cucuteni - Iaşi. Desen 
de arh. Frumuzache. 

90. Casă din satul Poduri - Bacău. Faţada 
principală şi planul. Releveu CIA. 

91. Casă din satul Olteni - Vîlcea. Foto. 
arh. Al. Petit. 

92. Proporţii: a. Casă din satul Buzdular 
- Hunedoara; b. Casă din satul Cătunu 
- Popii - Argeş. 

93. Proporţii: Casă pe str. Vînători din 
Mangalia. 

94. Proporţii: Casa Tîrcă din Olăneşti - sat. 
95. Proporţii: a. Casă din satul Brădiceni 

- Gorj; b. Casă din satul Livezile 
- Hunedoara. 

96. Proporţii: CasaBădanei din satul Cor
neşti - Gorj. 

97. Proporţii: Casa Cartianu din satul Cartiu 
- Gorj. 

98. Proporţii: Casa Mătase din satul Răp
ciuni - Neamţ. 

99. Poartă la o gospodărie din satul Biseri
cani - Harghita. Foto arh. Al. Petit. 

100. Poartă la o gospodărie din satul Curti
şoara - Gorj. 

101. Poartă la o gospodărie din Maramureş. 
102. Modele de ciocîrlani. 
103. Modele de << bolduri >> decorative. 
104. Colonete de la o casă din satul Curti

şoara - Gorj. Desen de arh. Alex. 
Stan. 

105. Colonete cu arcadă de la pridvorul 
bisericii din satul Răpciuni - Neamţ. 

106. Ştenap de la biserica din satul Băieşti 
- Gorj. Foto. arh. Andrei Pănoiu. 

107. Porţiune cu stîlp, ştenap şi grinzi 
profilate de la pridvorul bisericii din 
satul Lintea - Scoarţa - Gorj. Foto 
arh. Andrei Pănoiu. 

108. Porţiune din frontonul casei Cumpănaşu 
din satul Bărbăteşti - Gorj. Desen de 
arh. I. Nacev. 

109. Cap de grindă (cal) cu o porţiune din 
bolta naosului bisericii din satul Păroşi 
- Leleasca - Olt. Foto arh. Andrei 
Pănoiu. 

110. Încuietoare de lemn de la o casă din 
satul Moişeni - Maramureş. Desen de 
arh. Bogdan Gheorghiu. 

1 11. Modele de pălimar şi pazie. Porţiune 
din prispa unei case din satul Poduri 
- Bacău. Releveu CIA. 

1 12. Modele diferite de pălimar şi pazii. 
113. Uşă de grajd de la o gospodărie din 

satul Moişeni - Maramureş. Desen de 
arh. Dan Ioanovici. 

114. Decoraţie din stuc pe parapetele pris
pelor unor case din satul Davideşti 
- Argeş. Desen de arh. Adrian Gheor
ghiu. 

115. Detaliu de la prispa unei case din satul 
Doiceşti - Dîmboviţa. Desen CIA. 
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116. Ramă de uşă la biserica din satul 
Călugăriţa - Suceava. Foto Mariana 
Mateescu. 

VIII. Meşterii populari ş1 
arhitectura cultă 

117. Casa Bărbătescu din satul Bărbăteşti 
Gorj. Desen de arh. Cleopatra Alifanti 
după un releveu CIA. 

118. Casa Bărbătescu din satul Bărbăteşti 
Gorj. Planurile parterului şi etajului. 
După un releveu CIA. 

119. Casă boierească din Oltenia (dispărută). 
Desen după o fotografie veche de arh. 
Cleopatra Alifanti. 

120. Foişorul casei Olănescu din Olăneşti 
- sat (dispărută). Desen de arh. 
Ioana Maria Dima. 

121. Casă (dispărută) de tîrgoveţ din Suceava. 
Vedere şi plan. Desen de arh. Bogdan 
Gheorghiu după un releveu CIA. 

122. Casa Goilav din Botoşani. Faţada prin
cipală şi planul. După un releveu de 
arh. Ludmila Leahu şi M. Stănescu. 

123. Porţiune din foişorul casei Goilav din 
Botoşani. Vedere din interior. Desen 
de arh. M. Stănescu. 

124. Casă pe Calea Şerban Vodă 33, în 
Bucureşti. Foişorul şi planul. Foto 
arh. Alex. Petit. 

125. Casă de tîrgoveţ (azi dispărută) din 
Bucureşti. Desen de un autor necu
noscut din a doua jumătate a veacului 
al XIX-iea. 

126. Casă pe str. Mircea Vodă 51, în Bucu
reşti. Faţada principală şi planul. Desen 
de arh. Maria Bellu. 

127. Casa Mehmet Hagi Smail din Man
galia, pe str. Vînători. Faţada prin
cipală şi planul etajului. Desen de arh. 
Cleopatra Alifanti după un releveu 
al autorului. 

128. Casa Hagi Prodan din Ploieşti. Faţada 
principală şi planul. Desen de arh. Adri
ana Mironescu după un releveu CIA. 

129. Tavanul de lemn din sala de mincare a 
casei Hagi Prodan din Ploieşti. Desen 
de arh. Hilda. Gutfreud - Erdreih. 

130. Casa Hagi Prodan din Ploieşti. Foto 
arh. Alex. Petit. 

131. Cula ( dispărută) din satul Pojogeni-Gorj. 
Vedere şi planuri. Desen !după o foto
grafie veche de arh. Sanda Voiculescu. 

132. Cula nouă din Măldăreşti - Vîlcea. 
133. Cula veche din Măldăreşti - Vîlcea. 

Faţada principală, planul parterului 
şi planul etajului I. Releveu CIA. 

134. Cula din Broşteni. Faţada principală 
şi planul. Desen de arh. Adriana 
Mironescu după un releveu CIA. 

135. Casa Ceroiu din satul Glodeni - Bălă
neşti. Foto arh. Andrei Pănoiu. 

136. Casa Cartianu din satul Cartiu - Gorj. 
Vedere şi planurile etajelor I ş1 II. 

137. Casa Cartianu din satul Cartiu - Gori. 
Faţada cu intrări; detaliu. 

138. Biserica de zid cu faţadele pictate din 
satul Domneşti-Argeş. 

139. Biserica de zid cu faţadele pictate 
din satul Călineşti - Vîlcea. Desen de 
arh. Emil Mihăilescu. 
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L'ARCHITECTURE POPULAIRE EN ROUMANIE 

L'ouvrage a pour objet d'eclairer certains problemes concernant Ies programmes, 
la technique de la construction, la beaute et la variete de l'architecture populaire roumaine. 
L'expose met en evidence Ies traits caracteristiques de chaque type et ses particularites 
regionales, soulignant - lorsque la chose est necessaire - Ies liens et Ies echanges d'infl.uence 
ou d'experience intervenus au cours des siecles entre Ies regions, Ies types d'habitations et 
Ies artisans. 

Le premier chapitre de l'etude traite des habitats ruraux dont Ies caracteristiques ont 
ete determinees par des facteurs d'ordre economique, geografique et demographique. 

Le chapitre suivant << L'habitation et ses dependances >> presente une grande variete 
du type primitif aux plus evolues, insistant sur leurs caracteres specifiques bien marques, 
selon le terrain, le climat, Ies materiaux de construction et le mode de vie. L'analyse detaillee 
de ces types d'habitations commence par Ies plus elementaires - huttes enfouies ou â demi 
enfouies dans la terre, chaumieres, habitations d'une seule piece, de deux ou de plusieurs -
et finit par celles â etage et par le type compose de deux maisons liees entre elles par un petit 
pont. 

L'auteur accorde une mention particuliere aux maisons a terrasse (<< prispa >>), a veranda 
( << privdon) et aux elements caracteristiques qui determinent Ies proportions, le rapport entre 
Ies ouvertures et Ies pleins ou Ies accents asymetriques et pittoresques. 

La veranda et la terrasse ouvertes sur la nature environnante representent un prolon
gement de l'habitation vers le paysage. 

Le troisieme chapitre << Foyers rurauX» sollligne la maniere dont le type de village deter
mine le plan de !'unite economique familiale et la preoccupation de l'adapter au terrain et 
au paysage environnant. 

La presentation de ces divers foyers ruraux - a commencer par celui qui s'inscrit 
geometriquement dans des villages dont le plan a ete trace d'avance en fonction du par
cellement, ou encore librement amenage dans Ies villages eparpilles, pour finir par 
la maison rurale fortifice, aux annexes groupees autour d'une petite cour - represente 
une analyse rigoureuse des creations locales, resultats et refl.ets des conditions de vie 
du passe. 
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Le quatrieme chapitre < < Bâtiments populaires de caractere economique et adm.inistratif 
lies a la vie de la collectivite >> est consacre a l'analyse detaillee des moulins, des petits ateliers 
artisanaux et d'autres installations techniques et industrielles pour l'extraction et la transfor
mation, des boutiques, des installations englobant plusieurs specialites dans le cadre d'une 
meme unite industrielle, ainsi que des auberges. On y souligne le caractere unitaire de l'archi
tecture populaire roumaine; on note aussi l'apparition d'une serie de bâtiments necessaires 
a la production des marchandises, separes de l'habitation proprement dite au moment ou 
la production artisanale se specialise comme branche independante de !'economie et se trans
forme par la division du travail. 

L'etude sur Ies << Aspects monumentaux de l'architecture populaire >> qui constitue 
le cinquieme chapitre etablit Ies liens existants entre Ies eglises en bois et Ies formes simples 
de la maison paysanne et examine l'evolution de la technique de la construction dans ce do
maine qui va jusqu'a preter au bois Ies formes de plan et de structure de l'architecture en 
pierre. 

Ce chapitre met aussi en evidence Ies traits particuliers caracteristiques des trois grandes 
provinces roumaines, attirant en meme temps l'attention sur !'unite stylistique des eglises 
en bois, issues organiquement du paysage. 

Traitant des << Materiaux et procedes de construction caracteristiques de l'architecture 
populaire >> le chapitre suivant met en evidence Ies qualites d'architecte et de constructeur 
du paysan roumain. 

L'auteur souligne que Ies problemes techniques de realisation des elements portants 
et portes ainsi que Ies details - poteaux, colonnettes, balustrades, elements decoratifs d'une 
grande variete -sont traites avec un sens logique ou le sentiment constructif esthetique 
engendre une execution parfaitement adaptee au materiau et au lieu ou est eleve le 
bâtiment. 

Tres developpe, le vne chapitre analyse la << Plastique architecturale et decorative >> 
qui, par la nature de ses syntheses, constitue un complexe unitaire aux traits particuliers. 
Grâce a l'experience accumulee, l'ornementation populaire roumaine produit une grande 
variete de modeles utilises surtout pour Ies deux elements des fa�ades qui leur impriment 
aussi un caractere regional: la veranda et la terrasse. Le lien avec la nature est etabli par 
l'equilibre, par la gradation et par des effets de contraste. 

Sans exclure Ies compositions symetriques, l'etude remarque une tendance vers Ia 
symetrie et le pittoresque, realises par certains rapports et proportions entre Ies parties com
posantes et se traduisant par une forte liaison avec le milieu qui rejouit l'reil et l'esprit. 

L'auteur souligne Ies qualites originales de l'architectur.! populaire roumaine, resultat 
de l'intuition des lois appliquees au cours d'une longue evolution et dont Ies monuments 
se distinguent par une synthese heureuse de !'utile et du beau. 

<< Les Artisans populaires et l'architecture >> est le titre du dernier chapitre qui met en 
relief la liaison entre l'architecture populaire, la tradition et la collectivite. 
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L'auteur indigue gue Ies in:fluences reciprogues entre l'architecture populaire et la 
grande architecture, facilitees par la permeabilite des limites sociales, ont favorise la reali
sation d'une interessante synthese. Ainsi la terrasse prise a l'architecture populaire est adaptee 
sous une forme evoluee aux manoirs et aux palais. 

En conclusion l'auteur attire notre attention sur la continuite des traits caracteristiques 
traditionnels, soulignant gue nous ne pouvons pas detacher l'habitation et l'eglise nouvelles 
des modeles gui Ies ont precedees. Construit en materiaux fragiles et perissables, le petit 
nombre de bâtiments gui nous restent des XVIIe et XVIIIe siecles, compares a ceux du 
XIXe, relevent des memes types et categories, ce gui permet a l'auteur d'affirmer la perma
nente liaison avec le passe, et le maintien des caracteres autochtones. 

1. Maison dace representee sur la Colonne 
Trajane a Rome 

I. Agglomerations rurales 

2. Village du type eparpille de la zone de 
Vatra Dornei - Suceava 

3. Ruelle du village de type compact de 
Leleşti - Gorj 

4. Le village de type compact Rîşnov 
- Braşov 

5. Partie d'un cote d'une ruelle du vil
lage de type compact Hărman - Braşov 

6. Plan des rues du village de Limanul 
- Constantza 

II. Habitation et ses depen
dances 

7. Chaumine << maison en terre >> du vil
lage de Castranova - Dolj. Fai;ade prin
cipale et plan 

8. La chambre de sejour, a âtre et che
minee, de la chaumine de Castranova 
- Dolj 

LISTE DES ILLUSTRATIONS 

9. Maison du village (aujourd'hui dis
paru) de Răpciuni - Neamţ. Fai;ade 
principale et plan 

10. Maison archaique du village de Buz
dular - Hunedoara. Fai;ade principale 
et plan 

11. Maison du village de Pietrari - Vîlcea. 
Fa'rade, plan et section longitudinale 

12. L'âtre dans le vestibule de la maison 
de Pietrari 

13. Vieille maisorl. du village de Brădet 
- Argeş. Fa'rade principale et plan 

14. Maison du village de Fierbinţii de Jos 
- Ilfov. Fai;ade, section et plan 

15. La maison de << Bădana >> a Comeşti 
- Gorj. Vue en perspective et plan 

16. Maison du village de Borca - Neamţ. 
Fai;ade principale, plan, section et vue 
en perspective du four 

17. Maison du village d'lstria - Constantza 
18. Maison du village de Prundu Bîrgăului 

- Bistriţa Năsăud. Section et plan 
19. Maison de la rue Vînători a Mangalia. 

Fa'rade principale et plan 
20. Maison du village de Bulz - Bihor. 

Fa'rade principale et section transver
sale du vestibule 
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21. Atre d'une maison du village d'Intre
galde - Alba 

22. Maison du village de Ilva Mică - Bis
triţa Năsăud 

23. Maison du village d'Izvoare - Alba. 
Fa9ade principale et plan 

24. Maison du village de Budeşti - Mara
mureş. Fa9ade principale et plan 

25. Front de maisons sur une ruelle de 
Răşinari - Sibiu 

26. La maison Peles de Ieud. Fa9ade prin
cipale et plan 

27. Maison du village de Tălmăcel - Sibiu. 
La fa9ade avec l'entree et le plan 

28. La maison Ciolofan de Brădiceni -
Gorj. Fa9ade principale et plan 

29. La maison Cumpănaşu du village de 
Bărbăteşti - Gorj. Fa9ade principale et 
plan de l'etage 

30. Maison du village de Rucăr - Argeş 
31. Maison du hameau de Popii - Argeş. 

Fa9ade principale et plan 
32. La maison << Leoargă >> de Ţicleni -

Gorj. Vue en perspective et plan 
33. La maison Beuran de Curtişoara. Le 

coin avec l'escalier d'acces a l'etage 
34. La maison Beuran de Curtişoara. Vue 

et plans du rez-de-chaussee et de l'etage 
35. Maison du village de Turcenii de Sus 

- Gorj 
36. La maison Popa Sburlea de Bărbăteşti 

- Gorj 
37. La maison du cordier Ion Popescu de 

Slătioarele - Vîlcea. Fa9ade principale 
et plan au niveau de l'etage 

38. Maison du type propre a la contree 
du Muscel, du village de Costeşti, dans 
la vallee Doamnei - Argeş 

39. Maison du type propre a l'Oltenie, 
avec balcon-belvedere 

40. La maison Tîrcă de Olăneşti-village. 
Vue 

41. Maison du village de Trestieni - Pra
hova. Fa9ade principale et plan 

42. Maison du type d'Oltenie, avec veranda 
et balcon-belvedere, du village de 

Pietrari - Vîlcea. Fa9ade principale et 
plan 

43. Maison a balcon-belvedere de Baba
dag (aujourd'hui disparue). Fa9ade prin
cipale et plan de l'etage 

44. La maison du pretre Mătase du village 
(aujourd'hui disparu) de Răpciuni -
Neamţ. Fa9ade sur la cour et plan 

45. Maison du village de Borzeşti - Bacău. 
Fa9ade principale, section longitudinale 
et plan 

46. Maison (aujourd'hui disparue) du vil
lage d'Izvoarele - Prahova 

4 7. La grange de la ferme de Ciolofan, au 
village de Brădiceni - Gorj 

48. La grange d'une ferme du village 
d'Intregalde - Alba 

III. La ferme 

49. Ferme du village d'Intregalde - Alba 
50. Ferme du village d'Izvoarele - Alba. 

Plan general 
51. Ferme du village de Sadova - Suceava. 

Plan general 
52. La ferme d'elevage << Zăbavă >> du vil

lage de Bran - Braşov. Fa9ade prin
cipale, plan et section transversale 

53. La ferme d'elevage Hamz Tănase du 
village de Cîmpul lui Neag - Hune
doara. Vue en perspective 

54. La ferme d'elevage Hamz Tănase du 
village de Cîmpul lui Neag - Hune
doara. Fa9ade avec l'entree et plan 

IV. Bâtiments populaires a 
caractere economique d'utilite 
publique 

55. Moulins a eau, dans la vallee de la 
Cerna a Caraş-Severin 

56. Moulin du village de Bîrzoteni - Vîlcea. 
Vue et plan 
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57. Moulin du village d'Izvorul Muntelui 
- Neamţ. Section et plan 

58. Moulin du village d'Izvorul Muntelui 
- Neamţ 

59. Moulin â vent du village de Bestepe 
- Tulcea 

60. Moulin â vent du village de Bestepe 
- Tulcea. Section et plan 

61. Moulin â vent du village Sarichioi -
Constantza 

62. Moulin flottant du village de Lucă
ceşti-Pribeşti - Maramureş. Vue et 
plan 

63. Ferme avec forge, au village de Căli
neşti - Maramureş 

64. Maison avec forge du village Măneci
U ngureni-Prahova. Vue et plans 

65. Groupe industriel populaire du village 
d' Albeşti - Argeş. Moulin et foulons. 
Plan 

66. Moulin â foulon au village de Rod
Tilişca - Sibiu. Vue, section et plan 

67. Maison avec boutique, au village (aujour
d'hui disparu) de Răpciuni - Neamţ. 
Fa�ade et plans 

V. Aspects monumentaux 
dans l'architecture populaire 

68. L'eglise du village de Broşteni, dans 
la vallee du Motru - Gorj. Section 
et plan 

69. L'eglise du village de Ştefăneşti-Şcoala. 
Plan 

70. L'eglise de Grămeşti-Costeşti. Vue et 
plan 

71. L'eglise du village de Valea Adîncă 
Copăcioasa-Scoarţa - Gorj 

72. L'eglise du village de Pleşa - Gorj. 
Vue d plan 

73. L'eglise du village de Băieşti - Gorj. 
Vue et plan 

74. L'eglise du village d'Onceşti - Mara
mureş 

75. La chapelle du cimetiere du village 
d'Ieud - Maramureş 

76. L'eglise du village de Rebrişoara. Vue 
et plan 

77. L'eglise du village de Plopiş - Mara
mureş 

78. L'eglise du village de Şurdeşti-Făureşti 
- Maramureş. Vue en perspective et 
plan 

79. L'eglise du village de Şurdeşti-Făureşti 
- Maramureş. Fa�ade principale 

80. L'eglise du village (aujourd'hui dis
paru) de Răpciuni - Neamţ 

81. L'eglise du village (aujourd'hui dis
paru) de Răpciuni - Neamţ. Plan 

82. L'eglise du village (aujourd'hui disparu) 
de Răpciuni - Neamţ. La voute du 
naos 

VI. Materiaux et procedes de 
construction 

83. Systeme d'assemblage des poutres << â 
entaille droite >>, dans une maison de 
la contree du Haţeg 

84. Systeme d'assemblage des poutres aux 
coins des murs: a. â entaille << ronde >>; 
b. â angle droit et â angle obtus ( entaille 
<< en queue d'aronde >>); c. << en gousses >>. 
Se rapportent, respectivement, a une 
rnaison du village de Cîmpul lui Neag, 
â l'eglise en bois du village de Zătreni 
- Vilcea et â une maison du village 
de Colţirea - Maramureş 

85. Maison â balcon-belvedere et veranda 
a piliers en ma�onnerie, dans le depar
tement de Hunedoara 

86. Partie de la galerie â l'etage de la maison 
de Ion Cumpănaşu, au village de 
Bărbăteşti - Gorj 

87. Detail de l'avant-toit de l'eglise du 
village de Cîrlibaba - Suceava 

88. La maison Ofiţă du village de Ţicleni 
- Gorj. Vne en perspective 
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VII. La plastique architectu
rale et decorative 

89. Maison du village de Cucuteni - Jassy 
90. Maison du village de Poduri - Bacău. 

Fac;:ade principale et plan 
91. Maison du village d'Olteni - Vîlcea 
92. Proportions: a. Maison du village Buz

dular - Hunedoara;  
b .  Maison du village de Cătunu 
Popii - Argeş 

93. Proportions: Maison de la rue Vînă
tori a Mangalia 

94. Proportions: La maison Tîrcă de Olă
neşti-village 

95. Proportions : a. Maison du village de 
Brădiceni - Gorj ; 
b. Maison du village de Livezile -
Hunedoara 

96. Proportions: La maison de Bădana, 
au village de Corneşti - Gorj 

97. Proportions : La maison Cartianu, au 
village Cartiu - Gorj 

98. Proportions: La maison Mătase, au 
village de Răpciuni - Neamţ 

99. Portai! d'une ferme du village de 
Bisericani - Harghita 

100. Portail d'une ferme du village de 
Curtişoara - Gorj 

101. Portail d'une ferme du Maramureş 
102. Modeles de << creneaux >> decoratifs de 

faîtage 
103. Modeles de poinc;:ons 
104. Colonnettes d'une maison du village 

de Curtişoara - Gorj 
105. Colonnettes d'une arcade du portique de 

l'eglise du village de Răpciuni - Neamţ 
106. Pilier - corniere de l'eglise du village 

Băieşti- Gorj 
107. Portion avec pilier, corniere et pou

tres profilees provenant du portique 
de l'eglise du village de Lintea-Scoarţa 
- Gorj 

108. Portion du fronton de la maison Cum
pănaşu du village de Bărbăteşti - Gorj 

109. Extremite de poutre avec une portion 
de voute du naos de l'eglise du village 
de Păroşi-Leleasca - Olt 

110. Serrure en bois d'une maison du vil
lage de Moişeni - Maramureş 

1 11. Modeles de balustrade et de larmier. 
Partie de la veranda d'une maison du 
village Poduri - Bacău 

112. Modeles differents de balustrade et 
larmiers 

113. Porte d'ecurie d'une ferme du village 
de Moişeni - Maramureş 

114. Decoration en stuc ornant Ies parapets 
des verandas de quelques maisons du 
village de Davideşti - Argeş 

115. Detail de la veranda d'une maison du 
village de Doiceşti - Dîmboviţa 

116. Chambranle de porte, a l'eglise du 
village de Călugăriţa - Suceava 

VIII. Les artisans populaires 
et l'architecture 

117. La maison Bărbătescu du village de 
Bărbăteşti - Gorj 

118. La maison de Bărbătescu du village de 
Bărbăteşti - Gorj. Plan du rez-de
chaussee et de l'etage 

119. Maison de boyard enOltenie (aujourd'hui 
disparue) 

120. Le balcon-belvedere de la maison Olă
nescu de Olăneşti-village (aujourd'hui 
disparue) 

121. Maison (aujourd'hui disparue) de 
Suceava. Vue et plan 

122. La maison Goilav de Botoşani. Fac;:ade 
principale et plan 

123. Un coin du balcon-belvedere de la 
maison Goilav de Botoşani. Vu de 
l'interieur 

124. Maison de Bucarest, 33, rue Şerban 
Vodă. Le balcon-belvedere et le plan 

125. Maison (aujourd'hui disparue) a Bu
carest 
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126. Maison de Bucarest, 51, rue Mircea 
Vodă. Fa9ade principale et plan 

127. La maison Mehmet Hagi Smail a 
Mangalia, rue Vînători. Fa9ade principa
le et plan de l'etage 

128. La maison Hagi Prodan a Ploieşti. 
Fa9ade principale et plan 

129. Le plafond en menuiserie de la salle 
a manger de la maison Hagi Prodan a 
Ploieşti 

130. La maison Hagi Prodan a Ploieşti 
131. Manoir (aujourd'hui disparu) du vil

lage de Pojogeni - Gorj. Vue et . 
plans 

132. Le Nouveau manoir de Măldăreşti 
Vîlcea 

133. Le Vieux · manoir de Măldăreşti -
Vîlcea. Fa9ade principale, plan du 
rez-de-chaussee et plan du 1 er etage 

134. Le manoir de Broşteni. Fa9ade prin
cipale et plan 

135. La maison Ceroiu du village de Glodeni
Bălăneşti - Olt 

136. La maison Cartianu du village Cartiu 
- Gorj. Vue, les plans des 1 er et 2e 

etages 
137. La maison Cartianu du village Cartiu 

- Gorj. La fa9ade avec l'entree. Detail 
138. L'eglise en ma9onnerie, aux fa9ades 

peintes, du village de Domneşti - Argeş 
139. L'eglise en ma9onnerie, a la fa9ade 

peinte, du village de Călineşti - Vîlcea 
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HAPOJJ;HA51 APXHTEKTYP A B PYMblHHH 

Pa6oTa craBHT caoeii: QeJil>IO 0CBe�em1e p�a Bonpocoa, CBJI3aHHbIX C IIJiaHaMH, TeXHIU<OH 

crpoHTem.CTBa, 1<pac0Toii: H pa3Hoo6pa3HeM pyMbIHc1<oii: Hapo,LV1oii: apxHTel<T}'pbI . AaTOp BbIHBJIHeT 

xapaicrepm,1e qepTbI 1<�oro THna crpoemm B 0T,ll;eJII>HOCTH H npHcy�e 1<�oii: o6nacrH oco6eH

H0CTH, no,1.1;qep1mmui:, r;.i;e Heo6XO,ll;HMO, CBH3L H B3aHM0BJIHHHHe Ha np0TIDl<CHHH BCl<0B apxHTel<

TypbI pa3JillllHblX o6Jiacreii:, THil0B crpoemm H Hap0,ll;HblX y111em.QeB . 

ITepBaH rJiaBa Il0CBHLQeHa 1<peCTLHHCl<HM noceJieHHHM, BHCIIIHHH o6JIHI< l<0T0pbIX onpe;.i;e

JifleTCH 31<0H0MH'ICCl<HM, reorpaqmqecl<HM H ,ll;CMOrpaq>H'ICCl<HM q>al<TOpaMH. B rJiaBe no,1.1;qep1<H

BaeTCH opraHH'ICCl<aH CBH3L PYMbIHCl<0ro CeJia C 01<py>Ka.IO�eii: npHp0,ll;0H, 

Cne.rzyro�aH rJiaBa « )l{HJIQH ,ll;0M H npHCTpOHl<H » 0ilHCbIBaeT pa3HOo6pa3He >KHJIH� OT 

npoCTblX H ,1.1;0 HaH6oJiee p83BHTblX q>OpM, Il0,I.J;'ICpl<HBaH HX cneQHq>H'ICCl<He oco6eHHOCTH B 3aBH

CHMOCTH 0T MCCTHOCTH, l<JIHM.aTa, CTpoHTeJII>HbIX MarepHaJI0B H o6pa3a )KH3HH HX )KHTeJICH. 

B rJiaBe ;.i;aercH no,1.1;po6m,w aHaJIH3 pa3.TIH'IHblX THil0B >K�, HatJHHaH C caMbIX 3JieMeH

TapHbIX : 3eMJIHH0I<, Il0JIY3eMJIHH0I< H XIDf<HH, ,ll;aJiee 0nHCbIBaK>TCH 0,LVI0l<0MHaTHbIC >KHJIHIQa, 

>KHJIHI.Qa C ,ll;BYMH H 66JILIIIHM 'IHCJI0M l<0MHaT; OnHCaHHe 3aI<aHtJHBaeTCH ,ll;Byx3Ta»<Hbl.MH 3,1.l;a

HHHMH HJIH ,ll;0MaMH, CBH3aHHbl.MH Me>«.rzy co6oii: npH Il0M0�H IlHJI. 

Oco6oe BHHM.aHHe y;.i;eJIHercH xapaI<TepHoMy 3JieMeHTy pyMbIHCl<HX >KHJIH�, no1<83aHH0MY 

B 3B0JIIOQHH 0T ceHeH H 3aBaJIHHl<H ,1.1;0 BblC0l<0ro I<pbIJILQa HJIH BepaH,ll;bl, raJiepeH, onpe,ll;eJIHIO

�eMy nponopQHH crpoeHHH H ,1.1;03Hp0Bl<Y npocrpaHCTBa. BbICOl<oe I<pbIJILQO HJIH BepaH,ll;a, 

BbicrynaH H3 paM0I< 0CH0BH0ro crpoemrn: H 6y,ll;y'IH 0Tl<pbITbl I( neiba>KY, HBJIHIOTCH 1(81{ 6bI 

Bl<JilO'ICHHeM >KHJIH�a B neH3a>K. 

B rJiaBe «KpecrLHHCl<HH ,ll;B0p» Il01<83aHo, l<aI<HM o6pa30M THn ;.i;epeBHH onpe,ll;eJIHeT xo-

3HHCTBCHHbie nocrpOHl<H ceMeHHOH 31<0HOMH'ICCl<OH C,ll;HHHQbl H HX npHcnoco6JieHHe I< ycJI0BHHM 

MeCTHOCTH H 01<py>Karo�eH cpe;.i;e. 

T�aTeJII,HI,IH aHaJIH3 pa3JIH'IHl,IX q>OpM I<peCTLHHCl<0ro ,ll;B0pa, 0T re0Merpm1ec1<oii:, BX0,ll;H

�eH B qepzy 3apaHee oqeptieHHoii: ;.i;epeBHH, napQCJIJIHpHbIX xo3HHCTB HJIH cBo60,1.1;HbIX 1<peCTLHH

c1<HX yc3.,ll;L6 B p836pocaruu,IX cenax, H ,1.1;0 y1<penJieHHoii: orpa;.i;b1, yc3.,1.1;L6b1-1<penocrH, nocrpoii:1<H 

I<OTOpOH rpynnHpyIOTCH B01<pyr He60JILIIIOro ,ll;B0pa, HaTaJII<HBaer Ha BblB0,1.1; 06 YTBCp>K,ll;eHHH 

B 3TOH o6JiaCTH MCCTH0ro apXHTCI<T}'pHoro THna, HBJIHIO�erocH pe3yJILTaTOM H 0TpaHCeHHeM 

YCJI0BHH >KH3HH B np0IIIJI0M. 
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B 'ICTBepToîi: niaBe«Xo3HHCTBCHHbie nocrpoîi:KH, o6c.rrymHBaIOI.QHe KOJIJICKTHBHYID iHH3m. » 

aBTOp HCCJIC,D;OBaHHH onpe,D;CJUICT MOMeHT, KOr,D;a peMeCJia, CaMOCTOHTCJILHaH OTpaCJIL 3KOHOMHKH, 

BbI3BaJIH CIICQHa.JIH38.QlilO H o6pa6oncy IIpO)zyKTOB, 'ITO o6yCJIOBHJIO OT,D;eJICHHe eycrapHoro 

npOH3BO,D;CTBa H Heo6xO,D;HMOCTL IIO,D;C06HbIX nocrpoeK, BXO,D;HBWHX paHee B )l(HJIHI.Qe . B HCCJie

,D;OBllHHH IIO)];'ICpKHBaeTCH, 'ITO co BpeMeHeM Mauyq>aKrypHoe npOH3BO,D;CTBO, 6a3HpyIOI.Qe

ecH Ha pa3,D;eJICHHH Tpy,D;a, noHBHBweecH B Ba.JiaxHH B XVII BeKe, o6yCJioBHJIO crpoHTCJIL

CTBO OT,D;eJILHbIX OT )l(HJIHJ.Qa X03HHCTBCHHbIX nocrpoeK, npe,D;Ha3Ha'!CHHbIX )];JIH npOH3BO,D;

CTBa TOBapoB . 

BHHMaTCJILHbIH lllia.JIH3 MeJILIIllQ, MeJIKHX MacrepCKHX HJlH ,D;pyrnx TCXHH'ICCKHX npe,D;IlpH

HTHH no ,D;06bI'IC H nepepa60TKC CblpLH, JiaBOK H X03HHCTBCHHbIX ycrpOHCTB, o6 'bC,D;HHHlOI.QHX B 

paMKax O,D;HOH X03HHCTBCHHOH C,Il;HHHQbl HCCKOJILKO cneQHaJILHOCTeîi:, a TlllOl<e IlOCTOHJibIX ,D;BO

pOB BbIHBJUICT yHIITapHbtii: xapaKTep pyMbIHCKOH Hapo,D;HoH apxHTCKTYPbI . 

B nHTOH rnaBe, nocBHI.QCHHOH HCCJie,D;OBaHHIO «MouyMeHTaJILHbIX acneKTOB ttapo,D;HOH 

apXHTCKTYPbI », aBTOp yKa3bIBaeT Ha pO,D;CTBO MC)l()zy ,D;epeBHHHbIMH QCpKBaMH H npOCTOH q>op

MOH KpeCTLHHCKOro ,D;OMa H 3BOJIIOQHIO crpOHTeJILHOH TCXHHKH B 3TOH o6JiaCTH, BKJilO'laH 3aHM

CTBOBaHHe )];JUI ,D;epeBHHHOro CTpOHTeJILCTBa IlJiaHHpOBKH H CTPYKTYPbl KaMCHHoro CTpOHTeJILCTBa . 

B rnaBe IIO,D;'IepKHBalOTCH CBOeo6pa3HbIC qepTbI, xapaKTCpHbIC TpeM KpynHbIM PYMbIHCKHM 

npoBHHQHHM, O,D;HaKO o6paI.QaeTCH BHHMaHHe Ha CTHJIHCTH'ICCKOe C,D;HHCTBO ,D;epeBHHHbIX QCpKBCH , 

opraHH'ICCKH BbITCKalOI.Qee H3 OKpymaroI.QeH npHpO,D;bI , 

roBOpH o CTpOHTCJILHLIX MaTepHa.Jiax H TCXHHKe, xapaKTepHbIX )];JUI Hapo,D;HOH apXHTCKTYPbI, 

aBTOp OTMC'laeT B wecroiî: rJiaBe cnoco6HOCTH PYMbIHCKoro HpeCTLHHHHa KaK apXHTCKTOpa H 

crpoHTeJUI CBOHX X03HHCTBCHHbIX nocrpoeK . 3,D;eCL no,D;qepKHBaeTCH, 'ITO peweHHe KaK TCXHH

qecKHX BOIIpOCOB HecyI.QHX H HCCOMbIX 3JICMCHTOB, TaK H Bonpoca BCCLMa pa3H006pa3HbIX ,D;CTa

JICH - pa3JIHqHbIX CO'!CTaHHH H yHpaweHHîi: - HBJUICTCH JIOrH'ICCKHM YCHJIHCM, r,D;e CTpOHTCJILHbIH 

H 3CTCTHqecKHH 3,D;paBbIH CMbICJI rapaHTHPYIDT IIOCTpOHKy, BilOJIHe OTBC'lalOIIzylO CTpOHTeJILHOMY 

MaTepHany H MCCTHOCTH. 

O6wHpHaH CC,D;LMaH rJiaBa IlOCBHI.QCHa apXHTCKTypHOH H ,D;CKopaTHBHOH IIJiaCTHKe, HBJUII0-

1.QCHCH 6JiarO,D;apH 06061.QCHHHM C,D;HHbIM. KOMilJICKCOM, Ha,D;eJICHHbIM CBOeo6pa3HbIMH qepTaMH . 

B pa6oTe IlO,D;'IepKHBaeTCH, 'ITO B peayJILTaTe HaKOilJICHHoro OIIbITa PYMbIHCKOH Hapo,D;HOH opHa

MCHTaQHH npHcyI.Qe 6oJILwoe pa3H006pa3He MO,D;eJieîi:, oco6eHHO TaKHX 3JICMCHTOB yKpaweHHH 

q>aca,D;a, KaK BbICOKOe KpbIJILQO HJlH BepaH,D;a, npH,D;alOI.QHe nocrpOHKaM H onpe,D;eJICHHbIH MCCTHbIH 

xapaKTep . ABTOp IIO,D;'IepKHBaeT, 'ITO CBH3L IIOCTpOHKH C OKpylliaromeîi: npHpO,D;OH ,D;OCTHraeTCH 

6naro,D;apH paBHOBCCHIO, a CBH3L C MCCTHOCTLIO - 6naro,D;apH rpa,D;aQHH H 3q>q>CKTaM KOHTpaCTa. 

He HCKJIIOqaH B03MO>HHOCTH HCilOJib30BllHHH CHMMCTpH'ICCKOH op,D;HHaTbI, B HCCJIC,D;OBaHHH 

IIO,D;'ICpKHBaeTCH TCH,D;CHQHH K aCHMMeTpHH H )l(HBOilHCHOCTH, 'ITO ,D;OCTHraeTCH 6naro,D;apH pHT

MH'!HbIM COOTHOWCHHHM H nponopQHH COCTaBHbIX qacreiL Pe3yJILTaT 3TOro - TCCHaH CBH3L 

crpoeHHH c oKpylliaroI.Qeîi: npHpo,D;oîi: . B pa6oTe OTMe'!aeTCH opHrHHaJILHoe CBOăCTBO pyMbIHCKOiî 

Hapo,D;HOH apXHTCKTYPbI, 3aKJIIO'lalOI.QCCCH B CO'leTaHHH IlOJIC3HOro C KpaCHBbIM., KaK CJIC,D;CTBHC 

IIOCTH)l(CHIDI onpe,D;eJICHHbIX 3aKOHOB B npo11ecce ,D;JIHTCJILHOro pa3BHTHH. 
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<<HapO):(Hhie MaCTepa H apx11Tel<T)'pa» - TaKOBO 3arJiaBHe IlOCJie,[(Heii rJiaBbl pa60TbI, 

ll,[(eeiî: KOTOpoiî: HBJUieTCH CBH31, HapOAJIOH apxHTeK'rypbl C TP8AHQHeiî: H )KH3HLIO KOJIJieKTHBa.  

B pa6oTe no;::i;qepKHBaeTcH B3aHM.OB.1IIDIHHe co6crBeHHo HapoAJioro 30AqecrBa H apxHTeK

TYPbI, npOXO,[(HMOCTL COQHaJibHbIX rpaIIHQ KOTOpbIX cnoco6crBOBaJia C03,[(8HHIO HHTepecHoro 

CHHTe3a B crpoeHHHX. TaK, HanpHMep, Teppaca, xapaKTepmIB HapO):(HOiî: apxHTel<T)'pe, IlOHBJUieTCH 

a 6oilee ycoBepweHCTBOBaHHOH <pOpMe B 6oHpCKHX AOMax H ABOpQax. 

B 3aKJIIOqeHHe B HCCJie,[(OBaHHH no,u;qepKHBaeTCH npeeMCTBeHHOCTL Tpa):(HQHOHHbIX xapaK

TepHhIX qepT B crpoHTeJILCTBe ; aBTOp YTBepm):(aeT, 'lJTO HOBbie )KHJibie H QepKOBHbie nocrpoiî:KH 

HBJUIIOTCH KaK 6bI npo):(OJDICeHHeM npe):(llieCTBYJOI.QHX HM crpoeHHii. CpaBHeHHe HeMHOrHX co

xpammllIHXCH nllMHTHHKOB XVII H XVIII seKOB, B03Be):(eHlll,IX H3 xpynKoro H nerKopaspywaro

merocH crpoHTeJibHoro MaTep0:ana, c 6om:e HOBb™-H nocrpoiî:Karim XIX BeKa CBHAeTeJII,CTBYeT 

06 H,[(eHTlfqHOCTH THIIOB H KareropHii crpoewtii H CJl}'>KHT OCHOBOH AJUI YTBep)KJ];emm aBTOpa 

o nocromm:oiî: CBH3H C npOllIJibIM H 06 8BTOXTOHHOM xapaKTepe HX. 

1 .  .D:aron1:cKHii AOM, H306pameHHh1iî: Ha Tpa
HHOBOiî: KOJioHHe B Pm1e. 

I. KpecrbRHCK0:e rrocenemrn 

2. CeJio «pasBepH)'TOro » THna 30HbI BaTpa
,llopHeiî: - Cyqaaa. 

3. Y JIHQa CeJia«KOMilaKTHOro» THIIa JleJiellITL 
- rop»c. 

4. CeJio «KOMilaKTHOro» THIIa PblllIHOB -
Epamoa. 

5. t.Iacr1, YJIHQbl B CeJie «KOMilaKTHOro» 
THIIa X3pMaH - EpamoB. 

6 .  CxeMa yJIHQ ceJia JlHMwyJI - KoHCTllll.Qa. 

II. )l{nnoii 
crpoiiKH 

;rt;OM H rrpn-

7 .  3eMJIHHKa H3 cena KacrpaHOBa - ,llo.JDIC. 
rJiaBHhlH <p8C!l,D; H IlJiaH, 

8 .  KoMHaTa C oqaroM H AblMOXOAOM B 3eM
JIJIHKe H3 CeJia KacrpaHoBa - ,ll;o.JD1C. 

cnMCOI{ MnnIOCTPAUMM 

9 . .Il:oM H3 cena P:mqym, - HHM.Q. rnaaHhiiî: 
q:,ac!l,IJ; H rmw. (CeJio He coxpaHHJioc1,.) 

10. CTapHHHbiiî: AOM B cene Ey3eynap -
XYHeAOapa. rnaBHblH <paC!l,D; H IlJiaH. 

1 1 .  .D:oM B CCJie llieTpap1, - Bb1Jit1a. rnaa
Hbiiî: <paC!l,D;, IlJiaH H npO):(OJibHbrli pa3pC3. 

12. Qqar B ceHHX AOMa B ceJie IlLeTpapL. 
13 .  CTapbiiî: AOM B cene Ep3AeQ - ApA)Kelll. 

rnaBHbIH <p8C!l,IJ; H IlJiaH, 
14. ,lloM B ceJie <l>1,ep6HHQHii-Ae-)Koc - Hm.

<pOB. <I>ac!l,IJ;, pa3pe3 H rmw. 
1 5 .  ,lloM «E3AaHeiî » B cene KopHellITL -

rop»c. IlepcneKTHBHbiiî: BHA H nmm. 
16 .  ,ll;oM B cene EopKa - HHMQ. rnaBHbIH 

q:,ac!l,IJ;, rmw, pa3pes H nepcneKTHBHblH 
BHA neql{, 

17 . .D:oM B cene HcrpIDI - KoHcraHQa. 
1 8 .  ,lloM B cene IlpYffey-Eb1prsy.rryii - EHc

TpHQa-H3C3YA, Paspes H nnaH. 
19 . .D:oM Ha yJIHQe BbIH3Top1, B MaHramm. 

rnaaHbIH <paCaA H IlJiaH. 
20. ,lloM B ceJie Eym - EHXop. rJiaaHbiiî: 

q:,ac!l,IJ; H - nonepeqHbiiî: pa3pe3 ceHetl:. 
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2 1 . OrnpbITbIH otJ:ar ( «1<aMeHI<a ») B cene 
Hmperanp;e - An6a. 

22 . .[LoM B cene HJIBa-Mmm - Eucrp�a
H3C3Y.D:• 

23 . .[LoM a cene H3aoape - An6a. rmmHbriî: 
<pacap; u 1maH. 

24 . .[LoM B cene Eyp;ewTb - MapaMypem. 
I'naBHblH cpacap; H IlJiaH. 

25. <t:>acap;b1 Ha yn�y B cene P3WHHapL -
Cu6ey. 

26 . .[LoM Ilenem H3 cena Heyp;. rnaBHLrli: 
qiacap; u nnaH. 

27 . .[LoM B cene T3JIM3tJ:en - Cu6ey. <t:>acap; 
C BXO,D;OM H nnaH. 

28 . .[LOM l.JoJIOqJaH B Ep3,D;HtJ:eHL - I'opm. 
I'naBHLIH <pacap; H IIJiaH. 

29 . .[LoM KyMTI3Hawy B cene E3p63TellJTL -
ropm. rnaBHLIH qiacap; H TIJiaH II 3Tama. 

30 . .[LoM B cene PyK3p - App;mem. 
3 1 .  .[LoM a K3TYHYJI-Ilomrn - Ap,D;)l(em. 

I'JiaBHblli cpacap; H TIJiaH. 
32 . .[LOM «neoapr3» B UmmeHL - I'opm. 

IlepcneKTHBHbIH BH,D; u TIJiaH. 
33 . .[LoM EeypaH H3 cena Kypnnnoapa. Yron 

c necrmn.ţeă, aep;yw;eă Ha BTopoii: 
3Ta»<. 

34 . .[LoM EeypaH H3 cena KypTHWoapa. BH.D: 
u IIJiaH I H II 3Tameii:. 

35 . .[LoM B cene TyptJ:eHHii:-p;e-Cyc - I'opm. 
36. .[LoM Ilona C6ypmi: E3pfoTewTL -ropm. 
37 . .[LoM aepeBotJ:HHKa HoHa IIonecKy B 

Cn3THoapene - BbIJitJ:a. rnaBHLrli: cpa
cap; u TIJiaH II 3Tama. 

38 . .[LOM «MyCtJ:eJIHIICKOro» THIIa B cene Koc-
TeWTL B BaIDI-.[LoaMHeii: - Ap,D;)l(em. 

39. OmeHCKHM ,D;OM c BblCOKHM KpbIJILQOM. 
40 . .[LoM «T1,1pKa» B OmHeWTL-CaT. BH,D;. 
4 1 .  .[LoM H3 cena Tp3HCTeHL - Ilpaxoaa. 

I'naBHblH cpacap; H IlJiaH. 
42. OmeHCKHM p;oM c 3aBa.JIHHKoii: H KpbITOH 

ranepeeă B cene IlLeTpapb - B1,1.mrn. 
rmmHL1ii: qiacap; u IIJiaH. 

43 . .[LoM c 1<pbITOH aepaHp;oii: B Ea6ap;are. 
rnaBHLrli: cpacap; u IlJiaH II 3Tama. (.[LoM 
He COXpaHH.!ICH.) 

44 . .[LoM canw;eHHHI<a M3Tace H3 cena P3n
tJ:YHL - HHMQ. <t:>acap; co p;Bopa u IIJiaH. 
( Ceno He coxpaHHJIOCL.) 

45 . .[LoM B cene Eop3eWTL - Ea1<3y. rnaa
Hbiii: qiacap;, npo,u;oJILHbrli: pa3pe3 H TIJiaH. 

46 . .[LoM H3 cena lfaBoapene - Ilpaxoaa. 
(.[LoM He coxpamurrn.) 

4 7. AM6ap 1<peCTLHHCKoro ,D;Bopa l.JoJIO<paH 
B cene Ep3,D;HtJeHL - ropm. 

48 . AM6ap 1<peCTLHHCKOro .n;aopa a cene 
Hmperanp;e - AJI6a. 

III. KpecrbHHCKHM �Bop 

49. KpeCTLHHCKHH p;Bop B ceJieHHTperan.n;e
An6a. 

50. KpeCTLHHCKHM ,D;Bop B cene H3Boapene -
An6a. O6w;HM IIJiaH. 

51 . KpeCTLHHCKHM p;aop B cene Cap;oBa -
Cyqaaa. O6w;HM nJiaH. 

52. 3aI<pbITbIH KpeCTLHHCKHH ,D;BOp«336aB3» 
B cene EpaH - Epamoa. I'JiaBHbrli: cpa
ca,n;, IIJiaH u nonepetJHLrli: pa3pe3. 

53 .  3a1<pb1Tbrli: 1<peCTLHHcKHii: p;aop XaM3 
T:mace B cene KbIMTIYJI-JIYH-HHr - Xy
He.n;oapa. IlepcneKTHBHLrli: BH,D;. 

54. 3aI<pbITbrli: KpeCTLHHCKHM ,D;Bop XaM3 
T3Hace B ceJie KLIM1IYJI-JIYH-HHI' -
XyHep;oapa. <t:>acap; co axop;oM H TIJiaH. 

IV. Xo3.RMCTBeHm1e rrocT
po:mnr, o6cnY)I{HBaIOII.Uie 
KOnneKTHBHYIO )l{H3Hb 

55.  Bop;Hlll,Ie MeJILHHQbI B BaIDI-l.JepHeH a 
Kapam-CeBepHHe. 

56. MeJILmru;a B cene Ebip30TeHL - BbmtJ:a. 
Bup; u IIJiaH. 

57. MeJILmru;a B cene lfaBopyJI-Mymenyii: 
-HHMQ. Pa3pe3 u nJiaH. 

58. MeJILmru;a B cene H3BopyJI-Mymenyii: 
- HHMQ. 

59. BeTpHHrui: Memmru;a H3 cena Eecrene -
Tymia. 
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60. BerpHHaH MeJII,HHQa H3 ceJia Eecrene -
TyJitJa . Pa3pe3 H IIJiaH. 

61 . BerpHHaH MeJII,HH.Qa H3 ceJia Capmmoă
KoHcram:�a. 

62. IlJioBytJaH MeJILHH.Qa B ceJie flyK3tJeUJTb
IlpH6eUJTb - MapaMypeUJ. Bn,n; H IIJiaH. 

63. KpecrbHHCKHH ,n;Bop c KY3HHQeă B cene 
K3JIHHeUJTL - MapaMypeUJ . 

64. ,IloM c KY3HHI.�eă B cene M:metJ-YHrypeHL 
-IIpaxoBa. 

65 . Hapo,n;HbIH IIpOMbIUJJieHHbIH K0MIIJieKC B 
cene AJI6eUJTb - Ap,n;llieUJ. MeJII,HH.Qa 
H BepryUJKH. IlJiaH. 

66. MeJII,mi:n;a-cyKHOBaJibHH B ceJie Po,n;
THJIHUJKa - Cn6ny. BH,n;L1, pa3pe3 H 
IIJiaH. 

67. ,IloM c JiaBKoii H3 cena P:mtJyHL - HHMQ. 
<t>aca,n H IIJiaHbI . (Ceno He coxpaHHJIOCb.) 

V. MoHyMeHTanhHhie acrreK
ThI HapOJJ;HOH apx1ueKTyphI 

68. UepKOBb B ceJie EpoUJTeHb B ,n;oJIHHe 
peKH MoTpy - roplli. Pa3pe3 H IIJiaH. 

69. UepKOBb B cene llhecp:meUJTL-lllKoana. 
IlJiaH. 

70 . UepKoBb B ceJie rp3MeUJTL-KocreUJTL. 
BH,n; H IIJiaH. 

7 1 .  UepKOBL B ceJie BaJIH-A,nbIH1<3-Kom
qoaca - CKoapn;a (roplli) . 

72. UepKOBb B ceJie IlJieUJa - roplli. Bn,n 
H IIJiaH. 

73. UepKOBb B cene E:meUJTb - roplli. 
BH,n; H IIJiaH. 

74 . UepKOBb B ceJie OHtJeUJTL-MapaMypeUJ. 
75. KJia,n;6mn;eHcKaH n;epK0Bb B ceJie IIey,n; -

MapaMypeUJ . 
76. UepKOBb B ceJie Pe6pnUJoapa. BH,n;H IIJiaH. 
77. UepKOBb B cene IlJioIIHUJ - MapaMy peUJ. 
78.  UepKOBb B cene Cyp,n;eUJTL-<l>3ypeă -

MapaMy peUJ. IIepcneKTHBHbIH BH,n; H 
IIJiaH. 

79. UepKOBb B cene Cyp,n;eUJTb-<l>3ypeă -
MapaMypelll. rJiaBHbIH cpaca,n;. 

80. UepKOBb H3 cena P3IItJYHb-HHMQ. (CeJio 
He coxpaHIDIOCb.) 

8 1 .  UepKOBb H3 cena P3IItJYHb - HHMl.l;. 
IlJiaH. ( Ceno He coxpaHHJIOCb .) 

82. UepKOBb H3 cena P3IItJYHb - HHMn;. 
CBo,n; Hecpa. ( CeJio He coxpaHHJIOCb.) 

VI. CTpOIITerrhHhre MaTepII
anhr II TeXHHKa 

83. Cnoco6 coe,n;HHeHHH 6aJIOK «bIH Ke0TOape 
,n;pHIIT3» B ,n;oMe H3 Uapa-Xan;erynyă. 

84. Cnoco6b1 coe,n;nHeHHH 6anoK B yrJiax 
creH : «bIH Ke0TOape poryH,n;3 » (,n;oM B 
cene KbIMnyJI-nyii-HHr), no,n; npHMbIM 
ymoM («KeoToape KY KpeCT3rypL MyJI
THIIJie») H II0,!l; TYIIblM yrJI0M ( «Ke0TOape 
blH K0a,n3 ,n;e pbIH)]J'HHK3 ») (,n;epeBHHHaH 
QepK0Bb B ceJie 33TpeHb-BbIJitJa) H 
«bIH K3n;eă » (,n;oM B cene KoJin;HpH -
MapaMypelll) . 

85.  ,IloM c KpbITOH BepaH,n;OH n KpbIJII,l.l;0M 
C KaMeHHblMH K0JI0HKaMH B ye3,n;e XyHe
,n;oapa. 

86. t.Jacr1; ranepeH Ha BTopoM 3Tallie ,n;oMa 
lfoHa KyMII3Hawy B ceJie E3pfoTeUJTb -
roplli. 

87. ,Ilerrurn crpexH n;epKBH B ceJie Kb1pJIH-
6a6a - CytJaBa. 

88.  ,IloM OcpHn;3 B ceJie UHKJieHL - roplli. 
IlepcneKTHBHbIH Bn,n. 

VII .  ApxIITeKTypHaH II ;::i;eKo
paTHBHaH rrrraCTHKa 

89. ,IloM B ceJie KyKYTeHb - 5IccbI. 
90. ,UoM B ceJie Ilo,n;ypL - EaK3y. rJiaBHbIH 

cpaca,n; H IIJiaH. 
9 1 .  ,IloM B ceJie OmeHL - BbmtJa. 
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92. IlponopQHH : a) ,IJ.oM B cene Ey3.rzynap& -
XyHe,n;oapa ; 6) ,IJ.oM B cene K:n-yHYn
Ilomrn - Ap,n;»<eIII . 

93. IlponopQHH : ,IJ.oM Ha ynHQe BbIH3Topb B 
MaHranHH. 

94. IlponopQHH : .I(oM TbipK3 B OmHeIIITb
CaT. 

95. IlponopQHH : a) ,IJ.oM B cene Ep3,n;Hqem, -
rop»< ; 6) ,IJ.oM B cene J1HBe3Hne -
XyHe,n;oapa. 

96. IlponopQmi: : ,IJ.oM «E3,n;aHeii: » B cene 
KopHeIIITb - rop»<. 

97. IlponopQHH : ,IJ.oM KapTH3ffY B cene Kap
my - rop»<. 

98. IlponopQHH : ,IJ.oM M3Tace H3 cena P3n
qym, - HHMQ. 

99. BopoTa Kpecn,HHcKoro ,n;Bopa B cene 
EHcepHKaHL - XaprHTa. 

I 00. BopoTa Kpecr&HHCK0ro ,n;Bopa B cene 
KypTHlllOapa - rop»<. 

IO I . BopoTa Kpecr&HHCKoro ,n;Bopa B Mapa
MypeIIIe. 

102. O6pa3Qbl opHaMeHTa K0HLKa KpblllIH 
( « 6on,n;yp& ») . 

103.  O6pa3Qbl 0pHaMeHTa K0HLKa KpblllIH 
( «qoKbipmun, ») . 

104. KonoHlill ,n;oMa B cene KypTHIIIOapa -
rop»<. 

I 05. KonoHKH c apKoii: npHTBopa QepKBH H3 
cena P3nqyH& - HHMQ. 

106. Ilo,n;KOC H3 QepKBH B cene E3neIIITb -
rop»<. 

1 07 .  l..Jacrb cron6a, II0,!l;K0C H cpaCOHHbie 6anKH 
npHTB0pa QepKBH B cene JleHT.R-CKoapQa 
- rop»< . 

108 .  "llaCTb cppoHTOHa ,n;oMa KyMmHaIIIy B 
cene E3p63TeUJTb - Om. 

109 . ronoBKa 6anKH c qacr&ro cBo,n;a Hecpa 
QepKBH B cene IJ3poIII&-JlemrcKa -Om. 

1 10 .  ,IJ.epeBHHHbIH 3acoB ,n;oMa B cene Moii:
IIIeHL - MapaMypeIII . 

1 1 1  . O6pa3QhI 6anrocrpa,n;hI H Bo,n;o3aIQHTHhIX 
,n;ocoK. l..Jacr& ranepeH ,n;oMa B cene 
Ilopypb - EaK3Y. 

1 1 2.  Pa3nH'qHbie o6pa3Qbl 6anrocrpa,n; H B0-
,!1;0331QHTHbIX ,n;ocoK. 

1 1 3 .  ,IJ.Bepb XJieBa KpeCTb.RHCK0ro ,n;Bopa B 
cene Moii:IIIeHb - MapaMypeIII . 

1 14. YKpaIIIeHHe H3 IIIryKarypKH «no,n;MpaMop» 
Ha nepHnax ranepeii: p.11,n;a ,n;oMoB B cene 
,IJ.aBH,n;eIIITh - Ap,n;»<eIII. 

1 1 5 .  .I(CTan& ranepeH ,n;oMa B cene .I(oii:qeIIITb -
,IJ.bIM60BHQa. 

I 1 6 .  PaMa ,n;BepH QepKBH cena K3nyr3pHQa -
CyqaBa. 

VIII. Hapo�Hhre MacTepa II 

apxuTeKTypa 

1 1 7 .  ,IJ.oM E3p63TecKy B cene E3p63TeIIITb -
fop»< . 

1 1 8 .  ,IJ.oM E3p63Tecey B cene E3p63TeIIITL -
rop»< . IlnaH l H II 3Ta»<eii:. 

l l 9 .  Eo.1rpcmrn: ,n;oM B OmeHHH. (.I(oM He 
coxpaHHnc.11.) 

1 20. KpbITfilI ranepe.11 ,n;oMa On3Hecey B 
On3HeIIITL-CaT. (,IJ.oM He coxpaHHnc.11.) 

1 21 .  ,IJ.oM B CyqaBe. BH,n; H nnaH. (.I(oM 
He coxpaHHnc.11.) 

1 22. ,IJ.oM roHnaB B EoTOIIIaHL. rnaBHLIH 
cpaca,n; H nnaH. 

1 23 .  l..Jacr& KpbIToii: ranepeH ,n;oMa roHnaB 
B EoTOIIIaHL. HHTep1,ep . 

1 24 . .I(oM N!! 33 no ynHQe Kan.11 IIIep6aH
Bo,n;3 B Eyxapecre. Kpb1Ta.11 BepaH,n;a H 
nnaH. 

1 25 .  ,IJ.oM B Eyxapecre. (,IJ.oM He coxpa
HHnc.11.) 

126. ,IJ.oM N!! 51  no ynHQe MHpqa-Bo,n;3 B 
Eyxapecre. rnaBHLiii: cpaca,n; H nnaH. 

1 27 .  ,IJ.oM MeXMCTa Xa,n;»<H CMaHJia no y�e 
BbIH3TOpL B MaHranHH. rnaBHblH cpa
ca,n; H nnaH II 3TIDKa. 

1 28 . .I(oM Xa,n;»<H Ilpo,n;aHa B IlnoeIIITL. 
rnaBHbiii: cpaca,n; H nnaH. 

129 . .I(epeB.RHHbIH II0T0n0K cronOBOH )];0Ma 
Xa,n;»<H Ilpo,n;aHa B IlnoeIIITL. 
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I 30 . .I(oM Xap;»<H Ilpop;aHa B Ilnoernn, . 
1 3 1 .  YKperrneHHbIH p;oM (<<Kyna») B cene 

Ilomop;»<eHL - ropm. BHp; H IlJI3HbI. 
(.I(oM He coxpaHHJICH.) 

1 32 .  YKpermeHHblli )];OM («eyna HOY3 ») a 
M3Jip;3pernTb - Bbrmi:a. 

I 3 3 .  Y KpermeHHbIH p;oM ( «ey na BeKe ») B 
M3JI)];3pernn, - Bbrm1a. rnaBHbIH cpa
cap;, ruraH I H II 3Tameii. 

I 34. YKpermeHHbrn )];OM a BpolliTeHb. rnaB
HbIH cpacap; H IlJiaH. 

1 35 . .IloM l..Jeporo B cene rnop;eHb - B3JI3-
HernTb -OJIT. 

1 36 . .I(oM KapmaHY a cene KapTffY - ropm. 
BHp;, rmaH I H II 3Tameii. 

I 37 . .I(oM KapTHfilIY a cene KapTffY - ropm. 
<t>acap; co BXO)];aMH. ,IleTaJib. 

138 .  KaMeHHaH QepKOBb c pacnHCHblMH cpa-
cap;aMH B cene .I(oMHernTL - App;-
mern. 

1 39 .  KaMeHHaH QepKOBL c paCIIllCHbIM cpacap;oM 
a cene K3JIHHellITb - BhIJl'la. 

https://biblioteca-digitala.ro



BĂUERLICHE ARCHITEKTUR IN R UMĂNIEN 

Die Arbeit hat Bauprogramme und -techniken sowie Schonheit und Verschie
denheit der băuerlichen Architektur in Rumănien zum Gegenstand. Die Kennzeichen jedes 
einzelnen Bautyps sind herausgearbeitet ebenso wie die regionalen Unterschiede und von 
Fall zu Fall die zwischen einzelnen Gebieten, Gebăudearten und Baumeistern bestehenden 
Verbindungen und Wechselwirkungen. 

Kapitel eins der Studie umfa8t die lăndlichen Siedlungen, deren Aussehen von drei 
Faktoren - Wirtschaft, Geographie und Demographie - bestimmt werden. Hier wird das 
Wesen des rumănischen Dorfes definiert, das in einer organischen Verbindung zur umgeben
den Landschaft steht. 

<< Wohnung und Wirtschaftsteil >> ist die -Oberschrift des năchsten Kapitels, das eine 
Vielfalt von Wohnhăusern, von den primitivsten zu den entwickeltsten, darstellt, wobei 
die durch Siedlungsgelănde, Klima, Bau.material und Lebensweise bestimmten Eigenhei
ten genau umrissen sind. Die bis ins Einzelne gehende Schilderung der verschiedenen Wohn
haustypen geht von den primăren aus, von den Erdhiitten, den halb în die Erde gebauten und 
den ebenerdigen Hiitten. Es folgen die aus einem einzigen Raum und dann die aus zwei 
oder mehreren Răumen bestehenden băuerlichen Wohnhăuser und zuletzt die Stockhăuser 
und die Zweihausgehofte mit verbindendem Querflur. 

Einen Sonderplatz nimmt der fiir die rumănische Wohnung so charakteristische Vor
bau ein, der hier in seiner Entwicklung vom Vorflur und der entlang dem Haus verlaufenden 
Lehmterrasse zum Altan und schile81ich zum Vorflur des Altans behandelt ist, der die Aus
gewogenheit von Fiille und leerem Raum bestimmt und dem Bau die so pittoreske Asym
metrie verleiht. Die zur Natur geoffneten Terrassen und Altane sind eine Verlăngerung der 
Wohnung zur Landschaft. 

Das năchste Kapitel, << Der Bauernhof >>, ist der Frage gewidmet, wie die Siedlungs
art die Anlage des Bauerngehoftes bestimmt und dieses andererseits an Siedlungsgelănde 
und Landschaft angepaBt ist. 

Die verschiedenen Gehofte, von den geometrischen in die Reihensiedlung eingeglie
derten, den aneinandergereihten bei Zusammenfassung des Flurbesitzes und den vereinzelten 
der Streusiedlung bis zu den vollig abgeschlossenen, den burgăhnlichen Bauernhofen, 
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bei denen der kleine Hofraum nach allen Seiten durch Bauten begrenzt ist, sind eigehend 
geschildert, und es ergibt sich zwangslăufig der Schlu8, daB wir es auch auf diesem 
Gebiet mit lokalen Eigenheiten zu tun haben, die der Lebensweise in der Vergangenheit 
entsprungen sind. 

Das vierte Kapitel, << Die mit dem Leben der Gemeinschaft im Zusammenhang ste
henden băuerlichen Wirtschaftsgebăude >>, bestimmt den Zeitpunkt, da die handwerkliche 
Produktion als unabhăngiger Wirtschaftszweig die Spezialisierung und die Verarbeitung 
der băuerlichen Erzeugnisse mit sich brachte und daftlr auch zusătzlich von der Wohnung 
getrennte Răume notig machte. Auch wird in dieser Studie darauf hingewiesen, daB spăter 
das Manufakturwesen - in der Walachei entstand es im 17. Jahrhundert - verschiedene, 
ebenfalls von der Wohnung gertrennte Bauten ftlr die Warenproduktion erforderte. 

Anhand einer eingehenden Darstellung der Miihlen, kleinen Werkstătten und anderen 
gewerblichen Einrichtungen ftlr die Gewinnung und Verarbeitung băuerlicher Erzeugnisse 
sowie der Kauflăden und sogar der mehrere Gewerbe zusammenfassenden Einheiten bis 
zu den Herbergen an der Landstra8e wird der einheitliche Charakter der băuerlichen Archi
tektur in Rumănien unterstrichen. 

Die im fiinften Kapitel vorgenommene Analyse, << Monumentale Aspekte băuerlicher 
Baukunst >>, ergibt eine Verwandtschaft zwischen den Holzkirchen und den einfachen Formen 
der Bauernhâuser. Ferner wird die Entwicklung dieser Art von Bautechnik geschildert, die 
so weit geht, daB GrundriB und Struktur der Mauerbauten auch bei Holzbauten angewandt 
werden. Auch sind hier die fiir die drei grofien rumănischen Provinzen charakteristischen 
Merkmale herausgearbeitet, wobei auf die stilistische Einheit der wie aus dem Boden der 
umgebenden Landschaft gewachsenen Holzkirchen hingewiesen wird. 

Im sechsten Kapitel, <<Fiir die băuerliche Architektur charakteristische Baumateriale und 
-techniken >>, wird auf die Eigenschaft des rumănischen Bauern als Architekt und Baufach
mann auf seinem eigenen Hof hingewiesen. Wie der Autor betont, erfordert sowohl das Auf-. 
fiihren der Tragteile und der getragenen Elemente als auch die vielfachen Details, wie Zusam
menfiigen der Bauteile und Dekoration, vom lăndlichen Baumeister eigenes Denken. Durch 
Geschmack in der Ausfiihrung und Sinn fiir das Schone entsteht ein dem verw�ndeten Mate
rial und dem Siedlungsgelănde voll und ganz angepa8ter Bau. 

Das siebente Kapitel behandelt weitlăufig << Die Bau- und Dekorationsplastik �, die 
in ihrer Synthese ein Ganzes mit verschiedenen Merkmalen darstellt. Die rumănische Volks
ornamentik bringt dank ihrer alten Tradition eine Vielfalt von Mustern hervor, die vor 
allem an den beiden Schmuckelementen der Vorderfront vertreten sind, der Lehmterrasse 
und dem Altan. Der Autor weist ferner darauf hin, da8 die Verbindung mit der Natur durch 
Ausgewogenheit hergestellt ist, wăhrend die Verquickung mit dem Boden durch farbliche 
Abstufung und Kontrasteffekte sichtbar ist. 

Ferner wird - ohne eine geordnete, symmetrische Konzeption auszuschlieBen - auf 
die Tendenz zur Asymmetrie und zugleich zum Pittoresken hingewiesen, die durch Beziehun-
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gen und Proportionen zwischen den einzelnen Bauteilen erreicht werden, was ebenfalls 
auf die starke Verbindungen mit der landschaftlichen Umgebung zuriickzufiihren ist, die 
fiir ăsthetischen und geistigen Genu8 geradezu geschaf fen ist. Der Autor weist auf die Ori
ginalităt der rumănischen Hindlichen Architektur, die ein Ergebnis des intuitiven Erfassens 
von in langwierigem EntwicklungsprozeB zutagegetretenen Gesetzen ist, der Verbindung des 
Schonen mit dem Niitzlichen. 

<< Der lăndliche Baumeister und die Kunstarchitektur >> ist die O'berschrift des letzten 
Kapitels dieser Arbeit, das die Verbindung zwischen lăndlicher und traditioneller Architek
tur sowie zwischen der jeweiligen Kollektivităt zum Gegenstand hat. Es wird ferner der 
EinfluB erwăhnt, den lăndliche und Kunstarchitektur aufeinander hatten, und zwar in der 
Weise, daB durch Verwischung der sozialen Grenzen interessante Synthesen zustande kamen. 
So wurde z.B. der von der băuerlichen Architektur iibernommene Altan in verfeinerter 
Form bei Bojarenhăusern und Palăsten angewandt. 

Der Autor gelangt zum SchluB, da8 weder die Hăuser noch die Kirchen von heute von 
den iiblichen Typen zu trennen sind und weist somit auf die Fortdauer der traditionellen 
Merkmale hin. An den wenigen, aus unbestăndigem Material aufgefiihrten Bauten aus dem 
17. und 18. Jahrhundert und den neueren aus dem 19. Jahrhundert kann festgestellt werden, 
da8 dieselben Bautypen und -kathegorien vertreten sind, was den Autor berechtigt, auf 
die stăndige Verbindung mit der Vergangenheit und die Erhaltung der bodenstăndigen 
Eigenarten hinzuweisen. 

VERZEICHNIS DER ABBILDUNGEN 

1 .  Dakisches Haus. Trajanssăule - Rom 

I. Lăndliche Siedlungen 

2. Streusiedlung im Gebiet Vatra Dornei -
Suceava 

3. Gă8chen in der Haufensiedlung. Dorf 
Leleşti - Gorj 

4. Haufensiedlung Rîşnov - Braşov 
5. Stra8enzeile einer Haufensiedlung. Hăr

man - Braşov 
6. Stra8enplan des Dorfes Limanul -

Constanţa 

II. Wohnung und Wirt

schaftsge bău de 

7. Erdhiitte aus dem Dorf e Castranova -
Dolj. Vorderseite und Grundri8 

8. Wohnstube mit Herd und Rauchfang 
der Erdhiitte aus dem Dorfe Castra
nova - Dolj 

9. Haus des heute nicht mehr bestehenden 
Dorfes Răpciuni - Neamţ. Vorderseite 
und Grundri8 

10. Archaisches Haus aus dem Dorfe Bu
zular - Hunedoara. Vorderseite und 
Grundri8 

11. Haus aus dem Dorf Pietrari - Vîlcea. 
Vorderseite, Grund- und Aufri8 
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12. Herd im Flur des Hauses Pietrari 
13. Altes Haus aus dem Dorf Brădet -

Argeş. Vorderseite und GrundriB 
14. Haus aus dem Dorf Fierbinţii de Jos -

Ilfov. Vorderseite, Grund- und AufriB 
15. Das Haus Bădanei aus dem Dorf Cor

neşti - Gorj . Perspektivansicht und 
GrundriB 

16. Haus aus dem Dorf Borca - Neamţ. 
Vorderseite, Grund- und AufriB mit 
Herdperspektive 

17. Haus aus dem Dorfe Istria - Con
stanţa 

18. Haus aus dem Dorf Prundu Bîrgăului -
Bistriţa-Năsăud. Grund- und AufriB 

19. Haus in der Str. Vînători in Mangalia. 
Vorderseite und GrundriB 

20. Haus aus dem Dorf Bulz - Bihor. Vor
derseite und Flurquerschnitt 

21. Kamin eines Hauses aus lntregalde -
Alba 

22. Haus aus dem Dorf !iva Mică - Bis
triţa-Năsăud 

23. Haus aus dem Dorf Izvoare - Alba. 
Vorderseite und GrundriB 

24. Haus aus dem Dorf Budeşti - Mara
mureş. Vorderseite und GrundriB 

25. Hăuserfront an der StraBe iri Răşinari -
Sibiu 

26. Das Haus Peles aus Ieud. Vorderseite 
und GrundriB 

27. Haus aus dem Dorf Tălmăcel -Sibiu. 
Fassade mit Eingang 

28. Das Haus Ciolofan in Brădiceni - Gorj. 
Vorderseite und GrundriB 

29. Das Haus Cumpănaşu im Dorf Bărbăteşti 
- Gorj. Vorderseite und ObergeschoB 

30. Haus aus dem Dorf Rucăr - Argeş 
31. Haus aus Cătunul Popii - Argeş. Vor

derseite und GrundriB 
32. Das Haus Leoargă in Ţicleni - Gorj. 

Perspektivansicht und GrundriB 
33. Das Haus Beuran in Curtişoara. Trep

penaufgang zum ObergeschoB 
34. Das Haus Beuran in Curtişoara. Ansicht 

und GrundriB des Erd- und Ober
geschosses 

35. Haus aus dem Dorf Turcenii de Sus -
Gorj 

36. Das << Haus des Popen Sburlea >> în Băr
băteşti - Gorj 

37. Das Haus des Seilers lcn Popescu în 
Slătioarele - Vîlcea. Vorderfront und 
GrundriB des Obergeschosses 

38. Haus im Baustil von Muscel. Dorf Cos
teşti im Doamnei-Tal - Argeş 

39. Oltenisches Haus mit Altan 
40. Das Haus Tîrcă im Dorf Olăneşti. An

sicht 
41.  Haus aus dem Dorf Trestieni - Prahova. 

Hauptfassade und GrundriB 
42. Oltenisches Haus mit Flurgang und Altan 

im Dorfe Pietrari - Vîlcea. Hauptfas
sade und GrundriB 

43. Haus mit Balkon aus Babadag (nicht 
mehr vorhanden). Vorderseite und 
GrundriB des Obergeschosses 

44. Das Haus des Pfarrers Mătase im Dorfe 
Răpciuni (heute nicht mehr vorhanden), 
Kreis Neamţ. Hoffront und GrundriB 

45. Haus aus dem Dorf Borzeşti - Bacău. 
Vorderfront, Grund- und AufriB 

46. Heute nicht mehr bestehendes Haus aus 
dem Dorf Izvoarele - Prahova 

47. Die Scheune des Bauernhofes Ciolofan 
im Dorfe Brădiceni - Gorj. 

48. Die Scheune eines Bauernhofes im 
Dorf Intregalde - Alba 

III. Der Bauernhof 

49. Bauernhof aus dem Dorf lntregalde
Alba 

50. Bauernhof aus dem Dorf Izvoarele -
Alba. Anlageplan 

51. Bauernhof aus dem Dorf Sadova -
Suceava. Anlageplan 

52. Vierkanthof (Hof Zăbavă) im Dorf 
Bran - Braşov. Vorderfront, GrundriB 
und Querschnitt 

53. Vierkanthof des Hamz Tănase im Dorfe 
Cîmpul lui Neag - Hunedoara. Perspek
tivansicht 
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54. Vierkanthof Hamz Tănase im Dorfe 
Cîmpul lui Neag - Hunedoara. Vor
derfront mit Eingang und Grundri13 
IV. Die mit dem Leben cler 
Gemeinschaft in Zusammen
hang stehenden Wirtschafts
gebăude 

55. Wassermiihlen aus dem Cernatal in 
Caraş - Severin 

56. Miihle aus dem Dorf Bîrzoteni - Vilcea. 
Ansicht und GrundriB 

57. Miihle aus dem Dorf lzvorul Muntelui -
Neamţ. Grund- und AufriB 

58. Miihle aus dem Dorf Izvorul Muntelui -
Neamt 

59. Windmiihle aus dem Dorf Bestepe -
Tulcea 

60. Windmiihle aus dem Dorf Bestepe -
Tulcea. Grund- und Aufrifi 

61. Windmiihle aus dem Dorf Sarichioi -
Constanţa 

62. Schiffsmiihle aus dem Dorf Lucăceşti -
Pribeşti - Maramureş. Ansicht und 
GrundriB 

63. Bauernhof mit Schmiede aus dem Dorf 
Călineşti - Maramureş 

64. Hufschmiede aus Măneci-Ungureni 
Prahova. Ansicht und Grundrisse 

65. Wirtschaftsgebăude im Dorf Albeşti -
Argeş. Miihle und Walkmiihle. GrundriB 

66. Walke im Dorfe Rod-Tilişca - Sibiu. 
Ansichten, GrundriB und Querschnitt 

67. Haus mit Laden aus dem (heute ver
schwundenen) Dorf Răpciuni - Neamţ. 
Vorderfront und Grundrisse 

V. Monumentale Aspekte 
băuerlicher Baukunst 

68. Kirche aus dem Dorf Broşteni im Motru
tal - Gorj. Grund- und AufriB 

69. Kirche aus dem Dorf Ştefăneşti
Şcoala. GrundriB 

70. Kirche aus Grămeşti-Costeşti. Ansicht 
und GrundriB 

71. Kirche aus dem Dorf Valea Adîncă Copă-
cioasa-Scoarţa - Gorj 

72. Kirche aus dem Dorf Pleşa - Gorj 
73. Kirche aus dem Dorf Băleşti - Gorj. • Ansicht und Grundri13 
74. Kirche aus dem Dorf Onccşti - Mara

mures 
75. Die Kirche auf dem Friedhof des Dorfes 

Ieud - Maramures 
76. Kirche aus dem D�rf Rebrişoara. Ansicht 

und GrundriB 
77. Kirche aus dem Dorf Plopiş - Mara

mureş 
78. Kirche aus dem Dorf Şurdeşti-Făureşti 

- Maramureş. Perspektivansicht und 
GrundriB 

79. Kirche aus dem Dorf Şurdeşti-Făureşti 
- Maramureş. Hauptfassade 

80. Kirche aus dem (heute verschwundenen) 
Dorf Răpciuni - Neamţ 

81. Kirche aus dem (heute verschwun
denen) Dorf Răpciuni - Neamţ. Grund
riB 

82. Kirche aus dem (heute verschwundenen) 
Dorf Răpciuni - Neamţ. Kuppel des 
Hauptschiffes 

VI. Baumateriale und
techniken 

83. Balkenverbindungen an einem Haus aus 
dem Haţeger Land 

84. Holzverbindungen: a) runde, rechtwink
lige (Eckverbindungen); b) rechtwinklige, 
spitzwinklige (schwalbenschwanzfor
mige); c) Verzahnung an einem Haus 
aus Cîmpul lui Neag, einer Holzkirche 
im Dorfe Zătreni - Vîlcea und einem 
Haus im Dorf Colţirea - Maramureş 

85. Haus mit Altan und Vorflur mit Mauer
săulen, Kreis Hunedoara 

86. Teii des Vorflures im Obergescho13 des 
Hauses Ion Cumpănaşu aus dem Dorf 
Bărbăteşti - Gorj 
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87. Detail des Vordaches der Kirche aus 
dem Dorf Cîrlibaba - Suceava 

88. Das Haus Ofiţă aus dem Dorf Ţicleni -
Gorj. Perspektivansicht 

VII. Die Bau- und Dekora
tionsplastik 

89. Haus aus dem Dorf Cucuteni - Iaşi 
90. Haus aus dem Dorf Poduri - Bacău. 

Vorderfront und GrundriB 
91. Haus aus dem Dorf Olteni - Vîlcea 
92. Raumverhăltnisse: a. Haus aus dem 

Dorf Buzdular - Hunedoara; b. Haus 
aus dem Dorf Cătunu Popii - Argeş 

93. Raumverhăltnisse : Haus in der Str. 
Vînători in Mangalia 

94. Raumverhăltnisse : Das Haus Tîrcă im 
Dorf Olăneşti 

95. Raumverhăltnisse : a. Haus aus dem 
Dorf Brădiceni - Gorj; b. Haus aus 
dem Dorf Livezile - Hunedoara 

96. Raumverhăltnisse: Das Bădana-Haus im 
Dorf Corneşti - Gorj 

97. Raumver hăltnisse : Das Haus Cartianu 
im Dorf Cartiu - Gorj 

98. Raumverhăltnisse : Das Haus Mătase 
im Dorf Răpciuni - Neamţ 

99. Hoftor im Dorf Bisericani - Harghita 
100. Hoftor im Dorf Curtişoara - Gorj 
101. Hoftor in der Maramureş 
102. Giebelsăule 
103. First mit Vogelmuster 
104. Săulen an einem Haus im Dorf Curti

şoara - Gorj 
105. Săulen mit Bogen am Vorbau der 

Kirche im Doxf Răpciuni - Neamţ 
106. Eckpfeiler an der Kirche im Dorfe 

Băieşti - Gorj 
107. Pfeilerteil und Balken mit Kopfband 

am Vorbau der Kirche im Dorf Lin
tea-Scoarţa - Gorj 

108. Giebelteil des Hauses Cumpănaşu 1m 
Dorf Bărbăteşti - Gorj 

109. Balkenkopf (Pferdekopf) mit einem 
Teii der Naoskuppel der Kirche im 
Dorf Păroşi-Leleasca - Olt. 

110. Holzriegel an einem Haus im Dorf 
Moişeni - Maramureş 

111. Geschnitzte Balustraden am Vorbau 
eines Hauses im Dorf Poduri - Bacău 

112. Verschiedene Balustraden-Schnitzmu
ster 

113. Stalltiir auf einem Bauernhof im Dorf 
Moişeni - Maramureş 

114. Stuckverzierung an den Balustraden der 
Flurgănge von Hăusern im Dorf Davi
deşti - Argeş 

115. Detail des Flurgangs eines Hauses im 
Dorf Doiceşti - Dîmboviţa 

116. Tiirrahmen an der Kirche im Dorf 
Călugăriţa - Suceava 

VIII. Der lăndliche Baumei
ster und die Kunstarchitektur 

117. Das Haus Bărbătescu im Dorf Bărbă
teşti - Gorj 

118. Das Haus Bărbătescu im Dorf Bărbă
teşti - Gorj. Grundrifi des Erd- und 
des Obergeschosses 

119. Bojarenhaus in Oltenien (nicht mehr 
vorhanden) 

120. Balkon des Hauses Olănescu im Dorf 
Olăneşti (nicht mehr vorhanden) 

121. Haus (verschwunden) in Suceava. 
Ansicht und Grundrifi 

122. Das Haus Goilav in Botoşani. Haupt
fassade und GrundriB 

123. Teii des Balkons des Hauses Goilav 
in Botoşani. Altan lnnenansicht 

124. Haus an der Calea Şerban Vodă 33 
in Bukarest. Atlan und GrundriB 

125. Haus (heute nicht mehr vorhanden) 
in Bukarest 

126. Haus in der Str. Mircea Vodă 51 in 
Bukarest. Vorderfront und GrundriB 

127. Das Haus Mehmet Hagi Smail in 
Mangalia, in der Str. Vînători. Vorder
front und GrundriB der Obergeschosse 
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128. Das Raus Ragi Prodan in Ploieşti. 
Vorderfront und Grundrill 

129. Rolztăfelung an der Zimmerdecke des 
Speisesaals im Raus Ragi Prodan, Plo
iesti 

130. D�s Raus Ragi Prodan in Ploieşti 
131. Befestigtes Bojarenhaus aus dem Dorf 

Pojogeni - Gorj (heute nicht mehr 
vorhanden). Ansicht und Grundrisse 

132. Befestigtes Bojarenhaus in Măldăreşti
Vîlcea. 

133. Befestigtes Bojarenhaus in Măldăreşti -
Vîlcea. Rauptfassade und GrundriB des 
Erd- und des Obergeschosses 

134. Befestigtes Bojarenhaus in Broşceni, 
Rauptfassade und GrundriB 

135. Das Raus Ceroiu im Dorf Glodeni
Bălăneşti - Olt 

136. Das Raus Cartianu im Dorf Cartiu -
Gorj. Ansicht und GrundriB des ersten 
und zweiten Stockes 

137. Das Raus Cartianu im Dorf Cartiu -
Gorj. Vorderfront mit Eingangen. 
Detail 

138. Mauerkirche mit Auflenfresken 1m 
Dorf Domneşti - Argeş 

139. Mauerkirche mit AuBenfresken 1m 
Dorf Călineşti - Vîlcea 
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1. Casă dacă reprezentată pe Columna lui Traian de la Roma. 
https://biblioteca-digitala.ro



2. Sat de tip răsfirat din zona Vatra Dornei Suceava. 

I. 

https://biblioteca-digitala.ro



3. Uliţă din satul de tip adunat Leleşti - Gorj . 
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4. Satul de tip adunat Rî ·şnov - Braş ov. 
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6. Schema stradală a satului Limanul - Constanţa. 

1 1 l l � ! l 

lv„e-1 I I I I I 

5. Porţiune din latura unei uliţi din satul de tip adunat Hărman - Braşov. 

, -' J. 
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8. Camera de zi, cu vatră şi coş de fum a bordeiului din satul Castranova - Dolj. 

II .  

7. Bordei - « casă în pămînt •> - din 5 M satul Castranova - Dolj. Faţada prin-"""'"""'='==i=='==l===I cipală şi planul 

https://biblioteca-digitala.ro
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9. Casă din satul azi dispărut Răpciuni - Neamţ. Faţada principală şi planul. 10. Casă arhaică din satul Buzdular - Hunedoara. Faţada principală şi planul. https://biblioteca-digitala.ro
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12. Vatra din tinda casei din Pietrari. 

1 1 .  Casă din satul Pietrari - Vîlcea. Faţada principală, planul şi secţiune longitudinală. 

https://biblioteca-digitala.ro



o 

fi 

14. Casă din satul Fierbinţii de Jos - Ilfov. Secţiune şi plan. 

13. Casă veche din satul Brădet - Argeş. Faţada principală şi planul. 

= 
-� a 

)J 
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15. Casa <<Bădanei •> din Corneşti - Gorj. Vedere perspectivă şi planul. 
https://biblioteca-digitala.ro



I I 

16. Casă din satul Borca - Neamţ. Faţada principală, planul; secţiune şi vederea perspectivă a cuptorului. 
https://biblioteca-digitala.ro



17. Casă d" m satul Istria C - onstanţa. 
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18. Casă din satul Prundu - Bîrgăului - Bistriţa -Năsăud. Seeţiune şi plan. 

19.  Casă pe str. Vînători în Mangalia. Faţada principală şi planul. 

o. 
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o 
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20. Casă din satul Bulz - Bihor. Faţada principală şi secţiune transversală prin tindă. 

21 .  Camniţa unei case din satul Intregalde - Alba. 

https://biblioteca-digitala.ro
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22. Casă din satul I!va Mică - Bistriţa Năsăud. 
23. Casă din satul Izvoare - Alba. Faţada principală şi planul. 24. Casă din satul Budeşti - Maramureş. Faţada principală şi planul. 

� ....... � . ... , ... . � 
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25. Front de case către uliţă din Răşinari - Sibiu. 
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D 

26. Casa Peles din Ieud. Faţada principală şi planul. 
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27. Casă din satul Tălmăcel- Sibiu. Faţada cu intrarea şi planul. 
https://biblioteca-digitala.ro



28. Casa Ciolofan din Brădiceni - Gorj. Faţada principală şi planul. 

' 
D 

l!fl� 

29. Casa Cumpănaşu din satul Bărbăteşti - Gorj. Faţada principală şi planul etajului. 

.tioc::Jt5iCJ 
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30. Casă din satul Rucăr - Argeş. 

31 .  Casă din Cătunul Popii - Argeş. Faţada principală şi planul. O 2 3 4 H I  
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� �'J\, %1M<t .• 

32· Casa << L Ved eoargă •> din ere perspectivăT1<:leni - Gori· ŞI plan. 
https://biblioteca-digitala.ro
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33. Casa Beuran din Curtişoara. Colţul cu scara de acces la etaj. 

34. Casa Beuran din Curtişoara. Vedere şi planurile parterului şi etajului. 
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35. Casă din satul Turcen1·1· de S G us - orj. 

36. Casa Popa Sburlea din Bărbăteşti - Gorj. 

https://biblioteca-digitala.ro



o ' ' . 

37. Casa frînghierului Ion Popescu din Slătioarele - Vîlcea. Faţada principală şi planul la nivelul etajului. 

38. Casă de tip muscelean din satul Costeşti pe valea Doamnei - Argeş. 
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39. Casă oltenească cu foişor. 
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40. Casa Tîrcă din Olăneşti - sat. Vedere. 

• � ~- ",: - ::C. 
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41.  Casă din satul Trestieni - Prahova. Faţada principală şi planul. 42. Casă oltenească cu prispă şi foişor din satul Pietrari - Vîlcea. Faţada principală şi planul. 

/ 
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43. Casă cu foişor din Babadag (dispărută). Faţada principală şi planul etajului. 

f O I 1 J 4 5 !O H 

44. Casa preotului Matase din satul (azi dispărut) Răpciuni - Neamţ. Faţada dinspre curte şi planul. 
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45. Casă din satul Borzeşti-Bacău. Faţada principală, secţiune longitudinală şi plan. 
https://biblioteca-digitala.ro



46. Casă (azi dispărută) din satul Izvoarele - Prahova. 

47. Şura gospodăriei Ciolofan din satul Brădiceni - Gorj. 
48. Şura unei gospodării din satul Intregalde - Alba. 
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49. Gospodăria din satul Intregalde- Alba. 

50. Gospodărie din satul Izvoarele - Alba, Planul general. 
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52. Gospodăria - ocolnic << Zăbavă •> din satul Bran - Braşov. Faţada principală, planul şi secţiune transver-sală. 

\ 51.  Gospodărie din satul Sadova - Suceava. Planul general. 
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#.r�:�:: �
�'t·�-&/·•i� �\ .. 

,,, 
��1· 

r.� 

• .  

- t.. 
�. iJ�r, 

, .. -· 
,'�\l -fle::.--

54. Gospodăria - ocolnic Hamz Tănase din satul Cîmpul lui Neag -Hunedoara. Faţada cu intrarea şi planul. 

j 

I, ' � i.\'w��•ir = .... , .. .,_,-;:....., �' ·-· �"'�? J /2 
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53. Gospodăria - ocolnic Hamz Tănase din satul Cîmpul lui Neag -Hunedoara. Vedere perspectivă. 
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56. Moară din satul Bîrzoteni - Vîlcea. Vedere şi plan. 

IV. 

55. Mori de apă de pe Valea Cernei în Caraş - Severin. 

� ::;;,; . 
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. 1· ·. 
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57. Moară din Neamţ. satul Izvorul Muntelui -Secţiune şi plan. 

58. Moară din satul Izvorul Muntelui - Neamţ. 

https://biblioteca-digitala.ro



59. Moară de vînt din satul Bestepe - Tulcea . 

.'�� 

- ::- �;::: 

O 1 2 3 4 5 M  60. Moară de vînt din satul Bestepe-Tulcea. Secţiune şi plan. 
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61 .  Moară de vînt din satul Sarichioi - Constanţa. 

62. Moară plutitoare din satul Lucăceşti - Pribeşti - Maramureş. Vedere şi plan. 
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63. Gospodărie cu fierărie din satul Călineşti - Maramureş. 
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65. Complexul industrial popular din satul Albeşti - Argeş ; Moară şi vîltori. Plan 
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64. Casa-potcovărie din Măneci - Ungureni. 
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66. Piuă d in satul 
Vederi, 

Rod - Tilişc S 
secţiune şi pl

�;; ibiu. 
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67 .  Casă cu prăvălie din satul ( azi dispărut) Răpciuni - Neamţ. Faţadă ş i  planuri. 
https://biblioteca-digitala.ro
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68. Biserica din satul Broşteni pe valea Motrului -Gorj . Secţiune şi plan. 

'1 

69. Biserica din satul Ştefăneşti - Şcoala. Planul. 

70. Biserica din Grărneşti - Costeşti. Vedere şi planul. 

V. 
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71 .  Biserica din satul Valea Adîncă Copăcioasa- Scoarţa- Gorj. 
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72. Biserica din satul Pleşa - Gorj. Vedere şi plan. 

74. Biserica din satul Onceşti - Maramureş. 

73. Biserica din satul Băieşti - Gorj. Vedere şi plan. 
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75. Biserica din cimitirul satului Ieud-Maramureş. 

76, Biserica din satul Rebrişoara - Bistriţa Năsăud. Vedere şi plan. 
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77. Biserica din satul Plopiş - Maramureş. 

https://biblioteca-digitala.ro



e 

tl 
1i � 

l' o 

o 

5 M. 

• d" tul Şurdeşti -78. Biserica m sa Vedere Făureşti - M�r�m1:11"eş. ul . perspectiva şi plan 
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79. Biserica din satul Şurdeşti - Făureşti - Maramureş. 
Faţada principală. 

5 M 
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80. Biserica din satul (azi dispărut) Răpciuni - Neamţ. 

81 .  Biserica din satul (azi dispărut) Răpciuni -Neamţ. Planul. 

l l  uu---•--1 ;--hhunu 

82. Biserica din satul (azi dispărut) Răpciuni - Neamţ. Bolta naosului. 
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VI. 

83. Sistem de îmbinare a bîrnelor << în cheo
toare dreaptă•> la o casă din Ţara Haţegului. 

https://biblioteca-digitala.ro



84. Sisteme de îmbinare a bîrnelor la colţurile pereţilor : a. încheotoare <( rotundă >> ; b. în unghi drept şi în unghi obtuz (cheotoare (( în coadă de rîndunică >>) c. <( în căţei >>. Desprinse respectiv dintr-o casă din satul Cîmpul lui Neag, din biserica de lemn din satul Zătreni - Vîlcea şi dintr-o casă din satul Colţirea - Maramureş. 
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85. Casă cu foişor şi prispă cu colonete de zidărie 
din judeţul Hunedoara. 
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86. Porţiune din prispa de la etaj a casei Ion Cumpănaşu din satul Bărbăteşti - Gorj. 

88. Casa Ofiţă din satul Ţicleni - Gorj. Vedere perspectivă. 

87. Detalii de streaşină de la biserica din satul Cîrlibaba-Suceava. 
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VII. 

89. Casă din satul Cucuteni - Iaşi. 

dm• satul Poduri - Bacău. Faţada 90. Casă 
1 principală şi planu . 
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91 .  Casă din satul Olteni - Vîlcea. 
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Proporţii :  a. Casă din satul Buzdular - Hunedoara ; b. Casă din satul Cătunu - Popii - Argeş. 

, Proporţii :  Casă pe str. Vînători din M angalia . 

I 
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94. Proporţii : Casa Tîrcă din Olăneşti - sat. 

96. Proporţii : Casa Bădanei din satul Corneşti - Gorj . A a 

a 

95. Proporţii : a. Casă din satul Brădiceni - Gorj. b. Casă din satul Livezile - Hunedoara. 

F 

G 

� '7. Proporţii : Casa Cartianu din satul Cartiu- Gorj. 
-l

1 = 8 ,80 I H
2 

= 18,20 AB = 13 ,20 .A.O =  6,60 
2AD x AB EH 1 

1 = - = -- IH = 2H H 
A D + AB HG 1 , 618  l 1 2 

8. Proporţii : Casa Mătase din satul Răpciuni -Neamţ. 
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99. Poartă. la _o gospodărie din satul B1sencani - Harghita. 

1 90. Poartă la o gospodărie dm satul Curtişoara - Gorj. 

10 1 .  Po�rtă la o gospodărie dm Maramureş. 

in 

,, . ! ,. _i-_ 

� 100 1'llcm 
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103. Modele de << bolduri •> decorative. 
102. Modele de ciocîrlani. 
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104. Colonete de 1 a o casă din satul C urt1şoara -Go 
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106. Ştenap de la biserica din satul Băleşti - Gorj. 

105. Colonete cu arcadă de la pridvorul bisericii din satul Răpciuni -Neamţ. 

107. Porţiune cu stîlp, ştenap şi grinzi profilate de la pridvorul bisericii din satul Lintea - Scoarţa - Gorj. 
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108. Porţiune din fruntarul casei Cumpănaşu din satul Bărbăteşti - Gorj. 

109. Cap de grindă (cal) cu o porţiune din bolta naosului bisericii din satul Păroşi - Leleasca - Olt. 1 10. încuietoare de lemn de la o casă din satul Moişeni - Maramureş. 
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, 1 1 1. Modele de pălimar şi pazie. Porţiune din prispa unei case din satul Poduri - Bacău. 

1 12. Modele diferite de pălimar şi pazii. 
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1 13 .  Uşă de grajd de la o gospodărie din satul Moişeni - Maramureş. 

1 14. Decoraţie din stuc pe parapetele prispelor unor case din satul Davideşti - Argeş. 

- - --
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1 15. Detaliu de la prispa unei case din satul Doiceşti - Dîmboviţa. 

1 16. Ramă de uşă la biserica din satul Călugăriţa - Suceava 
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VIII. 

1 17. Casa Bărbătescu din satul Bărbăteşti - Gorj. 
1 18. Casa Bărbătescu din satul Bărbăteşti - Gorj . Planurile parterului şi etajului. 
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120. Foişorul casei Olănescu din Olăneşti-sat (dispărută). 

1 19. Casă boierească din Oltenia (dispărută). 

121 .  Casă de tîrgoveţ din Suceava. Vedere şi plan. (dispărută) 
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122. Casa Goilav din Botoşani. Faţada principală şi planul. 

I >I 

123. Porţiune din foişorul casei Goilav din Botoşani. Vedere din interior. 
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124. Casă pe Calea Şerban Vodă 33 în Bucureşti. Foişorul şi planul. 
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125. Casă de tîrgoveţ (azi dispărută) din Bucureşti. 

126. Casă pe str. Mircea Vodă 5 1  în Bucureşti. Faţada principală şi planul. 
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127. Casa Mehmet Ragi Smail din Mangalia pe str. Vînători. Faţada principală şi planul etajului. 
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129. Tavanul de lemn din sala de mîncare a casei Hagi Prodan din Ploieşti. 

128. Casa Hagi Prodan din Ploieşti. Faţada principală şi planul. 
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1 30. Casa Hagi Prodan din PI • 01eşt1. 

1 3 1 .  Cula (d' v p · 1spar v) OJogeni G uta din satul - orj. V d pectivă şi pla�u�r pers-
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132. Cula nouă din Măldăreşti - Vîlcea. 
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133. Cula veche din Măldăreşti - Vîlcea. Faţada principală şi planurile parterului şi etajului I. 
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134. Cula din Broşteni. Faţada principală şi planul. 

1 35. Casa Ceroiu din satul Glodeni - Bălăneşti - Olt. 
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136. Casa Cartianu din satul Cartiu - Gorj . Vedere şi planurile etajelor I şi II. 
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137. Casa Cartianu din satul Cartiu - Gorj. Faţada cu intrări ; detaliu. 

138. Biserica de zid cu faţadele pictate din satul Domneşti - Argeş. 139. Biserica de zid cu faţada pictată din satul Călineşti - Vîlcea. 
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legate şi generate de diferenţele 

de climă, de relief, de materiale 

de construcţie, de moduri de viaţă 

etc., arhitectura satelor româneşti 

este dominată totuşi, în ultimă in

stanţă, de un spirit comun care 

înglobează într-un tot unitar, prin

tr-o legătură de esenţă, întreaga 

creaţie populară privind arta de a 

construi de pe tot întinsul ţării. 

O permanentă raportare la natura 

înconjurătoare, o rezolvare logică, 

bazată pe bunul simţ, a probleme

lor de tehnică constructivă, o 

anume viziune estetică înclinată 

spre echilibrul volumelor gene

rale, spre pitoresc şi asimetrie, 

în sfîrşit, un simţ al măsurii care 

a respins excesul de decor şi de 

culoare, toate aceste trăsături carac

terizează una din formele cele 

mai interesante de cultură materială 

şi spirituală a poporului nostru : 

arhitectura << fără arhitecţi >>. 

Lei 40. 
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• 

N. Iorga 

<< Arta populară şi arta istorică a Românilor nu 
alcătuiesc două domenii deosebite, fiecare cu obîrşia şi 
cu concepţia sa proprie. Aceste arte purced din fazele 
succesive ale unei sinteze, care se urmează de multe 
veacuri ; ele manifestă - fiecare potrivit cu ţinta sa 
şi în marginile mijloacelor sale - aceeaşi psihologie . . .  
sub înrîurirea mediului de civilizaţie pe care-l întîlneşte 
de la o epocă la alta>> 

,,Arta populară şi arta istorică a românilor" 

Lucian Blaga 

• 

<< Casele româneşti sînt libere laolaltă, ele sînt despărţite 
şi distanţate prin grădini, au pridvoare împrejur şi 
ferestruici aşa de joase că poţi vedea totul înăuntru ; 
casele formează grupuri nesimetrice, ca ţăranii cînd se 
duc în dezordine la o înmormîntare sau la o nuntă : co
muna românească e o colectivitate instinctivă de oameni 
deschişi, iubitori de pitorescul vieţii. 

Un popor aşa de evident orientat spre pitoresc, e 
departe de orice primejdie conformistă de a crea după 
clişee în serie. Nimic mai variat de altfel decît tipurile 
de case ţărăneşti din ţara noastră. >> 

,,Pitoresc şi revelaţie" 

E D I T U R A  M E R I D I A N E  
https://biblioteca-digitala.ro


	0001_ main
	0002_ main_1L
	0002_ main_2R
	0003_ main
	0004_ main_1L
	0004_ main_2R
	0005_ main_1L
	0005_ main_2R
	0006_ main_1L
	0006_ main_2R
	0007_ main_1L
	0007_ main_2R
	0008_ main_1L
	0008_ main_2R
	0009_ main_1L
	0009_ main_2R
	0010_ main_1L
	0010_ main_2R
	0011_ main_1L
	0011_ main_2R
	0012_ main_1L
	0012_ main_2R
	0013_ main_1L
	0013_ main_2R
	0014_ main_1L
	0014_ main_2R
	0015_ main_1L
	0015_ main_2R
	0016_ main_1L
	0016_ main_2R
	0017_ main_1L
	0017_ main_2R
	0018_ main_1L
	0018_ main_2R
	0019_ main_1L
	0019_ main_2R
	0020_ main_1L
	0020_ main_2R
	0021_ main_1L
	0021_ main_2R
	0022_ main_1L
	0022_ main_2R
	0023_ main_1L
	0023_ main_2R
	0024_ main_1L
	0024_ main_2R
	0025_ main_1L
	0025_ main_2R
	0026_ main_1L
	0026_ main_2R
	0027_ main_1L
	0027_ main_2R
	0028_ main_1L
	0028_ main_2R
	0029_ main_1L
	0029_ main_2R
	0030_ main_1L
	0030_ main_2R
	0031_ main_1L
	0031_ main_2R
	0032_ main_1L
	0032_ main_2R
	0033_ main_1L
	0033_ main_2R
	0034_ main_1L
	0034_ main_2R
	0035_ main_1L
	0035_ main_2R
	0036_ main_1L
	0036_ main_2R
	0037_ main_1L
	0037_ main_2R
	0038_ main_1L
	0038_ main_2R
	0039_ main_1L
	0039_ main_2R
	0040_ main_1L
	0040_ main_2R
	0041_ main_1L
	0041_ main_2R
	0042_ main_1L
	0042_ main_2R
	0043_ main_1L
	0043_ main_2R
	0044_ main_1L
	0044_ main_2R
	0045_ main_1L
	0045_ main_2R
	0046_ main_1L
	0046_ main_2R
	0047_ main_1L
	0047_ main_2R
	0048_ main_1L
	0048_ main_2R
	0049_ main_1L
	0049_ main_2R
	0050_ main_1L
	0050_ main_2R
	0051_ main_1L
	0051_ main_2R
	0052_ main_1L
	0052_ main_2R
	0053_ main_1L
	0053_ main_2R
	0054_ main_1L
	0054_ main_2R
	0055_ main_1L
	0055_ main_2R
	0056_ main_1L
	0056_ main_2R
	0057_ main_1L
	0057_ main_2R
	0058_ main_1L
	0058_ main_2R
	0059_ main_1L
	0059_ main_2R
	0060_ main_1L
	0060_ main_2R
	0061_ main_1L
	0061_ main_2R
	0062_ main_1L
	0062_ main_2R
	0063_ main_1L
	0063_ main_2R
	0064_ main_1L
	0064_ main_2R
	0065_ main_1L
	0065_ main_2R
	0066_ main_1L
	0066_ main_2R
	0067_ main_1L
	0067_ main_2R
	0068_ main_1L
	0068_ main_2R
	0069_ main_1L
	0069_ main_2R
	0070_ main_1L
	0070_ main_2R
	0071_ main_1L
	0071_ main_2R
	0072_ main_1L
	0072_ main_2R
	0073_ main_1L
	0073_ main_2R
	0074_ main_1L
	0074_ main_2R
	0075_ main_1L
	0075_ main_2R
	0076_ main_1L
	0076_ main_2R
	0077_ main_1L
	0077_ main_2R
	0078_ main_1L
	0078_ main_2R
	0079_ main_1L
	0079_ main_2R
	0080_ main_1L
	0080_ main_2R
	0081_ main_1L
	0081_ main_2R
	0082_ main_1L
	0082_ main_2R
	0083_ main
	0084_ main
	0085_ main_1L
	0085_ main_2R
	0086_ main_1L
	0086_ main_2R
	0087_ main_1L
	0087_ main_2R
	0088_ main_1L
	0088_ main_2R
	0089_ main_1L
	0089_ main_2R
	0090_ main_1L
	0090_ main_2R
	0091_ main_1L
	0091_ main_2R
	0092_ main_1L
	0092_ main_2R
	0093_ main_1L
	0093_ main_2R
	0094_ main_1L
	0094_ main_2R
	0095_ main_1L
	0095_ main_2R
	0096_ main
	0097_ main



